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Η πανδηµία συνεχίζει να βρίσκεται σε 
έξαρση. Ξεπεράστηκε ο θλιβερός αριθ-
µός των 10 χιλιάδων θανάτων, ενώ η πί-
εση στο ΕΣΥ συνεχίζεται αµείωτη. Μετά 
την αποτυχία της κυβερνητικής στρα-
τηγικής των τελευταίων µηνών, τώρα ο 
Μητσοτάκης προχωρά προς ένα γενικευ-
µένο «άνοιγµα». Τα σχολεία θα επαναλει-
τουργήσουν χωρίς να έχει αλλάξει τίποτα 
από όταν έκλεισαν, εκτός από τον αριθµό 
των κρουσµάτων που είναι… υψηλότε-
ρος, ενώ σειρά παίρνουν όλες οι οικονο-
µικές δραστηριότητες, µε βασικό κριτή-
ριο την έναρξη της τουριστικής περιόδου 
και µόνη «προστασία» ένα εµβολιαστικό 
πρόγραµµα που ακόµα κυλά αργά και τα 
διαβόητα self-tests.

Εν τω µεταξύ ούτε λόγος για σοβα-
ρή ενίσχυση του ΕΣΥ. Οι υγειονοµικοί 
παλεύουν εδώ και 13 µήνες σε απίστευ-
τες συνθήκες για να αντιµετωπιστεί η 
πανδηµία, ενώ την ίδια ώρα το Σύστηµα 
Υγείας µετατρέπεται σταδιακά σε «µόνο 
covid», µε µεγάλους κινδύνους για χι-
λιάδες ανθρώπους που έχουν ανάγκη τις 
άλλες υγειονοµικές υπηρεσίες, σε κλινι-
κές, τµήµατα και χειρουργεία, πρόσβαση 
στην πρωτοβάθµια υγεία κ.ο.κ. 

Οι εργαζόµενοι, των οποίων η υγεία 
τζογάρεται στο όνοµα της «οικονοµίας», 
είναι αυτοί οι οποίοι έχουν να κερδίσουν 
τα λιγότερα από το «άνοιγµά της», µε πιο 
ενδεικτικά τα αιτήµατα των εργαζοµένων 
σε επισιτισµό-τουρισµό που αντιµετωπί-
ζουν τραγικές συνθήκες. Άλλωστε η κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη δεν έχει αποδειχθεί 
απλά «λίγη» όσον αφορά την οικονοµική 
στήριξη και προστασία των εργαζοµένων 
εν µέσω των συνεπειών της πανδηµικής 
κρίσης, αλλά βρίσκεται σε αντιµεταρρυθ-
µιστικό οίστρο, εξαπολύοντας διαρκώς 
νέες επιθέσεις στα εργατικά δικαιώµατα. 

Η επίθεση του Χατζηδάκη στο 8ώρο 
συµπυκνώνει τις προθέσεις της Ν∆ και 
αποτελεί µια µεγάλη πρόκληση. Η αντί-
σταση σε αυτό το νοµοσχέδιο γίνεται 
κεντρικό σηµείο αντιπαράθεσης για το 
εργατικό κίνηµα, µε πρώτο σηµαντικό 
σταθµό τη φετινή απεργιακή κινητοποί-
ηση της Πρωτοµαγιάς που θα γίνει στις 
6 Μάη. Ο πάντα ισχυρός συµβολισµός 

αυτής της µέρας γίνεται ακόµα πιο εµφα-
νής σε αυτό το φόντο –καθώς 135 χρόνια 
µετά, καλούµαστε και πάλι να δώσουµε 
µάχη για το 8ώρο. 

Αλλά δεν είναι µόνο αυτό το µέτωπο 
που έχει ανοίξει. Μια σειρά από κυβερνη-
τικές παρεµβάσεις όλο αυτό το διάστη-
µα –το αντιδραστικό νοµοσχέδιο Βορίδη 
στην τοπική αυτοδιοίκηση, η επίθεση 
στα πανεπιστήµια, η διαρκής πίεση των 
δηµοκρατικών δικαιωµάτων, οι επιθέσεις 
στις γυναίκες, η ρατσιστική απανθρω-
πιά– έχουν ανοίξει πολλούς «λογαρια-
σµούς». Η κινητοποίηση στις 6 Μάη, θα 
µπορούσε να λειτουργήσει ενοποιητικά 
για όλες και όλους που έχουν δώσει τις 
δικές τους επιµέρους µάχες απέναντι σε 
αυτές τις πτυχές της κυβερνητικής πολι-
τικής  και η Πρωτοµαγιά να τιµηθεί µε µια 
ενωτική και συνολική «παράταξη δυνάµε-
ων» στο δρόµο. 

Αυτός είναι ένας στόχος προς τον 
οποίο χρειάζεται να εργαστεί όλο το επό-
µενο διάστηµα η ριζοσπαστική Αριστερά. 
Επί ένα χρόνο, σηµαντικό τµήµα του πλη-
θυσµού συγκεντρώνει πικρές εµπειρίες 
και συσσωρεύει θυµό. Μια σειρά από 
µάχες του προηγούµενου διαστήµατος 
(στα νοσοκοµεία, στις σχολές, ενάντια 
στον αυταρχισµό) έχουν δείξει αυξηµέ-
νες δυνατότητες –σε σχέση µε το προ-
ηγούµενο διάστηµα– να µετατραπούν 
αυτές οι διαθέσεις σε κινητοποίηση στο 
δρόµο. Θα χρειαστεί επίµονη και συστη-
µατική προσπάθεια των οργανωµένων 
δυνάµεων για να προκύψουν και να υπο-
στηριχθούν κινηµατικές δράσεις, αλλά η 
γενικευµένη απάντηση στα χτυπήµατα 
που συσσωρεύονται, η αναµέτρηση µε 
την κυβερνητική πολιτική στο δρόµο εί-
ναι ένας στόχος εφικτός. 

Αυτά τα καθήκοντα, προκύπτουν σε µια 
θερµή συγκυρία. Οι «εστίες» στην ευρύ-
τερη περιοχή -από την Ουκρανία ως την 
Παλαιστίνη- είναι πολλές και βάζουν την 
ανάγκη για πολιτικά ξεκαθαρίσµατα και 
απαντήσεις από τη ριζοσπαστική Αριστε-
ρά και στα ζητήµατα της αντιπολεµικής 
και αντιιµπεριαλιστικής πάλης. 

Πόσο µάλλον όταν ο ελληνοτουρκι-
κός ανταγωνισµός αποτελεί αναπόσπα-

στο κοµµάτι αυτού του σύνθετου παζλ. 
Στο «µπρα ντε φερ» για τις θαλάσσιες 
ζώνες, µε τελευταίο επεισόδιο το δη-
µόσιο καυγά ∆ένδια-Τσαβούσογλου, 
προστίθεται η αυξανόµενη κινητικότητα 
γύρω από το κυπριακό, όπως και η έντα-
ση των αµερικανικών πιέσεων πάνω στον 
Ερντογάν. Οι εθνικοί πανηγυρισµοί για 
τη στάση ∆ένδια, δεν µπορούν να κρύ-
ψουν ότι υπάρχουν δύσκολα διλήµµατα 
στρατηγικής για τον ελληνικό καπιταλι-
σµό. Γι’ αυτό και οι εξελίξεις στα ελληνο-
τουρκικά, είναι ένας ακόµα παράγοντας 
που θα µπορούσε να προσθέσει νέους 
πονοκεφάλους στον Μητσοτάκη, µαζί µε 
αυτούς της υγειονοµικής και της οικονο-
µικής κρίσης. 

Όµως σε αυτό το επικίνδυνο και για τις 
λαϊκές τάξεις µέτωπο, θα είναι κρίσιµη 
η ανεξάρτητη στάση της Αριστεράς, σε 
ρήξη µε την εθνικοενωτική καθεστωτική 
πολιτική.  

Μπαίνουµε σε µια περίοδο όπου το 
πολιτικό παιχνίδι «ανοίγει», µε  αντιπαρα-
θέσεις και αναµετρήσεις. Ένας λόγος που 
ο Μητσοτάκης διατηρεί ελπίδες να επιβι-
ώσει και να ελέγξει στοιχειωδώς τις εξε-
λίξεις είναι τα κενά και οι αδυναµίες των 
πολιτικών αντιπάλων του. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ µετά βίας µπορεί να θεωρη-
θεί σοβαρή αντιπολίτευση, έχοντας κα-
ταγράψει την καθεστωτική διάθεση να 
προσφέρει συναινέσεις  σε θέµατα υψη-
λού πολιτικού συµβολισµού (Ραφάλ, 
Ελληνικό). 

Το ΚΚΕ, παρά κάποια θετικά δείγµατα, 
δείχνει να επιµένει στο δρόµο αυτοπε-
ριορισµού των πολύτιµων δυνάµεων 
που διαθέτει ή επηρεάζει σε µια άτολµη 
στρατηγική «συντήρησης δυνάµεων έως 
ότου…». 

Αυτά αναβαθµίζουν τα καθήκοντα 
της εξωκοινοβουλευτικής Αριστεράς. 
Που έχει τα δικά της προβλήµατα και 
κενά να αντιµετωπίσει, αλλά οφείλει να 
βρει έναν κοινό βηµατισµό που θα επι-
τρέψει να στηρίξει αποτελεσµατικά τις 
κοινωνικές αντιστάσεις και µέσα από αυ-
τές να επιχειρήσει να διαµορφώσει και τις 
πολιτικές προοπτικές της…

• Εξάµηνη 30 ευρώ
• Ετήσια 60 ευρώ
• Εξωτερικού 70 ευρώ 
• Μπορείτε να καταθέσετε 
τη συνδροµή σας στο 
λογαριασµό 064/754747-11 
της Εθνικής Τράπεζας.
• Υπεύθυνος Γρηγόρης 
Δεµέστιχας, τηλ 6976564624

ΕΚΔΙΔΕΤΑΙ ΑΠΟ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
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Αντώνης Νταβανέλος

ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ - ΕΚΔΟΣΗ: 
«ΔΙΕΘΝΙΣΤΙΚΗ ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ» 
Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Κλαζοµενών 1-3, Τ.Κ. 10440, ΑΘΗΝΑ 
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Μπροστά στη δραματική κατάσταση των νοσοκομείων

καμία ασυλία στις 
κυβερνητικές ευθύνες

Μ 
ε  την  πανδημία  να 
μαίνεται  ανεξέλε-
γκτη,  η  κυβέρνηση 
ετοιμάζεται  για  την 

επανεκκίνηση  δραστηριοτήτων  με 
«συμμάχους»  τον    καλό  καιρό,  τα 
αμφιβόλου  εγκυρότητας  self-tests 
και  ένα  πρόγραμμα  εμβολιασμού 
που  καθυστερεί  πανευρωπαϊκά. 
Στρατηγική  που  προεξοφλεί  τη  δι-
ατήρηση  των  αρνητικών  δεικτών 
σε  θανάτους  και  διασωληνωμέ-
νους  από  covid,  εφόσον  τα  μέτρα 
ουσιαστικής  ενίσχυσης  του  ΕΣΥ 
υπάρχουν  μόνο  στις  κυβερνητικές 
ανακοινώσεις. 

Η  κατάσταση  στο  δημόσιο  σύ-
στημα υγείας παραμένει τραγική με 
τα νοσοκομεία να βρίσκονται κυρι-
ολεκτικά  στο  «κόκκινο»,  τη  στιγμή 
που όχι μόνο δεν επιτάσσεται ο ιδι-
ωτικός τομέας υγείας, αλλά  ιδιωτι-
κές  κλινικές,  διαγνωστικά  κέντρα, 
θεραπευτήρια,  έχουν  θησαυρίσει. 
Μετά τα τεστ και τις ακριβοπληρω-
μένες «επιτάξεις» κλινών, οι ιδιώτες 
της  υγείας  θα  συμμετέχουν  πλέον 
και  στο  πρόγραμμα  των  εμβολια-
σμών.  Ασθενείς  με  covid  ή  άλλα 
σοβαρά νοσήματα πεθαίνουν εκτός 
ΜΕΘ,  διασωληνώνονται  σε  κοινά 
δωμάτια  ή  ακόμα  και  σε  διαδρό-
μους.  Η  αναμονή  για  ένα  κρεβάτι 
ΜΕΘ μπορεί να φτάσει και στις δέκα 
μέρες,  που  αναπόφευκτα  σημαίνει 
αύξηση του αριθμού των θανάτων. 
Με  άλλα  λόγια,  αν  έχεις  χρήματα 
δέχεσαι νοσηλεία για covid ή μη. Αν 
δεν έχεις, σε περιμένει η λίστα ανα-
μονής. Τόσο κυνικά, τόσο ταξικά. 

Οι τραγικές ελλείψεις σε προσω-
πικό  και  υλικά  αναγκάζουν  τους 
υγειονομικούς  να  δουλεύουν  με 
εξαντλητικά  ωράρια,  χωρίς  άδειες, 
εδώ και 13 μήνες. Η επιβάρυνση στη 
σωματική και ψυχική τους υγεία εί-
ναι δεδομένη. Με  την  επιστράτευ-
ση αυτοαπασχολούμενων γιατρών, 
προφανώς  και  δεν  αντιμετωπίζο-
νται  τα  χιλιάδες  κενά  σε  μόνιμους 
γιατρούς.  Τα  σωματεία  των  υγει-
ονομικών  διεκδικούν  με  συνεχείς 
κινητοποιήσεις  τη  μονιμοποίηση 
όλων  των  συμβασιούχων,  την  ενί-
σχυση  της  ΠΦΥ  και  των  νοσοκο-

μείων με προσωπικό, υποδομές και 
εξοπλισμό, την ώρα που εκατοντά-
δες  συνάδελφοί  τους  είναι  θετικοί 
στον  ιό  και  περίπου  50  εξ  αυτών 
νοσηλεύονται.  Η  «ανταπόδοση» 
της  κυβέρνησης  για  τις  παραπάνω 
θυσίες είναι απολύσεις και διώξεις, 
για όσους/ες εργαζόμενους στα νο-
σοκομεία πρωτοστατούν στην ανά-
δειξη  της  δραματικής  κατάστασης 
που επικρατεί. 

Ενδεικτικό  είναι  το  παράδειγμα 
του  «Ερυθρού  Σταυρού»  που  κα-
λείται να νοσηλεύσει 400 ασθενείς 
covid διαθέτοντας 13 ειδικευμένους 
παθολόγους  σε  σύνολο  19  οργανι-
κών  θέσεων  –10  μόνιμοι  και  3  επι-

κουρικοί, ο ένας με προσωρινή με-
τακίνηση  από  το  Ιπποκράτειο–  και 
κανέναν πνευμονολόγο.

Κλινικές,  τμήματα  και  χειρουρ-
γεία  αναστέλλουν  τη  λειτουργία 
τους  και  μετατρέπονται  σε  μονά-
δες  covid. Μετά από πολλές δεκα-
ετίες  λειτουργίας,  αποφασίστηκε 
η αναστολή της 24ωρης καθημερι-
νής  Ορθοπεδικής  εφημερίας  του 
«Ασκληπιείου  Βούλας»,  με  αποτέ-
λεσμα  σε  ολόκληρη  την  Αττική  να 
παραμένει μόνο το ΚΑΤ για να εξυ-
πηρετήσει  σοβαρά  τραύματα.  Το 
σωματείο  εργαζομένων  του  νοσο-
κομείου,  μαζί  με  τοπικούς  φορείς 
και  συλλογικότητες,  προχώρησαν 
σε κινητοποίηση για την επικίνδυνη 
αυτή επιλογή, στις 21/4. 

Την  ίδια  μέρα,  με  συγκέντρωση 
διαμαρτυρίας στην πλατεία Συντάγ-
ματος  απαίτησαν  την  επαναλει-
τουργία του «Θριάσιου» ως γενικού 
νοσοκομείου, Σωματεία και φορείς 
του  Θριασίου,  συνεχίζοντας  τις 
αγωνιστικές  δράσεις  τους  ενάντια 
στην απόφαση της κυβέρνησης να 
μετατρέψει  το  νοσοκομείο  της  Δ. 

Αττικής σε νοσοκομείο αποκλειστι-
κά για περιστατικά Covid-19. Η από-
φαση αυτή κλείνει  στην ουσία  την 
πόρτα  του  νοσοκομείου  για  χιλιά-
δες κατοίκους, αλλά και εργαζόμε-
νους,  σε  μια  περιοχή  μάλιστα  που 
λειτουργούν  εκατοντάδες  επιχει-
ρήσεις,  εργοστάσια,  διυλιστήρια, 
μεγάλες βιομηχανίες.

Σε  ακόμα  μια  επικοινωνιακή  φιέ-
στα,  ο  Μητσοτάκης  εγκαινίασε  18 
κλίνες ΜΕΘ στο «Παπανικολάου» της 
Θεσσαλονίκης,  εν μέσω διαμαρτυρι-
ών των εργαζομένων. Όπως υποστη-
ρίζουν,  αυτές  θα  λειτουργούν  χωρίς 
γιατρούς,  γιατί  πέρα  από  λίγες  προ-
σλήψεις  ανειδίκευτου  επικουρικού 

νοσηλευτικού προσωπικού, δεν προ-
βλέπονται άλλες προσλήψεις, ενώ το 
κτίριο όπου στεγάζονται είναι προκάτ.

Εμβολιασμός
Ο  ρυθμός  εμβολιασμών  ασθμαί-
νει  με  την  Ελλάδα  να  έχει  χαμηλή 
επίδοση  στο  ποσοστό  εμβολια-
σμού  του  πληθυσμού  και  με  τις 
δύο δόσεις  (λιγότερο από  10%). Οι 
συγκρίσεις  με  τρίτες  χώρες  είναι 
απογοητευτικές,  εξαιτίας  και  της 
συνολικής  αποτυχίας  της  ΕΕ  στο 
πρόγραμμα  εμβολιασμού.  Παρά 
το φιάσκο όμως, οι Βρυξέλλες συ-
ζητούν με τη Pfizer για την προμή-
θεια  1,8 δισεκ. δόσεων με αυξημέ-
νη  τιμή  για  κάθε  δόση  (19,5  ευρώ 
από  15,5  ευρώ),  ενώ  φαίνεται  πως 
σταματούν οι νέες παραγγελίες για 
εμβόλια  της AstraZeneca,  μετά  τα 
προβλήματα  που  έχουν  παρουσια-
στεί. Τα μεγάλα αποθέματα από το 
συγκεκριμένο σκεύασμα (και λόγω 
των  μαζικών  ακυρώσεων  ραντε-
βού  για  το  συγκεκριμένο  εμβόλιο) 
παραμένουν  «παρκαρισμένα»,  την 
ώρα  που  φτωχές  χώρες  παρακα-

λούν για μία δόση. Από το πρόγραμ-
μα COVAX για την παροχή δόσεων 
στους «απόκληρους» του πλανήτη, 
έχουν μέχρι στιγμής παραδοθεί μό-
λις 40,5 εκατομμύρια δόσεις σε 118 
χώρες σε όλο τον κόσμο , από τα 187 
εκατομμύρια  δόσεις  που  υποτίθε-
ται  πως  θα  είχαν  χορηγηθεί  ως  το 
τέλος Μαΐου! 

Στην Ελλάδα πάλι, για την εγκλη-
ματική  διαχείριση  της  πανδημίας 
και τους πάνω από 80 νεκρούς κα-
θημερινά,  φταίνε  μάλλον  οι  ίδιοι… 
που  μολύνθηκαν.  Αλλιώς  δεν  εξη-
γείται  το  γεγονός ότι η  κυβέρνηση 
ψήφισε  στη  βουλή  νυχτερινή  τρο-
πολογία που δίνει ασυλία στα μέλη 
της επιτροπής των λοιμωξιολόγων, 
αλλά  και  τα  πολιτικά  στελέχη  του 
Υπουργείου Υγείας. Mε τη διαβόητη 
τροπολογία απαγορεύεται όχι μόνο 
η δίωξη, αλλά και η εξέταση μελών 
τριών  κρατικών  επιτροπών.  Στην 
πραγματικότητα,  με  τις    διατάξεις 
αυτές  θωρακίζεται  η  κυβέρνηση, 
που  λαμβάνει  σε  τελικό  βαθμό  τις 
όποιες  αποφάσεις.  Με  την  επίμα-
χη  τροπολογία,  κλείνει  ουσιαστι-
κά  η  ποινική  διερεύνηση  που  είχε 
ξεκινήσει  για  την  ύπαρξη  ποινικών 
ευθυνών  για  το δεύτερο κύμα  του 
Covid-19 στην Θεσσαλονίκη. 

Για  τους  υγειονομικούς  και  την 
υπόλοιπη  κοινωνία  που  παλεύει 
ενάντια στις επιπτώσεις της πανδη-
μίας,  η  κυβέρνηση  δεν  έχει  καμία 
ασυλία. Έχει την πλήρη πολιτική ευ-
θύνη για τις παλινωδίες και τα απο-
τυχημένα  lockdown,  για  τα  «μπα-
λώματα»  σε  ένα  υπό  κατάρρευση 
συστήματα υγείας,  όταν προτεραι-
ότητα  της  είναι  η  ανάκαμψη  της 
κερδοφορίας  του  τουρισμού,  των 
μεταφορών  και  των  άλλων  επιχει-
ρηματικών κλάδων. 

Και  επειδή,  παρά  την  κυβερνη-
τική  προπαγάνδα,  ο  δρόμος  της 
ανοσίας  από  τον  μαζικό  εμβολια-
σμό είναι ακόμα μακρύς, το βασικό 
όπλο για την αντιμετώπιση της παν-
δημίας  παραμένει  αυτό  που  κάνει 
πώς δεν βλέπει  ο Μητσοτάκης  και 
οι χειροκροτητές του, εδώ και πάνω 
από έναν χρόνο: η άμεση και ουσια-
στική ενίσχυση της δημόσιας υγεί-
ας, με προσωπικό και υποδομές, με 
επίταξη  των  ιδιωτικών  δομών  που 
κάνουν  «πάρτι»  από  τη  μετατροπή 
του ΕΣΥ σε σύστημα μίας νόσου. 

Του Σπύρου Αντωνίου

Έχει την πλήρη πολιτική ευθύνη για τις 
παλινωδίες και τα αποτυχημένα lockdown, 
για τα «μπαλώματα» σε ένα υπό κατάρρευ-
ση συστήματα υγείας, όταν προτεραιότητα 
της είναι η ανάκαμψη της κερδοφορίας του 
τουρισμού, των μεταφορών και των άλλων 
επιχειρηματικών κλάδων.
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Β 
αδίζουμε  γρήγορα  προς 
το τέλος της μεταβατικής 
περιόδου  στις  πολιτικές 
αλλά  και  οικονομικοκοι-

νωνικές  αναμετρήσεις,  της  περι-
όδου  που  επέβαλε  το  βάρος  της 
πανδημίας. 

Η  κυβερνητική  απόφαση  για  μια 
εσπευσμένη  «έξοδο»  από  όλες  τις 
μορφές καραντίνας, με  τον  ισχυρι-
σμό ότι  τάχα  είναι  πλέον  αρκετή η 
προστασία μέσω του εμβολιασμού 
ενός  τμήματος  του  πληθυσμού, 
δείχνει  την  πρόθεση  του  Μητσο-
τάκη  να  εξαρτήσει  το  πολιτικό 
μέλλον  του  κόμματός  του  από  τη 
δυνατότητα  να  μοιράσει  την  τρά-
πουλα  στην  οικονομία,  μέσω  της 
διαχείρισης  των  ευρωπαϊκών  πό-
ρων στήριξης. 

Η απόφαση αυτή είναι με μεγάλο 
πολιτικό  ρίσκο.  Έχοντας  ήδη  στην 
πλάτη 10.000 νεκρούς, έχοντας τα 
δημόσια  νοσοκομεία  υπερφορτω-
μένα πέραν της κόκκινης γραμμής, 
χωρίς  καμιά  ενίσχυση  της προστα-
σίας σε κρίσιμες υποδομές και μα-
ζικούς  χώρους  (μεταφορές,  εργο-
στάσια,  υπηρεσίες,  σχολεία  κ.ά.), 
η απόφαση για την «έξοδο» μπορεί 
να  οδηγήσει  σε  δραματική  αύξη-
ση  των  απωλειών.  Σε  αυτό  το  σε-
νάριο  οι  έτσι  κι  αλλιώς  εύθραστες 
πολιτικές  ισορροπίες  θα  υποστούν 
τρανταγμούς με συνέπειες που δεν 
είναι δυνατόν να προβλέψει κανείς. 

Παρόλα αυτά, η κυβέρνηση απο-
φάσισε  να  επιδείξει  «ορμή»  στην 
οικονομία.  Η  προσδοκία  της  εκτα-
μίευσης  των  πρώτων  ευρωπαϊκών 
ενισχύσεων,  θέτει  άμεσα  το  πρό-
βλημα της «μοιρασιάς», αλλά και με 
μια  έννοια  του  στρατηγικού  προ-
σανατολισμού  μέσα  στις  αλλαγές 
που αναπόφευκτα θα προκαλέσει η 
πρωτοφανής κρίση του 2020. Σύμ-
φωνα με τον Τύπο, όλοι οι μεγάλοι 
καπιταλιστικοί όμιλοι βρίσκονται σε 
πυρετώδεις  προετοιμασίες  για  το 
πώς θα αρπάξουν τις ευκαιρίες της 
νέας εποχής. Μπορεί να στοιχημα-
τίσει  κανείς  ότι  τα  χιλιοτραγουδη-
μένα «επενδυτικά σχέδια» με στόχο 
την ανάπτυξη, θα έχουν δυο συγκε-
κριμένα  χαρακτηριστικά:  Αφενός, 
την  απαίτηση  για  να  περάσουν  οι 
πόροι των ενισχύσεων κατ’ ευθείαν 
στις  επιχειρήσεις  (γιατί  έτσι,  λέει, 
θα  προκύψει  «πολλαπλασιασμένο» 

κοινωνικό  όφελος)  και,  αφετέρου, 
οι  εργασιακές  σχέσεις  σε  αυτή  τη 
νέα  «φάση»  θα  ωθηθούν  σε  κατώ-
τερο επίπεδο, ακόμα και σε σύγκρι-
ση με το τσακισμένο σημερινό. Για 
αυτές  τις  απαιτήσεις  προετοιμά-
ζεται  το σύνολο  του κυβερνητικού 
επιτελείου και  ειδικότερα ο Χατζη-
δάκης με το αντιδραστικό νομοσχέ-
διό του. 

Επερχόμενες δοκιμασίες
Προκαλεί  εντύπωση  η  απόσταση 
«ανεμελιάς» που χωρίζει τις κυβερ-
νητικές  αποφάσεις  με  τις  κρίσιμες 
συζητήσεις  για  τις  προοπτικές  της 
οικονομίας  διεθνώς.  Ο  Μητσο-
τάκης  κινείται  με  μπούσουλα  ένα 
ακραιφνώς  νεοφιλελεύθερο  μο-
ντέλο,  την  ώρα  που  στην  Αμερική 
του  Μπάιντεν  ξανασκέφτονται  τον 
Κέινς.  Η  ευφορία  για  τις  ευρωπα-
ϊκές  ενισχύσεις  απωθεί  κάθε  προ-
βληματισμό  για  τις  σκληρές  δοκι-
μασίες  που  επέρχονται  για  όσους 
είναι εγκλωβισμένοι στον «ευρωπα-
ϊκό μονόδρομο». Ο Σόιμπλε, όμως, 
υπενθύμισε σε όλους ότι  τα μέτρα 
«χαλάρωσης»  είναι  συγκυριακού 
χαρακτήρα,  ότι  η  πανδημία  έχει 
επιφέρει εκτίναξη του χρέους όλων 
των χωρών-μελών της ΕΕ (συμπερι-
λαμβανομένης  της  Γερμανίας)  και 
ότι  την  επόμενη μέρα  θα  καταστεί 
αναγκαία  μια  «πολιτική  μείωσης 
των χρεών… ένα νέο Σύμφωνο Εξό-
φλησης Χρεών». Το μνημόνιο 5 βρί-
σκεται καθ’ οδόν. 

Η  «ορμή»  του  Μητσοτάκη  προς 
την  οικονομία,  θα  συναντήσει  με-
γάλα  προβλήματα.  Τους  ανταγω-
νισμούς  μεταξύ  των  καπιταλιστών 
σχετικά με το ποιοι θα βρεθούν σε 
πιο  προνομιακή  θέση  στο  επερχό-
μενο  μεγάλο  πλιάτσικο.  Την  αντί-
δραση  των  εργαζομένων  και  των 
λαϊκών  μαζών  μπροστά  στα  νέες 
απειλές  στα  στοιχειώδη  εργατικά 
και  κοινωνικά  δικαιώματα.  Ακόμα 
και  την  «ανελαστικότητα»  ορισμέ-
νων κοινωνικών κατακτήσεων, που 
δεν είναι καθόλου εύκολο απλώς να 
κατεδαφιστούν.  Για  παράδειγμα, 
η  ιδιωτικοποίηση  της  επικουρικής 
ασφάλισης που επιχειρεί ο Τσακλό-
γλου,  αν  δεν  συνδυαστεί  με  κρα-
τική-συνταγματική  εγγύηση  των 
πόρων  των  ασφαλισμένων  και  με 
αύξηση (!) των εργοδοτικών εισφο-
ρών  –όπως  έγινε  στην  Αυστραλία 
και άλλες χώρες μοντέλα αυτής της 
πολιτικής–  θα  ισοδυναμεί  με  απλή 

και καθαρή ληστεία.
Όμως  υπάρχουν  και  άλλες  πλευ-

ρές  της  επικαιρότητας  που  δεί-
χνουν  επερχόμενες  δοκιμασίες  για 
την  κυβερνητική  συνοχή.  Ο  Τζ. 
Πάιατ «έστησε» συνέντευξη σε κυ-
ριακάτικη  εφημερίδα,  για  να  προ-
αναγγείλει  επισήμως  ότι  «οι  ΗΠΑ 
καλωσορίζουν  την  Ελλάδα  στο 
πρόγραμμα  των  F-35». Τέτοιας  κλί-
μακας εξοπλισμοί, την ώρα που κα-
ταρρέουν  τα  νοσοκομεία,  λειτουρ-
γούν αντικειμενικά σαν μια μεγάλη 
πρόκληση.  Λίγες  μόλις  βδομάδες 
μετά  τις  μαγκιές  του  Δένδια  στην 
Κωσταντινούπολη,  ο  Β.  Βενιζέλος 
δηλώνει  ότι  η  καταφυγή  στη  Χάγη 
υπήρξε  «εθνική  στρατηγική»  από 
το  1976  και  την  κυβέρνηση  Καρα-
μανλή, που επιβεβαιώθηκε από την 
κυβέρνηση ΝΔ-ΠΑΣΟΚ το 2013, και 
που  σήμερα  δεν  έχει  καμιά  άλλη 
εναλλακτική.  Σε  λίγες  μέρες  άλλω-
στε, στην πενταμερή υπό τον ΟΗΕ 
για το κυπριακό, η κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη και ο Δένδιας θα υποχρεω-
θούν να αναμετρηθούν με αυτές τις 
«υπενθυμίσεις». 

Όλοι  αυτοί  οι  παράγοντες  δεί-
χνουν  ότι  οι  προοπτικές  του  Μη-
τσοτάκη  παραμένουν  σοβαρά 
υπονομευμένες.  Αυτές  οι  πραγμα-
τικότητες  ερμηνεύουν  τον  υψηλό 

βαθμό  «πολιτικής  κινητικότητας» 
που χαρακτηρίζει τις εξελίξεις ακό-
μα και σε μεγάλες χώρες. Για να μη  
ξεχνιόμαστε,  η  «ηγεμονική»  Μέρ-
κελ βρίσκεται πλέον μπροστά στην 
προοπτική  του  να  παραδώσει  την 
καγκελαρία  σε  εκπρόσωπο  των… 
Πρασίνων. 

Οι  ελπίδες  του  Μητσοτάκη  να 
ελέγξει  αυτή  την  κινούμενη  άμμο, 
σε  μεγάλο  βαθμό  στηρίζονται  στα 
κενά της πολιτικής της Αριστεράς. 

ΣΥΡιΖΑ
Στον  εσωκομματικό  διάλογο  του 
ΣΥΡΙΖΑ  μπορεί  να  διακρίνει  κανείς 
δύο μεγάλα θέματα. Το πρώτο αφο-
ρά τη σχέση της καθημερινής πολι-
τικής με τη στρατηγική. Χρειάζεται 
«σκοπός»;  Χρειάζεται  μια  «αριστε-
ρή  αφήγηση»  μέσα  στην  οποία  να 
εντάσσεται  η  αντιπολιτευτική  τα-
κτική και το κάλεσμα για μια «δεύ-
τερη φορά»; Ο Τσίπρας,  στην πρά-
ξη,  απαντά  αρνητικά.  Πιστεύει  ότι 
σήμερα  μπορεί  να  ζητά  ενίσχυση 
του  ΕΣΥ  και  αύριο  να  υπερψηφίζει 
την  αγορά  των  Ραφάλ.  Σήμερα  να 
καταγγέλει  το  νομοσχέδιο  Χατζη-
δάκη  και  χθες  να  υπερψηφίζει  τη 
Σύμβαση  ξεπουλήματος  του Ελλη-
νικού στον Λάτση. Θα διαπιστώσει 
ότι αυτά δεν λειτουργούν αθροιστι-

Προετοιμασίες για τη μεγάλη αναμέτρηση που έρχεται

το πολιτικό παιχνίδι «ανοίγει»
Της Μαρίας Μπόλαρη

Οι ελπίδες του Μητσοτάκη να ελέγξει 
αυτή την κινούμενη άμμο, σε μεγάλο 
βαθμό στηρίζονται στα κενά της 
πολιτικής της Αριστεράς. 
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Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».
Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».

ΑΜΥΝΟΜΕΝΗ ΕΛΛΑ∆Α; 
Με τη συµµετοχή αεροσκαφών από 
επτά χώρες-συµµάχους του ελληνι-
κού κράτους, πραγµατοποιήθηκε την 
περασµένη εβδοµάδα, η πολυεθνική 
άσκηση «Ηνίοχος 21». Μάλιστα, για να 
µην ξεχάσουµε το που διοχετεύονται 
κρίσιµοι οικονοµικοί πόροι, σε µια 
χώρα χωρίς ΜΕΘ, η άσκηση ολοκλη-
ρώθηκε µε την εκκωφαντική πτήση 
των µαχητικών πάνω από τον Αττικό 
ουρανό. Από την Κέρκυρα έως το Κα-
στελόριζο και από τη Θράκη έως την 
Κρήτη, η άσκηση υπήρξε µια πραγ-
µατική πρόβα γενικευµένης σύγκρου-
σης στην Ανατ. Μεσόγειο, στο πλαίσιο 
της οποίας κινητοποιήθηκαν περίπου 
100 αεροσκάφη (60 από ΗΠΑ, Γαλλία, 
Ισραήλ, Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα 
κ.α.). Λίγες µέρες µετά την παράστα-
ση ∆ένδια στην Άγκυρα και την παρα-
χώρηση µιας συστοιχίας πυραύλων 
Patriot στο υπεραντιδραστικό κα-
θεστώς της Σ. Αραβίας, ο επιθετικός 
άξονας που προωθεί η «αµυνόµενη» 
Ελλάδα (µαζί µε τις ΗΠΑ-Γαλλία και το 
κράτος τροµοκράτη του Ισραήλ), προ-
χώρησε σε µια ακόµα επίδειξη ισχύος, 
µε το βλέµµα στην άλλη µεριά του 
Αιγαίου, αλλά και στις εξελίξεις στην 
Ουκρανία, όπου αναζωπυρώθηκαν 
οι ανταγωνισµοί µεταξύ ΝΑΤΟ-ΕΕ και 
Ρωσίας. Είναι εµφανές πως για την κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη, η βαθιά εµπλο-
κή του ελληνικού κράτους στους πο-
λεµοχαρείς σχεδιασµούς του δυτικού 
ιµπεριαλισµού, αποτελεί στρατηγική 
επιλογή. Για αυτό και το εξοπλιστικό 
προγράµµα «µαµούθ» που ήδη υλο-
ποιείται, εν µέσω βαθιάς οικονοµικής 
κρίσης. Η αντιπολεµική πάλη του µα-
ζικού κινήµατος και της Αριστεράς, 
χρειάζεται να αναβαθµιστεί άµεσα. 

ΓΙΑ...ΤΑ ΜΑΤΙΑ ΤΗΣ 
ΜΕΣΑΙΑΣ ΤΑΞΗΣ
Συνεχίζεται, µε κάθε ευκαιρία, ο δι-
κοµµατικός καυγάς Ν∆-ΣΥΡΙΖΑ, για…
τα µάτια της µεσαίας τάξης. «Αποδί-
δουµε πίσω στη µεσαία τάξη ότι της 
στέρησε η προηγούµενη κυβέρνηση» 
περηφανεύεται ο πρωθυπουργός των 
10.000 θανάτων και των ΜΑΤ. «Η µι-
κροµεσαία επιχείρηση, είναι απούσα 
από τους σχεδιασµούς της κυβέρνη-
σης για το Ταµείο Ανάπτυξης», απαντά 
ο ευρωπαϊστής Τσίπρας, παρουσιάζο-
ντας την οικονοµική πρόταση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, µε βασικό προσανατολισµό τη 
«µικρή επιχειρηµατικότητα». Όχι µόνο 
η ∆εξιά, αλλά και ο ΣΥΡΙΖΑ είναι πλέον 
πεπεισµένος, ότι κυβέρνηση βγάζει η 
µεσαία τάξη. Οπότε κάθε «υπεύθυνη» 
πολιτική πρόταση οφείλει να απευθύ-
νεται προνοµιακά σε αυτή. Για να µην 
αναφερθούµε στους κλασσικούς του 
Μαρξισµού (που θεωρούσαν τους µι-

κροϊδιοκτήτες αντιδραστική τάξη που 
στο τέλος συντάσσεται µε τα συµφέ-
ροντα των αστών), ας θυµηθούµε τα 
πρόσφατα χρόνια των µνηµονίων και 
τώρα την πανδηµία. Παρά τις απώλει-
ες των µικροµεσαίων, η βασική επί-
θεση των «από πάνω» αφορούσε και 
αφορά την εργατική τάξη. Η συντριβή 
των µισθών των εργαζοµένων άλλω-
στε, µαζί µε τη γενικότερη διάλυση 
των εργασιακών σχέσεων,  ευνοεί και 
πολλά µικροµεσαία αφεντικά. Αυτά 
που διαχρονικά δεν αποδίδουν ασφα-
λιστικές εισφορές και ΦΠΑ και συχνά 
απειλούν µε απολύσεις, όσους/ες δεν 
ανέχονται τις απλήρωτες υπερωρίες 
ή να πληρώνονται «µαύρα». Για τα 
συµφέροντα των εργαζοµένων στις 
εργολαβίες της ∆ΕΗ, των υγειονοµι-
κών, των εκπαιδευτικών, των ντελίβε-
ρι, των καθαριστριών, των µισθωτών 
υπαλλήλων, την πολυάριθµη εργατι-
κή τάξη, που κράτησε και κρατάει µε 
αυτοθυσία την κοινωνία όρθια, το κα-
λάθι και των δύο έχει µόνο «ψίχουλα». 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΕΝΟΧΩΝ
Απορρίφθηκε η αίτηση αποφυλά-
κισης που είχε καταθέσει ο αποκα-
λούµενος από τις αρχές «Ινδιάνος», 
ο οποίος έχει προφυλακιστεί για 
απόπειρα ανθρωποκτονίας σε βάρος 
του αστυνοµικού, στα γεγονότα της 
Ν.Σµύρνης.  Η ανακρίτρια χαρακτήρι-
σε ανεπαρκές στοιχείο το βίντεο που 
παρουσίασε ο κατηγορούµενος και 
τον δείχνει να παίζει µπάσκετ στην 
Ελευσίνα την ώρα του συµβάντος. 
∆ιαφορετική άποψη έχει διατυπώσει 
ο εισαγγελέας, που θεωρεί τον µάρτυ-
ρα κατηγορίας εντελώς αναξιόπιστο. 
Μάλιστα, ο ίδιος άνθρωπος είχε δώσει 
λίγες ηµέρες αργότερα συνέντευξη 
λέγοντας πως πάσχει από ψυχολογι-
κά προβλήµατα και η µαρτυρία του 
ήταν προϊόν πίεσης της αστυνοµίας. 
Σε δήλωσή του, ο συνήγορος του 
κατηγορούµενου, Παύλος Σαράκης, 
επισηµαίνει: «Η εισαγγελία, που πρό-
τεινε την προσωρινή κράτηση µετά 
την απολογία του, έρχεται υπό το βά-
ρος των όσων προέκυψαν κατά την 
ανακριτική διαδικασία και ζητεί την 
άµεση αποφυλάκιση του εντολέα µας 
και µάλιστα άνευ περιοριστικών όρων, 
αφού αποδυναµώθηκαν πλήρως οι 
ενδείξεις εµπλοκής του στα θλιβερά 
γεγονότα της Νέας Σµύρνης. Η ανα-
κρίτρια όµως συνεχίζει ανεξήγητα 
και νοµικά αδικαιολόγητα να εµµένει 
στην προσωρινή κράτηση ενός αθώου 
συµπολίτη µας». Κάτι µας λέει ότι στο 
τέλος (και) αυτή η υπόθεση, θα απο-
δειχτεί «προϊόν» του εργαστηρίου κα-
τασκευής ενόχων του Χρυσοχοΐδη 
και δικαστικών µηχανισµών. 

Επιµέλεια:
Σπύρος Αντωνίου

κά, θα υποχρεωθεί να θυµηθεί ότι 
η διαβόητη «πολυσυλλεκτικότητα» 
της σοσιαλδηµοκρατίας πέθανε, 
όταν τα σοσιαλδηµοκρατικά κόµ-
µατα διέψευσαν τη γενική τους 
«αφήγηση» για βελτίωση της θέσης 
των εργαζοµένων µέσα στον καπι-
ταλισµό και πήραν το δρόµο του 
σοσιαλφιλελευθερισµού. Το δεύ-
τερο, αφορά το θέµα της «εµπιστο-
σύνης». Η εµπειρία του 2015 παρα-
µένει ενεργή και όσο ο ΣΥΡΙΖΑ δεν 
παρέχει µια πειστική αυτοκριτική 
για τη νεοµνηµονιακή στροφή του, 
δεν θα µπορεί να συγκροτήσει συ-
νεκτικό και πλειοψηφικό πολιτικό 
ρεύµα. Παρά τους εκλογικούς εκβι-
ασµούς που µπορεί να προκαλέσει 
η κάλπη, δεν µπορεί να περιµένει 
κανείς ότι ο ΣΥΡΙΖΑ του Τσίπρα θα 
µπορέσει να απαντήσει αποτελε-
σµατικά στις επιθέσεις της πολιτι-
κής Μητσοτάκη. 

Αριστερά
Το ΚΚΕ παρουσιάζει το τελευταίο 
διάστηµα κάποιες αξιοσηµείωτες 
επεξεργασίες (µε τελευταίο παρά-
δειγµα τις θέσεις της ΚΕ για το 1821), 
αλλά και κάποια «ανοίγµατα» µε ση-
µασία για το κίνηµα σε ορισµένους 
µαζικούς χώρους. Όµως το σύνολο 
των θέσεων, µπροστά στο επερχό-
µενο συνέδριό του, φροντίζει να 
υποβαθµίζει ή και να υπονοµεύει 
αυτά τα ανοίγµατα. Μια τακτική 
«προετοιµασίας» των κοµµατικών 
δυνάµεων, για όταν «προκύψει επα-
ναστατική κατάσταση», όπου τότε 
και µόνο τότε θα είναι εφικτές «δι-
εκδικήσεις θετικών κατακτήσεων 
για το σύνολο της εργατικής τά-
ξης», είναι µια κατεύθυνση που πα-
ραµένει κάτω από τις ανάγκες του 
κόσµου µας. 

Αυτή η κατάσταση στους «µεγά-
λους» σχηµατισµούς βάζει αντικει-
µενικά αυξηµένα καθήκοντα στο 
χώρο στα αριστερά τους. Όπου 
δυστυχώς κυριαρχεί η σύγχυση 
και ο κατακερµατισµός. Το ΝΑΡ 
παρουσιάζοντας τις απόψεις του 
για το Κόµµα/Μέτωπο/Κίνηµα, 
υπογραµµίζει: «Μιλάµε όχι για ένα 
οποιοδήποτε µέτωπο, αλλά για ένα 
αντικαπιταλιστικό µέτωπο και όχι 
για ένα οποιοδήποτε κίνηµα, αλλά 
για το ταξικά ανασυγκροτηµένο 
µαζικό-πολιτικό εργατικό και λαϊ-
κό κίνηµα». Το πρόβληµα βεβαίως 
αναδύεται αµέσως: Γιατί η συγ-
γραφή 5-10 «καθαρών» στόχων πά-

λης δεν αρκεί για να συγκροτήσει 
«αντικαπιταλιστικό µέτωπο», ούτε 
η συνεργασία µεταξύ κάποιων «τα-
ξικών» πρωτοβάθµιων σωµατείων 
µπορεί να υποκαταστήσει το ρόλο 
ενός «ταξικά ανασυγκροτηµένου 
µαζικού εργατικού κινήµατος». Και 
στο µεταξύ, οι ακροβασίες µεταξύ 
της επιθυµητής «καθαρότητας» και 
των πραγµατικών δυνατοτήτων πα-
ρέµβασης, καταλήγουν να υποβαθ-
µίζουν τις εφικτές ενότητες δράσης 
σε ριζοσπαστική πολιτική κατεύ-
θυνση, που είναι εδώ και τώρα ανα-
γκαίες. Με αυτή τη νοοτροπία, όχι 
µόνο δε δηµιουργούνται βάσεις 
νέας µετωπικής συνεργασίας, αλλά 
υποβαθµίζονται και προϋπάρχου-
σες «ενότητες», όπως συµβαίνει 
µε την ΑΝΤΑΡΣΥΑ το τελευταίο 
διάστηµα. 

Ο «Συντονισµός Κοµµουνιστι-
κών ∆υνάµεων» παρουσίασε µια 
πρόταση για «Συµµαχία διαλόγου, 
δράσης και αγώνα της µαχόµενης 
Αριστεράς». Σε πολλά σηµεία της 
ανάλυσης της συγκυρίας και των 
καθηκόντων συµφωνούµε και µάλι-
στα σε προωθηµένο βαθµό. Όµως 
αυτή η κατεύθυνση δεν µπορεί να 
προωθηθεί µε την «ίδρυση» µετώ-
πων σε χώρους ή θέµατα, που θα 
στηρίζεται κυρίως στη διατύπωση 
«στόχων», στη συµµετοχή κάποιων 
ανένταχτων και σε περιορισµένες 
δυνατότητες δράσης. 

Σε ό,τι µας αφορά, δεσµευόµαστε 
στις συνεργασίες, επιδιώκουµε την 
κοινή δράση σε ριζοσπαστική-µα-
χόµενη πολιτική, θεωρούµε θετική 
την όσµωση µεταξύ οργανωµένων 
δυνάµεων που επιδιώκουν µαζική 
πολιτική. Αντιµετωπίζοντας συντο-
νισµένα τα καθήκοντα που προκύ-
πτουν –πχ στη φετινή Πρωτοµαγιά– 
χτίζοντας σχέσεις εµπιστοσύνης 
που µπορούν να στηρίξουν µονιµό-
τερες κοινές δράσεις –στους εργα-
τικούς χώρους, στα αυτοδιοικητικά 
σχήµατα, στον αντιρατσισµό, στον 
αντισεξισµό κλπ– ανοίγοντας την 
αναγκαία ιδεολογικοπολιτική συ-
ζήτηση, µπορούµε να χτίσουµε σε 
σταθερά θεµέλια την πρωτοβουλία 
για τη µετωπική παρέµβαση, που 
είναι πράγµατι αναγκαία. Αν αυτά 
προχωρήσουν, αν µέσα από αυτά 
προκύψει η αναγκαία προγραµµα-
τική και πολιτική «ωρίµανση», τότε 
θα µπορούσε να τεθεί ξανά το ζήτη-
µα της παρέµβασης και στο κεντρι-
κό πολιτικό πεδίο. 

Προετοιµασίες για τη µεγάλη αναµέτρηση που έρχεται

Το πολιτικό παιχνίδι «ανοίγει»
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Οι ΗΠΑ διαμηνύουν 
στον Ερντογάν ότι δεν 
πρέπει να αποκλείει στο 
εξής «αναθεωρητικές» 
αναγνώσεις της 
ιστορίας, που 
αμφισβητούν τη 
σημερινή ενότητα του 
τουρκικού κράτους

Η 
επίσκεψη  Δένδια  στην 
Κωνσταντινούπολη  κα-
τέληξε  σε  έναν  έντονο 
«καυγά»  με  τον  Τσα-

βούσογλου, μπροστά στις κάμερες, 
γεγονός  που  βρίσκεται  σε  ρήξη  με 
τις  διπλωματικές  συνήθειες  και 
πρακτικές,  τουλάχιστον όταν αυτές 
αναζητούν  πραγματικά  λύσεις  σε 
επικίνδυνα προβλήματα.

Νωρίτερα,  η  τουρκική  πλευρά 
είχε κάνει καθαρή την πρόθεσή της 
για  ενίσχυση  των διαπραγματεύσε-
ων. Ο Ερντογάν ζήτησε προσωπική 
συνάντηση,  «εκτός  προγράμμα-
τος», με τον Έλληνα υπ. Εξωτερικών 
και ο Δένδιας αποδέχθηκε την πρό-
σκληση.  Κατά  την  εφημερίδα  «Το 
Βήμα», η τουρκική πλευρά πρότεινε 
επισήμως  την  αναβάθμιση  των  δι-
απραγματεύσεων  από  το  επίπεδο 
των «διερευνητικών» στην ανώτερη 
κλίμακα  των  «συμβουλευτικών», 
ζητώντας  επίσης  να  επιταχυνθεί  η 
συνάντηση Μητσοτάκη-Ερντογάν.

Σε  αυτή  την  απόπειρα  απάντησε 
ο  Δένδιας  -κατά  το  Μαξίμου,  μετά 
από  συνεννόηση  με  τον  Μητσοτά-
κη…-  επιλέγοντας  τον  on  camera 
καυγά με τον Τσαβούσογλου.

Κατά τον διεθνή και τον ελληνικό 
Τύπο, οι μέχρι τώρα αντιδράσεις της 
Άγκυρας στην πρόκληση («μέσα στο 
σπίτι της…») εκτιμώνται ως ψύχραι-
μες και αφήνουν ανοιχτό το γήπεδο 
για  συνέχεια  των  διαπραγματεύσε-
ων.  Όλοι  όμως  μένουν  με  το  ερώ-
τημα αν η στάση  του Δένδια  «ανα-
κοίνωσε»  μια  νέα  στρατηγική  της 
Αθήνας και αν  ναι, ποια είναι αυτή; 
Έχει  σημασία  να  σημειώσουμε  ότι 
για  το  δεύτερο  σκέλος  του  ερω-
τήματος  αναρωτιέται  και  η  μερίδα 
του λεγόμενου σοβαρού ελληνικού 
Τύπου, που συνήθως είναι ενήμερη 
για  τις  καθεστωτικές  απαντήσεις, 
όταν τουλάχιστον αυτές υπάρχουν.

Για να αναζητήσουμε τις απαντή-
σεις  σε  αυτό  το  διπλό  ερώτημα, 
οφείλουμε  να  θυμηθούμε  τη  συ-
γκυρία πριν από την επίσκεψη Δέν-
δια  στην  Τουρκία.  Στις  25  Μάρτη, 
κατά  την  επέτειο  των  200  χρόνων 
από  την  Επανάσταση  του  1821,  επι-
σκέφτηκαν  τα  ελληνικά  νερά  δύο 
εμβληματικά πλοία: το αμερικανικό 
πυρηνικό  αεροπλανοφόρο Αϊζενχά-
ουερ και το γαλλικό Σαρλ Ντε Γκολ. 
Αυτοί  οι  βροντόσαυροι,  τα  σύμβο-
λα  της  καταστρεπτικής  ισχύος  του 
δυτικού ιμπεριαλισμού, δεν μετακι-
νούνται  για  το θεαθήναι. Η παρου-
σίας  τους  εδώ ήταν σαφές μήνυμα 
που  υπενθύμιζε  τις  επιλογές  των 

ΗΠΑ  και  της  Γαλλίας.  Οι  μεν  ΗΠΑ 
έχουν  θέσει  επισήμως  την Τουρκία 
σε καθεστώς «κυρώσεων», η δε Γαλ-
λία  του  Μακρόν,  είναι  η  χώρα-μέ-
λος  της  ΕΕ  που  έχει  (ανεπισήμως, 
αλλά δραστικά) αναλάβει πρόσφατα 
στρατιωτική δράση σε βάρος τουρ-
κικών  πλοίων  στα  διεθνή  ύδατα 
ανοιχτά της Λιβύης.

Αυτή η δύναμη, σε συνδυασμό με 
το  ξέσπασμα  της  εσωτερικής οικο-
νομικοκοινωνικής  κρίσης,  υποχρέ-
ωσαν  το  καθεστώς  Ερντογάν  προς 
την  επείγουσα  «στροφή»  προς  τις 
διαδικασίες  του  ελληνοτουρκικού 
«διαλόγου»  υπό  τη  διεθνή  (δυτική) 
εποπτεία.

κυπριακό
Οι ελληνοτουρκικές διαπραγματεύ-
σεις  είναι  σίγουρο  ότι  έχουν  μπρο-
στά πολλά και κρίσιμα στάδια. Ήδη 
στην  πενταμερή  διάσκεψη  για  το 
Κυπριακό,  η  ελληνική  διπλωματία 
βρίσκεται  μπροστά  στους  πικρούς 
καρπούς  της  διαρκούς  αναβλητι-
κότητας  και  του  τυφλού  απορρι-
πτισμού.  Στο  Κραν  Μοντανά,  ο  Ν. 
Αναστασιάδης  και  η  ελληνοκυπρι-
ακή  πλευρά  ακύρωσαν  τη  στρατη-
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Η 
«διαπαιδαγωγιτική»  πί-
εση  των  Αμερικανών 
πάνω  στον  Ερντογάν 
συνεχίστηκε  μετά  την 

συνάντηση  Δένδια-Τσαβούσογλου, 
με αμείωτους ρυθμούς.

Η  επίσημη  αναγνώριση  από  τις 
ΗΠΑ της σφαγής των Αρμενίων στα 
1915 ως Γενοκτονίας, αλλά και η ανα-
φορά του Μπάιντεν στην ουσιαστικά 
πρωτεύουσα του σύγχρονου τουρκι-
κού  κράτους  με  το  όνομα  Κωνστα-
ντινούπολη  είναι  ενέργειες  που  δεν 
μπορεί να υποτιμηθούν. 

Οι ΗΠΑ επί Ομπάμα είχαν ανακινή-
σει  το  «ενδιαφέρον»  για  τις  σφαγές 
του 1915, χρησιμοποιώντας όμως τον 
αρμενικό όρο «Το Μεγάλο Κακό». Η 
χρήση  από  τον  Μπάιντεν  του  όρου 
«Γενοκτονία»,  που  παραδοσιακά 
στην αμερικανική πολιτική έχει ιδιαί-
τερο βάρος, αποτελεί μια απειλητική 
διπλωματική κίνηση που δεν αφορά 
το  ιστορικό  παρελθόν,  αλλά  τις  ση-

μερινές  εξελίξεις.  Σε  συνδυασμό με 
τη χρήση του ονόματος «Κωνσταντι-
νούπολη», οι ΗΠΑ διαμηνύουν στον 
Ερντογάν ότι δεν πρέπει να αποκλείει 
στο  εξής  «αναθεωρητικές»  αναγνώ-
σεις της ιστορίας, που αμφισβητούν 
τη σημερινή ενότητα του τουρκικού 
κράτους.

Το κουρδικό ζήτημα αποτελεί ένα 
κρίσιμο  για  την Τουρκία  πρόβλημα, 
που  αν  εξελιχθεί  σε  αποφασιστική 
αιχμή  της  αμερικανικής  πολιτικής, 
μπορεί να αποκτήσει ιδιαίτερα απει-
λητικές  διαστάσεις.  Στο  κουρδικό 
ζήτημα,  άλλωστε,  εστίαζε  ο  Ερντο-
γάν  όταν,  ανακοινώνοντας  πριν  10 
χρόνια  τη  στροφή  της  τουρκικής 
πολιτικής προς τους ελιγμούς μετα-
ξύ ΗΠΑ και  Ρωσίας,  είχε αναφερθεί 
στον  κίνδυνο  στην  παρούσα  ιστο-
ρική  συγκυρία  η  Τουρκία  «να  χάσει 
εδάφη». 

Προς αυτή την κατεύθυνση πιέζει 
παράλληλα  το  Κράτος  του  Ισραήλ. 
Το  Ισραήλ δεν αναγνωρίζει ως Γενο-
κτονία τα τραγικά γεγονότα του 1915, 
επιδιώκοντας να διατηρήσει τη «μο-

ναδικότητα»  του  Ολοκαυτώματος 
στην ιδεολογική χρήση της Ιστορίας. 
Όμως υποστηρίζει ένθερμα τη δρα-
στήρια  αξιοποίηση  του  κουρδικού 
ζητήματος,  είτε ως πίεση πάνω στο 

καθεστώς Ερντογάν, είτε κυρίως σαν 
μέθοδο ανακατατάξεων στη συνορι-
ακή κατανομή της Μέσης Ανατολής, 
που  θα  κάνει  πιο  πιθανό  τον  πάγιο 
στόχο  της  πολιτικής  του,  που  είναι 
η  πολεμική  αντιμετώπιση  του  Ιράν. 

Οι  στρατιωτικοί  συμμαχικοί  «άξο-
νες»  (με την Ελλάδα και  την Κύπρο, 
με την Αίγυπτο και πρόσφατα με τις 
αντιδραστικές  αραβικές  μοναρχίες), 
που χτίστηκαν στην περίοδο που στο 
Ισραήλ κυριαρχεί πολιτικά η σκληρή 
σιωνιστική  Δεξιά,  λογοδοτούν  σε 
βαθύτερες και μονιμότερες στρατη-
γικές επιδιώξεις. 

Όλα  αυτά  δεν  σημαίνουν,  κατ’ 
ανάγκη,  μια  νέα  αμερικανική  ατζέ-
ντα προς άμεση υλοποίηση. Σημαί-
νουν  όμως  δραστική  κλιμάκωση 
της αμερικανικής πίεσης πάνω στον 
Ερντογάν, είτε για να αλλάξει ο ίδιος 
την πολιτική του, είτε για να εμφανι-
στούν εσωτερικές δυνάμεις που θα 
αναλάβουν  την  ανατροπή  του  και 
την  επαναφορά  της  Τουρκίας  στο 
νατοϊκό  μαντρί.  Και  στα  δύο  αυτά 
ενδεχόμενα  οι  ελληνοτουρκικές 
σχέσεις  θα  τεθούν  σε  νέο,  τελείως 
διαφορετικό, πλαίσιο. 

Προς  το παρόν, η κλιμάκωση της 
έντασης  στις  αμερικανοτουρκικές 
σχέσεις, συνδυάζεται με μεγέθυνση 
της  αμερικανικής  υποστήριξης  στις 

ή γενοκτονία των Αρμενίων, οι Αμερικανοί και η πίεση στην τουρκία
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η γενοκτονία των Αρμενίων, οι Αμερικανοί και η πίεση στην τουρκία

ελληνικές θέσεις. Αυτό το δεδομένο 
περιέγραψε με τον πιο κυνικό τρόπο 
ο Τζέφρι Πάιατ, σε πρόσφατη συνέ-
ντευξή του σε κυριακάτικη ελληνική 
εφημερίδα. Αναφέρθηκε στη σημα-
σία της αναβάθμισης των ελληνικών 
F-16 σε επίπεδο viper και δήλωσε ότι 
οι ΗΠΑ «καλωσορίζουν την Ελλάδα 
στο πρόγραμμα των F-35». Σημείωσε 

τον οργασμό των έργων αναβάθμι-
σης των αμερικανικών βάσεων στο 
ελληνικό έδαφος και υπογράμμισε 
τη σημασία της δωρεάν παροχής 
αμερικανικού πολεμικού υλικού 
στις ελληνικές ένοπλες δυνάμεις 
(επιθετικά ελικόπτερα, τανκς, τεθω-
ρακισμένα οχήματα μεταφοράς προ-
σωπικού κλπ). Φράσεις όπως «η Ελ-

λάδα αποκτά αξεπέραστη ικανότητα 
ελέγχου θαλάσσιων περιοχών» και 
κυρίως «δεν υπάρχει όριο σε αυτά 
που μπορούμε να κάνουμε μαζί», 
ακούγονται ως ιδιαίτερα απειλητικές 
από το στόμα ενός μπαρουτοκαπνι-
σμένου διπλωμάτη, με προϋπηρεσία 
στην Ουκρανία. 

Αριστερά
Αυτές οι πραγματικότητες θέτουν 
ιδιαίτερα καθήκοντα στην Αριστερά, 
σε όλους κι όλες που εμπνέονται από 
το αντιπολεμικό και αντιιμπεριαλι-
στικό κίνημα. Η πολιτική ρήξη με το 
στρατόπεδο του ιμπεριαλισμού, με 
τις ΗΠΑ και την ΕΕ, το ΝΑΤΟ και τους 
«άξονες» γύρω από το Ισραήλ, είναι 
πρώτιστο καθήκον. Η απόρριψη των 
εξοπλισμών και της ενίσχυσης του 
μιλιταρισμού στο εσωτερικό της χώ-
ρας, είναι απαράβατη προϋπόθεση 
για να προστατεύσουμε το μισθό, 
τη σύνταξη, τις κοινωνικές δαπά-
νες. Η αδιαπραγμάτευτη υποστήρι-
ξη της ειρήνης ως μείζονος αγαθού 
για τους εργαζόμενους και τις λαϊκές 

μάζες, πρέπει να συνδυάζεται με την 
ενίσχυση της απαίτησης για συνεν-
νόηση με όλους τους γειτονικούς 
λαούς, συμπεριλαμβανομένου του 
τουρκικού, έξω από κάθε «διαιτη-
σία» και ιμπεριαλιστική εποπτεία. 

Τα τραγικά γεγονότα του 1915, η 
σφαγή των Αρμενίων και άλλων με-
γάλων τμημάτων των πληθυσμών, 
ήταν τμήμα των μεγάλων πολέμων 
στην περιοχή πριν, κατά και μετά τον 
Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Ήταν τμήμα 
του πολεμικού ξεσπάσματος των 
ανταγωνισμών μεταξύ των ντόπιων 
κυρίαρχων τάξεων, στα πλαίσια της 
φοβερής διεθνούς σύγκρουσης των 
Μεγάλων Δυνάμεων. Ανάλογα σύν-
νεφα πυκνώνουν ξανά στον παγκό-
σμιο ορίζοντα. Απέναντι σε όλους 
τους πολεμοκάπηλους, ντόπιους 
και διεθνείς, η Αριστερά και το ερ-
γατικό-λαϊκό κίνημα, οφείλουν να 
βροντοφωνάξουν: Όχι, δε θα επιτρέ-
ψουμε να ζήσει ο κόσμος μας ξανά 
την πολεμική φρίκη των αρχών του 
20ού αιώνα στα Βαλκάνια και στη 
Μέση Ανατολή. 

γική της Διζωνικής-Δικοινοτικής 
Ομοσπονδίας (ΔΔΟ), δηλώνοντας 
ότι θεωρούν την «πολιτική ισότητα» 
των δύο κοινοτήτων-συνιστωσών 
του ενιαίου κράτους υπερβολική 
παραχώρηση και προτείνοντας οι 
ίδιοι στον Τσαβούσογλου το «βε-
λούδινο διαζύγιο» και τη στροφή 
στη στρατηγική των δύο κρατών. Ο 
τρόπος που στη συνέχεια χειρίστη-
καν τον οπαδό της ΔΔΟ Τουρκοκύ-
πριο ηγέτη Ακιντζί, επιβεβαιώνει 
πρακτικά τις σχετικές αποκαλύψεις, 
που είναι πολλαπλές και δεν επιδέ-
χονται αμφισβήτησης. 

Σήμερα η ελληνική και η ελληνο-
κυπριακή πλευρά διαπιστώνουν ότι 
η Τουρκία και ο Τατάρ εκ μέρους 
των τουρκοκυπρίων, «παραλαμ-
βάνουν» τη λύση των δύο κρατών 
και προσέρχονται στην πενταμερή 
συζητώντας στη βάση της «ισότη-
τας κυριαρχίας» και μάλιστα κατη-
γορώντας την ελληνική πλευρά για 
την απόρριψη της ΔΔΟ, μετά από 
40 χρόνια σχετικών διαπραγματεύ-
σεων. Είναι ένα παράδειγμα που 
λειτουργεί προειδοποιητικά και για 
τις διαπραγματεύσεις σχετικά με τις 
θαλάσσιες ζώνες. 

Οι ελληνο-ιταλικές, ελληνο-αιγυ-
πτιακές και ελληνο-λιβυκές διαπραγ-
ματεύσεις για τις θαλάσσιες ζώνες, 
έχουν καταγράψει ότι αυτές δεν είναι 
δυνατόν, ακόμα και τεχνικά, να πε-
ριορίζονται σε «ένα και μόνο θέμα» 
(οριοθέτηση υφαλοκρηπίδας), όπως 
επιδιώκει η Αθήνα στις ελληνοτουρ-
κικές συζητήσεις. Στην πραγματική 
ζωή, το ενδιαφέρον των «αγορών» 
(που όπως υπενθύμισε ο Τζέφρι Πά-
ιατ είναι καθοριστικός παράγοντας), 
αλλά και οι προτιμήσεις του Ισραήλ 
και της Αιγύπτου, αλλάζουν πλέον 
σημαντικά το αρχικό σχέδιο του East 
Med, τροποποιούν τη διαδρομή του 
σε πιο ρεαλιστικές και φτηνότερες 
εναλλακτικές, υποβαθμίζοντας έτσι 
τη σημασία της γεωγραφικής συνέ-
χειας μεταξύ της ΑΟΖ της Κύπρου 
και της Ελλάδας και εκτονώνοντας τη 
σημασία του να κατοχυρωθεί «πάση 
θυσία» η πλήρης επήρεια του Καστε-
λόριζου και της Στρογγύλης στην ορι-
οθέτηση της ελληνικής ΑΟΖ.

κρίσιμες επιλογές
Όλα αυτά ανοίγουν μπροστά στις 
ελληνικές καθεστωτικές δυνάμεις 
κρίσιμες και διχαστικές στρατηγι-

κές επιλογές: Μέχρι πού διάλογος 
και διαπραγμάτευση και μέχρι πού 
πολιτική ισχύος; Αποδοχή «επωφε-
λούς συμβιβασμού» τώρα, για να 
κατοχυρωθούν τα κέρδη που κάνει 
ρεαλιστικά η υποστήριξη των ΗΠΑ 
και της ΕΕ, ή πολιτική «απορριπτι-
σμού» που θα τορπιλίζει κάθε εκδο-
χή «λύσης», επιδιώκοντας βέλτιστο 
αποτέλεσμα στο απώτερο μέλλον; 
Πολιτική προετοιμασίας της εσω-
τερικής κοινής γνώμης για το εν-
δεχόμενο συμβιβαστικής λύσης, ή 
έμφαση στην αξιοποίηση μιας εθνι-
κιστικής γραμμής για την κυριαρχία 
στις εσωτερικές πολιτικές εξελίξεις;

Η σημασία αυτών των ερωτημά-
των είναι πίσω από την πρόσφατη 
διαμάχη Σημίτη-Καραμανλή σχετι-
κά με το Ελσίνκι, είναι πίσω από την 
πρόσφατη ενεργοποίηση του εσω-
κομματικού ρήγματος στη ΝΔ με 
τη δραστηριότητα της σαμαρικής 
πτέρυγας. Στη βάση αυτών των ανα-
πάντητων, ακόμα, ερωτημάτων δεν 
είναι καθόλου δεδομένο αν η στάση 
του Δένδια στην Κωνσταντινούπολη 
ήταν μια σοβαρή πολιτική πρωτο-
βουλία «αλλαγής σελίδας» στην ελ-
ληνική πολιτική, ή ένα πυροτέχνη-

μα δημαγωγικού και συγκυριακού 
χαρακτήρα.

Αυτό που είναι όμως δεδομένο εί-
ναι το ότι αποτελεί σοβαρότατο πο-
λιτικό λάθος η ταύτιση οποιασδή-
ποτε δύναμης της Αριστεράς με μια 
εκδοχή αυτού του καθεστωτικού 
διπόλου, ενάντια στην άλλη. Είναι 
ντροπή η στάση του ΣΥΡΙΖΑ που χει-
ροκρότησε τη μπραβούρα του Δέν-
δια για να ψαρέψει στα θολά απένα-
ντι στο Μητσοτάκη. Είναι ντροπή το 
ότι εμφανίστηκαν αριστεροί άνθρω-
ποι που συνυπέγραψαν «μανιφέστα» 
για την Κύπρο μαζί με τον ακροδε-
ξιό απόστρατο Φρ. Φραγκούλη και 
τον Σ. Καλεντερίδη. Είναι ντροπή οι 
«αναλύσεις» που παρουσίασαν τον 
Καραμανλή να «αντιστέκεται στα 
σημιτικά τανκς», πιστώνοντας στον 
εν εφεδρεία ηγέτη της Δεξιάς αντι-
στασιακές ή ακόμα και αντι-ιμπε-
ριαλιστικές δάφνες.   

Στο κρίσιμο θέμα του ελληνο-
τουρκικού ανταγωνισμού, η ανε-
ξάρτητη στάση της Αριστεράς είναι 
αναντικατάστατη προϋπόθεση της 
αυτονόμησης των εργατικών και 
λαϊκών μαζών από τα εθνικοενωτικά 
δεσμά της καθεστωτικής πολιτικής.



Μ 
ε την «πετυχηµένη» δια-
χείριση της πανδηµίας, 
να οδηγεί από ρεκόρ σε 
ρεκόρ τoν αριθµό θανά-

των και διασωληνωµένων από covid,  
η κυβέρνηση προχώρησε στην άρση 
υποχρεωτικής καραντίνας για ταξι-
διώτες από το εξωτερικό, επιχειρώ-
ντας το «πιλοτικό» άνοιγµα της του-
ριστικής αγοράς, πριν την επίσηµη 
πρεµιέρα της σεζόν στις 15 Μαΐου.

Με το επιδηµιολογικό φορτίο να 
παραµένει υψηλό, ταξιδιώτες από 
την ΕΕ, τη Μ. Βρετανία, την Ελβετία, 
την Ισλανδία, τη Νορβηγία, τις ΗΠΑ, 
τη Σερβία, το Ισραήλ και τα Ηνωµέ-
να Αραβικά Εµιράτα, δεν υπόκεινται 
πλέον σε καραντίνα, εάν αποδείξουν 
ότι έχουν εµβολιαστεί ή αν επιδεί-
ξουν αρνητικό τεστ. Ήδη, οι πρώτες 
«ασκήσεις υποδοχής» µε οργανωµέ-
να γκρουπ τουριστών στη Ρόδο, στην 
Κρήτη κ.α. είχαν ξεκινήσει στις αρχές 
Απρίλη, τη στιγµή που ισχύει ακόµα η 
απαγόρευση µετακινήσεων από νοµό 
σε νοµό για όσους ζουν στην Ελλάδα. 
Η απαγόρευση διαπεριφερειακών 
µετακινήσεων, τελικά, θα αρθεί στις 
15/5 µαζί µε το επίσηµο restart στον 
τουρισµό, κάνοντας έτσι πραγµατικό-
τητα το γνωστό αστείο: «να έρθουν οι 
τουρίστες να µας ελευθερώσουν»!

Και ενώ η µη ενίσχυση του ΕΣΥ 
έχει οδηγήσει στην τραγική εξέλιξη 
να επιλέγονται οι ασθενείς που θα 
νοσηλευτούν σε ΜΕΘ, η κυβέρνηση 
Μητσοτάκη προχωρά στην εφαρµο-
γή του «πράσινου διαβατηρίου», πριν 
ακόµα ολοκληρωθεί η διαπραγµά-
τευση για το ψηφιακό πιστοποιητικό 
στην ΕΕ και παρά τις σοβαρές ενστά-
σεις του ΠΟΥ. Προφανώς, όταν πρό-
κειται για τα κέρδη του τουριστικού 
κεφαλαίου και τις µεταφορικές εται-

ρίες, δεν χωρά κανένας δισταγµός. 
Με ευχολόγια για τον καλό καιρό και 
τα εµβόλια, ο Μητσοτάκης ανήγγειλε 
το τηλεοπτικό «τέλος» της πανδηµί-
ας, µε βασικό σκοπό να µπουν µπρο-
στά οι µηχανές της «βαριάς βιοµηχα-
νίας» της χώρας. 

Παράλληλα, ο καθολικός εµβολια-
σµός επεκτείνεται και στα 85 συνολι-
κά νησιά έως 15.000 κατοίκους, ώστε 
να γίνουν «covid free» προορισµοί 
πριν την επίσηµη έναρξη της τουρι-
στικής περιόδου. Για τους εργαζό-
µενους της πρώτης γραµµής, τους 
φυλακισµένους και τους πρόσφυγες 
που διαβιούν σε συνθήκες συνωστι-
σµού, φυσικά δεν υπήρξε ανάλογη 
προτεραιότητα.

Εργαζόµενοι
Την ίδια ώρα, οι εργαζόµενοι στον 
επισιτισµό-τουρισµό, συνεχίζουν τις 
δυναµικές κινητοποιήσεις τους, για 
να επιστρέψουν όλοι/ες στη δουλειά, 
µε όλα τα εργασιακά και ασφαλιστικά 
τους δικαιώµατα, µε µέτρα προστα-
σίας της υγείας τους. Πέρα από τις 
απολύσεις και την εντατικοποίηση 
της εργασίας τους, πολλοί από αυ-
τούς βρίσκονται πάνω από ένα χρό-
νο σε αναστολή, χωρίς καν ένσηµα, 
αφού η κρατική υποχρέωση κατα-
βολής των ασφαλιστικών εισφορών 
για όσους αµείβονται µε τα ψίχουλα 
των 534 ευρώ, παραµένει υπόσχεση, 
όπως καταγγέλλουν οι συνδικαλιστές 
του χώρου. 

Ούτε λόγος βέβαια να πληρώσουν 
τα χρήµατα αυτά οι µεγάλοι τουρι-
στικοί όµιλοι, οι µεγαλοξενοδόχοι 
και οι αλυσίδες εστίασης, που µέσα 
σε 8 χρόνια πλούτισαν από τον µό-
χθο των εργαζοµένων, εισπράττο-
ντας πάνω από 120 δισ. ευρώ. Ακόµα 

και το δύσκολο καλοκαίρι του 2020 
οι τουριστικές εισπράξεις άγγιξαν τα 
4,28 δισ. ευρώ. Παρόλα αυτά, η ΣΣΕ 
συχνά γίνεται κουρελόχαρτο, όταν οι 
εκβιασµοί για δυσµενή µεταβολή των 
όρων εργασίας και οι απλήρωτες υπε-
ρωρίες, έχουν πάρει µαζικές διαστά-
σεις στον κλάδο. 

Όπως και πέρυσι, το άνοιγµα του 
τουρισµού ετοιµάζεται χωρίς να λαµ-
βάνεται κανένα µέτρο προστασίας 
της υγείας και της ασφάλειας των 
εργαζοµένων και των επισκεπτών, εν 
µέσω έξαρσης των κρουσµάτων. Τον 
ανεπαρκή αριθµό ελέγχων στις πύλες 
εισόδου, έρχεται να πλαισιώσουν φέ-
τος τα self-tests, που από συµπληρω-
µατικό µέτρο, έχουν αναδειχθεί από 
την κυβέρνηση σε «υπερόπλο», για 
να µη χρειαστεί φυσικά να βάλουν 
το χέρι στην τσέπη οι εργοδότες και 
οι εφοπλιστές. Να γλιτώνεις από µι-
σθούς, να γλιτώνεις από εισφορές, να 
γλιτώνεις για µοριακά τεστ, υποχρε-
ωτικές απολυµάνσεις σε ξενοδοχεία, 
µέτρα ατοµικής προστασίας, γιατί 
να µην θέλεις να είσαι αφεντικό στην 
Ελλάδα της κρίσης; «All you want is 
Greece», όπως λέει και η διαφηµιστι-
κή καµπάνια του Θεοχάρη…

Ελλειπή µέτρα
Μετά την «ατοµική ευθύνη» για πιθα-
νή µόλυνση από covid, υπάρχει πλέον 
και ο αυτοέλεγχος µε τα διαβόητα 
self-tests, που επιχειρείται να υποκα-
ταστήσουν τη σοβαρή επιδηµιολογι-
κή επιτήρηση. Ακόµα και αυτά όµως, 
για την ώρα αφορούν µόνο τους 
εργαζόµενους ορισµένων κλάδων 
(όπως η εστίαση και ο τουρισµός) και 
όχι τις µεγάλες επιχειρήσεις, γραφεία 
και µαζικούς εργασιακούς χώρους, 
όπου γίνεται πραγµατικό «κορωνο-

πάρτι» µε ελλιπή µέτρα υγιεινής, από-
κρυψη κρουσµάτων, πρόωρα τεστ 
-αν υπάρξει θετικό κρούσµα-που 
όµως δεν ανιχνεύουν την πραγµατική 
διασπορά. 

Για τη «λύση» στο συνωστισµό στα 
ΜΜΜ, τα οποία χιλιάδες εργαζόµε-
νοι χρησιµοποιούν καθηµερινά για 
να πάνε στη δουλειά τους, «γελούν» 
ακόµα και τα αµαξοστάσια που στή-
θηκε το επικοινωνιακό σόου παρου-
σίασης 40 µεταχειρισµένων και µε 
βλάβες λεωφορείων. Σαραβαλάκια 
χωρίς παράθυρα για επαρκή αερισµό 
της καµπίνας και µία είσοδο για το 
κοινό, τα οποία µισθώθηκαν πανάκρι-
βα (2.500-2.800 ευρώ τον µήνα ανά 
όχηµα). Και όλα αυτά, όταν 9 οδηγοί 
έχουν πεθάνει από κορωνοϊό σε Αθή-
να και Θεσσαλονίκη. 

Η προκλητική εξυπηρέτηση των 
απαιτήσεων µεγάλων και µικρών κα-
πιταλιστών, ήταν και παραµένει το 
βασικό κριτήριο των κυβερνητικών 
µέτρων διαχείρισης της πανδηµί-
ας. Από τους κλινικάρχες και τα δι-
αγνωστικά κέντρα, µέχρι τους tour 
operators και τους επιδοτούµενους 
εργοδότες, κάθε κυβερνητική από-
φαση βάζει σε…τρίτη µοίρα τις ζωές 
των εργαζοµένων και της νεολαίας. 

Εµβληµατικό παράδειγµα της κυ-
βερνητικής πολιτικής που τα δίνει 
όλα για τις επιχειρήσεις είναι και οι 
προθέσεις της για το άνοιγµα του 
τουρισµού «όπως-όπως». Με την 
πλειοψηφία της κοινωνίας να στε-
νάζει κάτω από τις οικονοµικές δυ-
σκολίες και τις απαγορεύσεις, µε τη 
δηµόσια υγεία σε µόνιµη απειλή, η 
κυβέρνηση έχει επιλέξει να µετράει 
αφίξεις τουριστών, όσο εµείς καθη-
µερινά µετράµε τους νεκρούς της 
πολιτικής της. 
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Άνοιγµα του τουρισµού, 
αδιαφορία για τις ζωές µας
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Απεργιακή πρωτομαγιά στις 6 Μάη

ενάντια στις κυβερνητικές  
επιθέσεις σε 8ωρο, δικαιώματα

Ε 
κατοτριανταπέντε  χρό-
νια έχουν περάσει από 
τις άγριες απεργίες του 
Σικάγο και τους αιματο-

βαμμένους αγώνες των εργατών 
στις ΗΠΑ για αιτήματα που τότε 
φάνταζαν ριζοσπαστικά και ου-
τοπικά. Οκτάωρο, αξιοπρεπής 
αμοιβή, καλές συνθήκες εργα-
σίας. Δικαιώματα που τελικά κα-
τακτήθηκαν από εργοστάσιο σε 
εργοστάσιο, από πόλη σε πόλη, 
από χώρα σε χώρα, με αίμα, ιδρώ-
τα και μακροχρόνιους αγώνες. Για 
τις δυτικές ανεπτυγμένες κοινωνί-
ες, για μεγάλο χρονικό διάστημα 
αυτές οι κατακτήσεις υπήρξαν 
θεσμικά κατοχυρωμένες αν και 
στην πράξη σε πάρα πολλές πε-
ριπτώσεις καταστρατηγήθηκαν. 
Δύο αιώνες μετά, και ενώ η κα-
πιταλιστική ανάπτυξη οδηγεί σε 
αλυσιδωτές  κρίσεις κάθε τύπου 
(οικονομικές, περιβαλλοντικές, 
υγειονομικές, κοινωνικές) είναι η 
κατάλληλη στιγμή για τις άρχου-
σες τάξεις να «πάρουν πίσω το 
αίμα τους». Ή καλύτερα να ανα-
κτήσουν τα κέρδη τους. Και για 
την ακρίβεια να αποκτήσουν με-
γαλύτερη πρόσβαση στην πηγή 
του κέρδους. Την υπεραξία που 
παράγει η εργατική δύναμη. 

Στην Ελλάδα, η ανοικτά νεοφι-
λελεύθερη και αυταρχική Κυβέρ-
νηση της ΝΔ, επιτίθεται απροκά-
λυπτα στα εργατικά δικαιώματα 
που άλλοτε θεωρούνταν –του-
λάχιστον θεσμικά– αυτονόητα. 
Συλλογικές συμβάσεις εργασίας, 
δημόσια κοινωνική ασφάλιση, 
έλεγχος της εργατικής νομοθε-
σίας, προστασία της υγείας και 
ασφάλειας στην εργασία είναι 
έννοιες που «ξενίζουν» στους 
Υπουργούς-καμικάζι εξτρεμιστές 
θιασώτες της αυτορύθμισης της 
αγοράς. Εντός του Μάη, ο Υπουρ-
γός Εργασίας Χατζηδάκης θα κα-
ταθέσει το –εδώ και καιρό– προ-
αναγγελθέν-νομοσχέδιο για την  
κατάργηση του 8ώρου και την 
θέσπιση απλήρωτων υπερωριών, 
(10ωρη εργασία θα…ανταλλάσ-
σεται με μελλοντικά ρεπό), την 
ποινικοποίηση των απεργιακών 
κινητοποιήσεων αν …ενοχλούν 

τον εργοδότη, το κρατικό ηλε-
κτρονικό φακέλωμα όσων συνδι-
καλίζονται, την ψηφιακή κάρτα 
εργασίας που είχε θεσπισθεί από 
το 2010, αλλά οι Κυβερνήσεις …
ξέχασαν να ενεργοποιήσουν, την 
μεταφορά του θεσμού της εργα-
τικής διαφοράς από το ΣΕΠΕ των 
εργαζομένων στον ΟΜΕΔ των 
εργοδοτών. Με ένα σμπάρο δύο 
τρυγόνια για το κεφάλαιο, την ερ-
γοδοσία και τους πολιτικούς της 
εκπροσώπους. Περιορίζουν δρα-
στικά τα δικαιώματα των εργαζο-
μένων και αυξάνουν άμεσα την 
κερδοφορία των επιχειρήσεων.  

Η ευθύνη ωστόσο δεν ανήκει 
αποκλειστικά στους Μητσοτά-
κη-Χατζηδάκη & Σία . Η διαδικα-
σία ξηλώματος των εργατικών 
δικαιωμάτων ήταν διακαής πόθος 

του ΣΕΒ και των λοιπών εργοδοτι-
κών φορέων και κεντρική πολιτι-
κή κατεύθυνση που κυριάρχησε 
στην Ευρώπη και διεθνώς τις τρεις 
τελευταίες δεκαετίες. Δυστυχώς, 
η τραπεζική και δημοσιονομική 
κρίση και η εμφάνιση πολιτικού 
προσωπικού που έπαιξε τον ρόλο 
του «χρήσιμου ηλίθιου» (με απο-
κορύφωμα τον μνημονιακό ΣΥΡΙ-
ΖΑ), ήταν οι κατάλληλες συνθή-
κες για να απλωθεί σε εύρος και 
βάθος η επίθεση στον κόσμο της 
εργασίας.

αντίσταση
Απέναντι σε αυτή την άμεση απει-
λή, το εργατικό κίνημα οφείλει να 
αντιτάξει το σύνολο των δυνάμε-
ων του. Παρά τις δυσκολίες λόγω 
της πανδημίας και κυρίως κόντρα 
στον εκφυλισμό των συνδικαλι-
στικών ηγεσιών (με αποκορύφω-
μα την ανοικτά εργοδοτική ηγεσία 
της ΓΣΕΕ), οι εργαζόμενες/οι θα 
πρέπει να ορθώσουν το ανάστη-
μά τους και να υψώσουν τη φωνή 
τους. Για να φτάσει δυνατή σε αυ-
τούς που νομίζουν πώς οι εργαζό-

μενοι/ες είναι απλώς αριθμοί και 
…μισθολογικό κόστος. 

Η Κυβέρνηση δεν παίζει χωρίς 
αντίπαλο. Γνωρίζει ότι δεν πρόκει-
ται  να βάλει γκολ σε κενό τέρμα. 
Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο 
αναζητά εδώ και μήνες την κα-
τάλληλη χρονική στιγμή για να 
«περάσει» το νομοσχέδιο. Και φυ-
σικά, για αυτό και το επικοινωνικό 
ντεμαράζ δηλώσεων σύσσωμης 
της Κυβέρνησης αλλά και έγκυ-
ρων ρεπορτάζ των συστημικών 
ΜΜΕ για τον απαραίτητο εκσυ-
χρονισμό του εργατικού δικαίου. 
Ωστόσο, η μαζική λαϊκή αντίδρα-
ση στην υπέρμετρη καταστολή, 
στην αμφισβήτηση δημοκρατι-
κών δικαιωμάτων, οι αγώνες των 
υγειονομικών, της εκπαιδευτικής 
κοινότητας, η λυτρωτική αντίδρα-

ση όσων υφίστανται καταπίεση 
ως εργαζόμενοι/ες, είναι ζωντα-
νές αποδείξεις ότι το κίνημα βρί-
σκεται σε ανοδική πορεία. Ότι η 
καραμέλα του «Όλοι μαζί να ξεπε-
ράσουμε την πανδημία» τελείωσε 
και ότι το «Μετά θα λογαριαστού-
με» είναι τώρα! Ότι αν δεν αντι-
δράσουμε τώρα και αποτελεσμα-
τικά, θα κληθούμε να ζήσουμε σε 
μια κοινωνία σχεδόν δυστοπική 
και να εργαστούμε –όσοι/όσες 
τυχεροί έχουν θέση εργασίας– με 
συνθήκες 19ου αιώνα. Σε αυτή την 
πορεία αμφισβήτησης και αντί-
δρασης, δυστυχώς εμφανίζονται 
γνώριμα εμπόδια.

Οι γνωστές παιδικές αρρώστιες 
του κινήματος: Η αδρανοποίηση 
μέσω της συνδικαλιστικής γρα-
φειοκρατίας και η αποξένωση 
μέσω του σεχταρισμού κομμα-
τιών της αριστεράς. Στην προετοι-
μασία της κινητοποίησης για την 
6η Μάη έγιναν φανερες αυτές οι 
δύο τάσεις. Από τη μία πλευρά, η 
ανοικτά φιλοκυβερνητική στάση 
της ηγεσίας της ΓΣΕΕ που σε συ-
ντονισμό με …το Υπουργείο Εργα-

σίας μετέφερε τον εορτασμό για 
τις 4 Μάη, αμέσως μετά το Πάσχα. 
Από την άλλη, σημαντικοί Φορείς 
και Οργανώσεις της Αριστεράς 
(ΚΚΕ-ΠΑΜΕ, ΝΑΡ κ.α), που παρά 
τον καθοριστικό ρόλο που έπαιξαν 
μαζί με όλη την ριζοσπαστική και 
αντικαπιταλιστική Αριστερά να γί-
νει η περγιακή κινητοποίηση στις 
6 Μάη, απαξιώνουν τις αποφάσεις 
της ΑΔΕΔΥ, Εργατικών Κέντρων 
και Σωματείων για εορτασμό στις 
6 Μάη κόντρα στη συνδικαλιστι-
κή γραφειοκρατία της ΓΣΕΕ και 
καλούν σε ξεχωριστές συγκε-
ντρώσεις και πορείες για να μην 
συγχρωτιστεί ο κόσμος με την... 
συνδικαλιστική γραφειοκρατία. 
Η χωροταξία των συγκεντρώσεων 
και η διαδρομή των διαδηλώσεων 
αποτελεί σημαντικό ζήτημα για 
το οργανωμένο συνδικαλιστικό 
κίνημα, ενώ η προπαγάνδιση για 
την συμμετοχή των εργαζομένων 
μοιραία περνά σε δεύτερη μοίρα. 
Οι νίκες του εργατικού κινήματος 
σημειώθηκαν μόνο όταν τα ποτά-
μια των εργαζομένων ενώθηκαν 
σε μαζικές συγκεντρώσεις και 
πορείες. Οι τεράστιες κινητοποι-
ήσεις του 2001, που ματαίωσαν 
την ασφαλιστική μεταρρύθμιση 
Γιαννιτση, δεν οργανώθηκαν ξε-
χωριστά από κάποιον/κάποιους 
φορείς ή οργανώσεις. Ένωσαν σε 
ένα γιγάντιο «ΟΧΙ» όλα τα κομμά-
τια του κινήματος και για αυτό 
ήταν νικηφόρες. 

Με αυτό το σκεπτικό, θα πρέπει 
να δράσουμε και τον φετινό Μάη. 
Να συγκεντρώσουμε τα «ΟΧΙ» 
σε ότι απειλεί την ζωή, την εργα-
σία, την υγεία και το μέλλον. Να 
διαδηλώσουμε μαζικά, ενωτικά, 
αποφασιστικά, υπερβαίνοντας ότι 
μας χωρίζει και αναδεικνύοντας 
ότι μας ενώνει. Με αρχή την απερ-
γία της 6ης Μάη για την Εργατι-
κή Πρωτομαγιά, που θα πρέπει 
να αποτελέσει προειδοποιητική 
βολή κατά της επικείμενης από-
πειρας της Κυβέρνησης να απο-
τελειώσει το εργατικό δίκαιο. Και 
με απαραίτητη συνέχεια, τις κινη-
τοποιήσεις κατά του εργασιακού 
νομοσχεδίου. Το εργατικό-λαικό 
κίνημα τον Μάη του 2021, θα πρέ-
πει να αποτελέσει το τείχος, στο 
οποίο θα σταματήσει η διαρκής 
επίθεση της Κυβέρνησης  στα ερ-
γατικά δικαιώματα. 

Του Νίκου Μποσινάκου

Να συγκεντρώσουμε τα «ΟΧΙ» σε ότι απει-
λεί την ζωή, την εργασία, την υγεία και το 
μέλλον. Να διαδηλώσουμε μαζικά, ενωτικά, 
αποφασιστικά, υπερβαίνοντας ότι μας χωρίζει 
και αναδεικνύοντας ότι μας ενώνει.
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     εργατικ ύς χώρ υς

Επιµέλεια 
Θοδωρής Πατσατζής

Σ 
ε δικηγορικά και λογιστικά 
γραφεία εκχωρείται από 
την κυβέρνηση η διαδικα-
σία έκδοσης των συντάξε-

ων. ∆ικηγορικά και λογιστικά γρα-
φεία που σύµφωνα µε τη Ν∆ είναι 
πιστοποιηµένα. Κανένας ιδιώτης 
βέβαια δεν πρόκειται να αναλάβει 
αυτή τη δουλειά επειδή είναι καλό-
καρδος. Για να ικανοποιηθεί πρέπει 
να έχει κέρδος.

Έτσι γίνεται δεδοµένο ότι οι ασφα-
λισµένοι που θα απευθύνονται 
στους «πιστοποιηµένους» ιδιώτες 

θα πρέπει να πληρώσουν για τις πα-
ρεχόµενες υπηρεσίες ανάλογα µε 
την πολυπλοκότητα του φακέλου 
τους. Όποιος πληρώσει θα έχει την 
τύχη να εξυπηρετείται πιο άµεσα 
άσχετα µε το χρόνο στον οποίο έκα-
νε την αίτηση συνταξιοδότησης. 
Όποιος δεν έχει να πληρώσει θα πε-
ριµένει το πότε οι αποδεκατισµένες 
από προσωπικό υπηρεσίες θα εκδώ-
σουν τη σύνταξή του λαµβάνοντας 
ως τότε την σύνταξη πείνας των 384 
ευρώ ως προσωρινή. Πρόκειται για 
µια ταξικά άδικη ρύθµιση που οδη-

γεί σε πλήρη ιδιωτικοποίηση την κοι-
νωνική ασφάλιση.

Οι ιδιωτικές εταιρείες, παρότι 
δεν είναι σαφές το πως θα παίρ-
νουν την πιστοποίηση, θα έχουν 
επιπλέον τη δυνατότητα να αξιο-
ποιούν όπως θέλουν τα προσωπικά 
µας δεδοµένα. Ταυτόχρονα για την 
πλειοψηφία των συνταξιούχων θα 
αυξηθεί ο χρόνος αναµονής για την 
έκδοση της σύνταξής τους, καθώς 
µετά από 12 χρόνια σκληρής λιτό-
τητας οι όποιες οικονοµίες έχουν 
και αυτές στην πλειοψηφία τους 
στερέψει. Σε όργανα εξυπηρέτη-
σης των ιδιωτών µετατρέπονται 
και οι εργαζόµενοι στον ΕΦΚΑ που 
πλέον είναι υποχρεωµένοι να δί-
νουν στους ιδιώτες όσα και όποια 
στοιχεία αυτοί ζητήσουν. 

Μόνη λύση  είναι η µάχη από 
όλους τους εργαζόµενους για να γί-
νουν οι προσλήψεις µόνιµου προσω-
πικού στα ασφαλιστικά ταµεία ώστε 
να µπορούν να υπολογιστούν γρή-
γορα οι συντάξεις και να πεταχτούν 
έξω όσοι ιδιώτες θελήσουν να βά-
λουν χέρι στον ιδρώτα και τις θυσίες 
του κάθε εργαζόµενου.

Συντάξεις: Έξω οι ιδιωτικές εταιρείες! ΕΥΔΑΠ: Προς 
κινητοποιήσεις;

Μ 
ε πρόσφατη ανα-
κοίνωσή της η 
Οµοσπονδία Ερ-
γαζοµένων στην 

ΕΥ∆ΑΠ (ΟΜΕ ΕΥ∆ΑΠ) µας θυµίζει 
για µια ακόµη φορά την κατάστα-
ση που έχει δηµιουργηθεί στον 
οργανισµό από τις πολιτικές όλων 
των κυβερνήσεων τα τελευταία 
τουλάχιστον 30 χρόνια. Ειδικά για 
την σηµερινή κυβέρνηση τονίζει 
την απροθυµία της να αλλαχτεί η 
πολιτική απαξίωσης της ΕΥ∆ΑΠ.

Έχει αφήσει τη διοίκηση του 
οργανισµού να προικοδοτεί τους 
µετόχους της και µόνο, αδειάζο-
ντας τα αποθεµατικά της για να 
πληρωθούν αυτοί τα µερίσµατα 
τους.

Αντίθετα δεν έχει κάνει τίποτα 
για τους εργαζόµενους στην ΕΥ-
∆ΑΠ και ταυτόχρονα ετοιµάζει 
νέες αυξήσεις στα τιµολόγια µε-
τακυλίοντας έτσι το κόστος από 
την αφαίµαξη των αποθεµατι-
κών στα φτωχά λαϊκά στρώµατα. 
Η ΟΜΕ ΕΥ∆ΑΠ υπενθυµίζει την 
αναγκαιότητα διεκδίκησης υπο-
γραφής συλλογικής σύµβασης 
και θέτει σηµαντικά αιτήµατα 
όπως τη διασφάλιση καθολικής 
προσβασιµότητας στο νερό, µε 
µορατόριουµ τουλάχιστον ενός 
χρόνου στις διακοπές υδροδό-
τησης. Επίσης τις προσλήψεις 
µόνιµου προσωπικού (που τις 
προσδιορίζει σε 3.000) ώστε να 
καλυφθούν πλήρως τα κενά που 
υπάρχουν, τη µείωση ωρών εργα-
σίας χωρίς µείωση αποδοχών, τις 
αυξήσεις µισθών, την επαναφο-
ρά του 13ου µισθού κ.α.

Αιτήµατα πολύ σηµαντικά που 
όντως αποτελούν αιτία σηµαντι-
κών αγώνων και κινητοποίησης 
των εργαζοµένων. Αυτό το τελευ-
ταίο όµως δε γίνεται σαφές στην 
πολύ καλή κατά τα άλλα ανακοί-
νωση της Οµοσπονδίας. Και δεν 
είµαστε σε καιρούς που οι καλές 
ανακοινώσεις και τα αιτήµατα αρ-
κούν. Μόνο οι αγώνες µπορούν 
να φέρουν αποτέλεσµα απέναντι 
σε µια κυβέρνηση αποφασισµέ-
νη, αργά ή γρήγορα, να ιδιωτικο-
ποιήσει ακόµη και το σηµαντικό-
τερο δηµόσιο αγαθό, το νερό.

Εργαζόµενοι µε δίκυκλο: Διεκδικούν ένταξη στα ΒΑΕ

Τ 
ην ένταξή τους στα Βαρέα 
και Ανθυγιεινά Επαγγέλ-
µατα (ΒΑΕ) διεκδικούν οι 
εργαζόµενοι µε δίκυκλο. 

Στις 30 Απριλίου η εξεταστική επι-
τροπή της βουλής θα καταθέσει τη 
λίστα µε τα επαγγέλµατα που πλη-
ρούν τους όρους και τις προδια-
γραφές για να ενταχθούν στα ΒΑΕ. 
Για αυτό το λόγο οι εργαζόµενοι 
προχώρησαν σε κινητοποίηση το 
Σάββατο 24 Απρίλη. 

Πραγµατοποίησαν 4ωρη στάση 
εργασίας µε απόφαση του Σωµα-
τείου Βάσης Εργαζοµένων Οδηγών 
∆ικύκλου (ΣΒΕΟ∆) από τις 14 ως τις 
18.00 και συγκέντρωση στο Πεδίον 
του Άρεως. Η συγκέντρωση και η 
µοτοπορεία που ακολούθησε ήταν 
για µια ακόµη φορά πολύ µαζική 
δείχνοντας την αποφασιστικότητα 
των εργαζόµενων να διεκδικήσουν 
όσα κανονικά θα έπρεπε να παίρ-
νουν αυτονόητα.

Είναι άκρως παράλογο να µην 
είναι στα ΒΑΕ οι ταχυµεταφορείς 
(courier), οι ντελιβεράδες και γε-
νικά οι ταχυδιανοµείς και οι υπάλ-

ληλοι εξωτερικών εργασιών µε 
δίκυκλο, που δουλεύουν οδηγώ-
ντας καθηµερινά σε κακοφτιαγ-
µένους δρόµους µε αποτέλεσµα 
το σώµα τους να δέχεται απίστευ-
τους κραδασµούς, που δουλεύ-
ουν συχνά σε αντίξοες καιρικές 
συνθήκες, µέσα στο άγχος και 
το καυσαέριο. Είναι παράλογο να 
µην είναι ενταγµένοι στα ΒΑΕ ερ-
γαζόµενοι που από την πολύωρη 
καθηµερινή οδήγηση επιβαρύ-
νονται µε πλήθος µυοσκελετικών 

προβληµάτων, µε καρδιακές πα-
θήσεις και αναπνευστικά προβλή-
µατα. Είναι παράλογο εν καιρώ 
πανδηµίας να µην εντάσσονται 
στα ΒΑΕ εργαζόµενοι που υπο-
χρεώνονται να έρχονται συνεχώς 
σε επαφή µε δεκάδες ανθρώπους 
καθηµερινά.

Σε όλα τα παραπάνω να προσθέ-
σουµε και τα δεκάδες ατυχήµατα 
που έχουν οι εργαζόµενοι καθηµε-
ρινά στο δρόµο µε κόστος κάποιες 
φορές την ίδια τους τη ζωή.
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Να αποσυρθεί άμεσα το προσχέδιο νόμου

επόμενος στόχος: «κεΘεα»

Τ 
ις  τελευταίες  εβδομάδες 
έχει  ξαναέρθει  στην  επι-
καιρότητα το θέμα του ΚΕ-
ΘΕΑ.  Ενάμιση  χρόνο  μετά 

από την ψήφιση της Πράξης Νομο-
θετικού  Περιεχομένου  που  καταρ-
γούσε  από  τον  Οργανισμό  ένα  ΔΣ 
άμισθο και αιρετό  (από οικογένειες 
μελών, μέλη σε επανένταξη, εργαζό-
μενους, δηλαδή από το αποφασιστι-
κό  του όργανο,  τη  γενική συνέλευ-
ση) και τοποθετούσε στη θέση του 
ένα δοτό και κομματικά διορισμένο, 
ήρθε στα χέρια των εργαζομένων για 
διαβούλευση  ένα  κείμενο  103 σελί-
δων,  τιτλοφορούμενο  ως  Προσχέ-
διο Νόμου, σε μια ασφυκτική προ-
θεσμία  για διαβούλευση  7 ημερών. 
Το  κείμενο  αυτό  καταρτίστηκε  από 
μια  ομάδα  εργασίας  με  προεδρεύ-
ουσα  την  διορισμένη  αντιπρόεδρο 
του Οργανισμού, Φ. Λεομπίλα.

Σε όλο αυτό το διάστημα η επιτρο-
πή συνεδρίαζε τακτικά προκειμένου 
να  συντάξει  έναν  νέο  κανονισμό 
εργασίας  και  νέο  οργανόγραμμα. 
Ωστόσο  το  κείμενο  που  κατέληξε 
στα  χέρια  των  εργαζομένων    μόνο 
αυτό  δεν  ήταν.  Επρόκειτο  επί  της 
ουσίας  για  μια  μακροσκελή  έγγρα-
φη  παρουσίαση  της  μετατροπής 
του  ΚΕΘΕΑ  σε  ένα  γραφειοκρατικό 
μόρφωμα  που  αλλοιώνει  την  φυ-
σιογνωμία  του,  τη  φιλοσοφία  των 
Θεραπευτικών  Κοινοτήτων,  τη  δη-
μοκρατία  και  τη  συμμετοχή  στην 
λήψη των αποφάσεων, τις εργασια-
κές σχέσεις.

Ως απάντηση σε αυτή την επίφα-
ση  δημοκρατικής  διαδικασίας  -όχι 
μόνο  της  βραχύτατης  διαβούλευ-
σης αλλά και της επιδεικτικής απου-
σίας  διαλόγου  με  τους  ενδιαφερό-
μενους-  εκατοντάδες  εργαζόμενοι 
του  ΚΕΘΕΑ  απέστειλαν  επιστολές 
και στην συντριπτική τους πλειοψη-
φία  ζήτησαν  την  άμεση  απόσυρση 
του κειμένου, αρνούμενοι κάθε διά-
λογο για τυχόν «διόρθωσή» του.

Η μεγάλη αναστάτωση στο εσωτε-
ρικό του ΚΕΘΕΑ αλλά και η δημοσιό-
τητα που πήρε το θέμα φαίνεται πως 
προκάλεσαν πίεση στην κυβέρνηση 
και  στο  υπουργείο  Υγείας,  ώστε  ο 
Πρόεδρος  Χ.  Λιάπης  να  εκφράζει 
την  έκπληξή  του  από  την  αντίδρα-
ση  των  εργαζομένων,  αποδίδοντάς 
την  σε  κομματική  υποκίνηση  (sic) 
και λάθος κατανόηση-παρερμηνεία. 
Δε  διστάζει  μάλιστα  σε  δημόσιες 
τοποθετήσεις  του  να  «βαφτίζει»  το 
Προσχέδιο  Νόμου  ως  Κανονισμό 

Εργασίας-Οργανόγραμμα,  απαξι-
ώνοντας  τους  εργαζόμενους  ακό-
μα  πιο  πολύ  ότι  παρανόησαν  ή  και 
παραπλανήθηκαν.

Νεοφιλελεύθερο μοντέλο
Στο εύλογο ερώτημα τι ήταν το κατε-
πείγον στο ΚΕΘΕΑ που να δικαιολο-
γεί μια ΠΝΠ, απάντηση ακόμα από 
την  κυβέρνηση  δεν  έχει  δοθεί  και 
ούτε πρόκειται να υπάρξει. Αυτές τις 
μέρες  όμως,  με  το  Προσχέδιο  στα 
χέρια  μας,  κατανοούμε  αυτό  που 
υποθέταμε  ότι  ήταν  η  απάντηση. 
Συνοπτικά  κατανοούμε  τι  δεν  είναι 
ανεκτό σε μια νεοφιλελεύθερη πολι-
τική που επιχειρεί να αποσαρθρώσει 
ότι  προσπαθεί να μείνει όρθιο όπως 
το ΚΕΘΕΑ.

Δεν είναι ανεκτή καμιά μορφή ορ-
γάνωσης ενός οργανισμού με χαρα-
κτηριστικά  αυτοδιοίκησης  που  δεν 
επιτρέπει τον εκάστοτε κυβερνητικό 
έλεγχο  και  όλα  τα παρεπόμενά  του 
-γνωστοί, διορισμοί, μηχανισμοί.

Δεν  είναι  ανεκτό  ακόμη  να  παίρ-
νουν καλές υπηρεσίες και  να έχουν 
ευκαιρία σε μια καθαρή ζωή οι πα-
ρίες της κοινωνίας, οι φτωχοί, οι μη 
προνομιούχοι,  οι  μετανάστες-τριες, 
οι μη άριστοι συνοπτικά. Υπηρεσίες 
τύπου  ΚΕΘΕΑ  θα  μπορούν  ενδεχο-
μένως να παρέχουν πανάκριβα ιδιω-
τικά κέντρα απεξάρτησης σε όσους 
δύνανται μόνο. Κάποιοι ήδη θα τρί-

βουν τα χέρια τους.
Επίσης, φαίνεται πως φθίνει και η 

ανοχή στην αντίληψη περί στεγνών 
προγραμμάτων  και  ας  υπάρχει  στο 
δημόσιο λόγο εσχάτως αναδίπλωση 
του Προέδρου Χ. Λιάπη. Η «Μείωση 
της  Βλάβης»,  που  ορίζεται  ως  κε-
ντρικός σκοπός του Οργανισμού με 
απαλοιφή του όρου  «απεξάρτηση», 
μπαίνει στη διατύπωση του Προσχε-
δίου ως πολιορκητικός κριός, εγκαι-
νιάζοντας για το ΚΕΘΕΑ μια νέα πο-
ρεία  με  σαφή  κατεύθυνση.To  άξιο 
απορίας είναι γιατί αυτή η βιάση να 
στραφεί το ΚΕΘΕΑ στη Μείωση Βλά-
βης αφού υπάρχει φορέας με αυτή 
τη στοχοπροσήλωση.

Καμιά  ανοχή  δεν  υπάρχει  επίσης 
ούτε στο προσωποποιημένο των κοι-

νοτήτων-προγραμμάτων, ούτε ακό-
μα και στα ονόματα και στην ιστορία 
του καθενός χωριστά. Το όνομα  των 
θεραπευτικών  προγραμμάτων  χά-
νεται  κάτω  από  τον  απρόσωπο  και 
κακόηχο  τίτλο  των  Διευθύνσεων 
Κλινικών  Εφαρμογών.  Η  απεξάρτη-
ση  όμως  δεν  είναι    μια  απρόσωπη, 
διεκπεραιωτική «κλινική εφαρμογή» 
σε παθητικούς αποδέκτες.

εργαζόμενοι
Μη  ανεκτή  είναι,  τέλος,  κάθε  συλ-
λογική  διεκδίκηση  των  εργαζομέ-
νων  για  τα  εργασιακά  τους  δικαιώ-
ματα.  Πώς  αλλιώς  να  εξηγηθεί  ότι 

η  διοίκηση  προσήλθε  στον  ΟΜΕΔ 
αποκλειστικά και μόνο για να αμφι-
σβητήσει  το  δικαίωμα  του  Συλλό-
γου να βρίσκεται εκεί; Η στάση της 
διοίκησης συνέβαλε στην απόρριψη 
της    μονομερούς  προσφυγής  των 
εργαζομένων  στον  ΟΜΕΔ,  εγκαινι-
άζοντας μια νέα πίστα, από τις πρώ-
τες,  στο  πεδίο  των  συγκρούσεων 
εργαζομένων-διοικήσεων,  εξαιτίας 
της λαίλαπας του νεόκοπου Εργασι-
ακού Νόμου. Σε καμιά περίπτωση δε 
μπορεί να κατηγορηθεί για ασυνεπή 
στάση  η  διορισμένη  διοίκηση  μιας 
και στο Προσχέδιο Νόμου αναλαμ-
βάνει  εκείνη αντί  των  εργαζομένων 
να διευθετήσει μια σειρά από ζητή-
ματα,  καταργώντας  τη  Συλλογική 
Σύμβαση.

Όλα αυτά τα κατανοεί πολύ καλά 
όλος ο κόσμος του ΚΕΘΕΑ που αντι-
δρά. Το ίδιο αντιδρά και η κοινωνία. 
Μόνο το διορισμένο ΔΣ του ΚΕΘΕΑ 
αρνείται  να  το  κατανοήσει,  βαφτί-
ζοντας το κρέας ψάρι. Ο Πρόεδρος, 
μετά  από  τη  γενικευμένη  αντίδρα-
ση,  καλεί  τους  εργαζόμενους  να 
προσέλθουμε  σε  διάλογο  και  διευ-
ρύνει  το  χρόνο  της  διαβούλευσης, 
πάνω  σε  αυτό  το  εξαμβλωματικό 
κείμενο.

Όμως πρέπει γρήγορα να κατανο-
ήσει ότι η απόσυρση του Προσχεδί-
ου  είναι  μονόδρομος  και  αναγκαία 
προϋπόθεση  για  την  έναρξη  από 
μηδενική βάση ενός διαλόγου, στον 
οποίο δεν μπορεί παρά να είναι πρω-
ταγωνιστικός  ο  ρόλος  της  Γενικής 
Συνέλευσης  του  ΚΕΘΕΑ,  δηλαδή 
των άμεσα εμπλεκόμενων. Από την 
πλευρά μας οι  εργαζόμενοι,  θα κά-
νουμε όσα απαιτούνται για να περι-
φρουρήσουμε  τον  χαρακτήρα  του 
οργανισμού και  την πρόσβαση  των 
χρηστών σε ποιοτικές υπηρεσίες.

Της Γιώτας Παναγοπούλου

Οι εργαζόμενοι, θα κάνουμε όσα απαιτούνται 
για να περιφρουρήσουμε τον χαρακτήρα του 
οργανισμού και την πρόσβαση των χρηστών 
σε ποιοτικές υπηρεσίες.
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Το νεοσύστατο Δίκτυο για την Υπεράσπι-
ση των Δημοκρατικών Ελευθεριών ανα-
κοίνωσε τη δημιουργία ενός παρατηρη-
τηρίου για την καταγραφή και καταγγελία 
περιστατικών αστυνομικής βίας,

Τ 
α περιστατικά αυθαιρεσίας, 
καταπάτησης  ελευθεριών 
και  άγριας  καταστολής  του 
προηγούμενου  διαστήμα-

τος – με αποκορύφωμα τα γεγονότα 
της Νέας Σμύρνης-   προκάλεσαν την 
αυθόρμητη οργή μεγάλου τμήματος 
της κοινωνίας και  του κινήματος και 
τροφοδότησαν μαζικές διαδηλώσεις, 
κινητοποιήσεις και πολύμορφες δρά-
σεις στους δρόμους και τις γειτονιές. 
Την  ίδια  στιγμή,  η  προσπάθεια  να 
οργανωθεί  η  αντίσταση  στον  κρατι-
κό αυταρχισμό και την περιστολή δι-
καιωμάτων εκφράζεται μέσα από μία 
σειρά  νεοσύστατων  πρωτοβουλιών, 
που  επιδιώκουν  να  συσπειρώσουν 
δυνάμεις  και  να  συντονίσουν  μία 
παρέμβαση  με  πιο  σταθερό  χαρα-
κτήρα  στο  πεδίο  των  δημοκρατικών 
ελευθεριών.

Πριν από λίγες   ημέρες,  το  νεοσύ-
στατο  Δίκτυο  για  την  Υπεράσπιση 
των  Δημοκρατικών  Ελευθεριών  ανα-
κοίνωσε τη δημιουργία ενός παρατη-
ρητηρίου για την καταγραφή και κα-
ταγγελία  περιστατικών  αστυνομικής 
βίας,  σε  συνεργασία  με  φορείς  και 
συλλογικότητες που δρουν στην Ελ-
λάδα και το εξωτερικό με ανάλογους 
στόχους. Παράλληλα, το επόμενο δι-
άστημα φιλοδοξεί  να  οργανώσει  μία 
σειρά  από  εκδηλώσεις  και  δράσεις 
για  κομβικά  ζητήματα  της  συγκυρί-
ας. Πρώτος σταθμός είναι η εκδήλω-
ση της Δευτέρας 26 Απριλίου με θέμα 

την επίθεση στα εργασιακά και συνδι-
καλιστικά δικαιώματα με αφορμή το 
επικείμενο  νομοσχέδιο  («Η  εργασία 
και  οι  συνδικαλιστικές  ελευθερίες 
στο στόχαστρο»), ενώ μετά το Πάσχα 
προγραμματίζεται μία σειρά από δια-
δικτυακές  συζητήσεις  για  ζητήματα 
όπως το άσυλο και η πανεπιστημιακή 
αστυνομία,  η  λειτουργία  των  ΜΜΕ, 
κ.ά. 

Μία  ακόμη  ελπιδοφόρα  προσπά-
θεια  συντονισμού  έρχεται  από  το 
χώρο  των  νομικών,  με  την  υπό  συ-
γκρότηση  Πρωτοβουλία  Δικηγόρων 
και  Νομικών  για  τα  δημοκρατικά  δι-

καιώματα.  Μετά  από  κάλεσμα  της 
Εναλλακτικής  Παρέμβασης  –  Δικη-
γορικής  Ανατροπής  (το  οποίο  έχει 
μέχρι  στιγμής  συγκεντρώσει  σχεδόν 
500  υπογραφές  νομικών  από  περισ-
σότερες από σαράντα πόλεις της Ελ-
λάδας),  στις  20  Απρίλη  έλαβε  χώρα 
διαδικτυακή συνάντηση, με τη μαζι-
κή συμμετοχή δικηγόρων  ,  νομικών, 
φοιτητών και φοιτητριών. Μέσα από 
τη  συζήτηση  συνομολογήθηκε  η 
ανάγκη  δημιουργίας  ενός  ενωτικού, 

ανοιχτού σχήματος που θα συναπαρ-
τίζεται  από  εκπροσώπους  του  νομι-
κού κόσμου από όλη την Ελλάδα και 
θα επιδιώκει να καλύψει το κενό μίας 
αγωνιστικής  νομικής  παρέμβασης 
στο  ευρύτερο  πεδίο  των  δημοκρα-
τικών  δικαιωμάτων  και  ελευθεριών. 
Στη  διάρκεια  των  τελευταίων  μηνών  
υπήρξε  παραπάνω  από  πρόδηλη  η 
απροθυμία  των  δικηγορικών  συλ-
λόγων  της  χώρας  να  ανταποκριθούν 
ακόμη και στο ελάχιστο θεσμικό τους 
καθήκον : αυτό της προάσπισης των 
συνταγματικά κατοχυρωμένων δικαι-
ωμάτων και της καταγγελίας αυταρχι-

κών εκτροπών και καταχρηστικών συ-
μπεριφορών εκ μέρους των κρατικών 
οργάνων. Την ίδια στιγμή, με αφορμή 
την απεργία πείνας του κρατουμένου 
Δημήτρη  Κουφοντίνα,  η  μαχητική 
παρουσία  της  Πρωτοβουλίας  Δικη-
γόρων  και  Νομικών  στο  δρόμο  και 
στο  δημόσιο  διάλογο  κατέδειξε  ότι 
υπάρχει  και  ένα  τμήμα  του  νομικού 
κόσμου  που  δε  δίνει  «επιστημονικό 
άλλοθι»  στην  κυβερνητική  αυθαι-
ρεσία  και  παραβίαση  κάθε  έννοιας 

«κράτους δικαίου». 
Τις τελευταίες εβδομάδες βλέπου-

με τα Πανεπιστήμια εν μέρει να ξανα-
ζωντανεύουν  μέσα  από  συλλογικές 
δράσεις,  συνελεύσεις,  εκδηλώσεις, 
workshops,  αντιμαθήματα.  Στο  επί-
κεντρο  όλων  αυτών  των  πολύμορ-
φων  δράσεων    βρίσκεται  το  αίτημα 
για  ανακατάληψη  των  κοινωνικών 
μας  χώρων  -  και  του  δημόσιου  χώ-
ρου  συνολικά-,  μέσα  στους  οποίους 
μπορούμε  να  αναπνέουμε.  Μπορεί, 
υπό τις πιέσεις του κινήματος και  της 
αποδοκιμασίας  από  μεγάλο  τμήμα 
της κοινωνίας, η Κυβέρνηση προσω-
ρινά να αναδιπλώθηκε από την εξαγ-
γελία  για  είσοδο  της  πανεπιστημια-
κής αστυνομίας στα  ιδρύματα  εντός 
του  Απριλίου,  ωστόσο  η  συζήτηση 
για  τις  δημοκρατικές  ελευθερίες  όχι 
μόνο δεν έχει ατονήσει, αλλά αντίθε-
τα γίνεται ολοένα και πιο  ζωηρή στο 
χώρο των Πανεπιστημίων.

Φαίνεται  πως  το  επόμενο  διάστη-
μα δε θα λείψουν οι προσπάθειες να 
εγερθεί  ένα  «τείχος»  απέναντι  στην 
κρατική  αυθαιρεσία  και  καταστολή. 
Είναι  κρίσιμο  οι  προσπάθειες  αυτές 
να  αποκτήσουν  όσο  το  δυνατόν  πιο 
πλατιά, μαζικά και ενωτικά χαρακτη-
ριστικά,  χωρίς  ταυτόχρονα  να  υπο-
λείπονται σε αγωνιστική διάθεση και 
ριζοσπαστική  δράση.  Μόνο  μέσα 
από  ανοιχτά,  μετωπικά  σχήματα  και 
πρωτοβουλίες  –  συλλογικοτήτων, 
ατόμων,  φορέων  -    μπορεί  να  δοθεί 
αποτελεσματικά η μάχη για την υπε-
ράσπιση  των  δικαιωμάτων  μας  ενά-
ντια στον κυβερνητικό αυταρχισμό.

Ο αγώνας για την υπεράσπιση  
των δημοκρατικών ελευθεριών
Της Χρύσας Τσικαλουδάκη
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Μαζικές προσλήψεις εκπαιδευτικών, μικρότερα τμήματα, εμβολιασμοί

ανοιχτά σχολεία αλλά με ασφάλεια
Του Βασίλη Λίτου

Η  
απόφαση  της  κυβέρνησης 
για    επαναλειτουργία  των 
σχολείων  σε  ολόκληρη  τη 
χώρα άνοιξε δημόσια τη συ-

ζήτηση για το κατά πόσον τα σχολεία 
και η εκπαιδευτική κοινότητα είναι σε 
ετοιμότητα να υποδεχθούν τους μα-
θητές και τις μαθήτριες με ασφάλεια 

Σε μια συνθήκη που η έξαρση της 
πανδημίας  σαρώνει  ολόκληρη  τη 
χώρα με τα κρούσματα και τους δια-
σωληνωμένους να εκτοξεύονται κα-
θημερινά, αλλά και το αφήγημα της 
κυβέρνησης περί μαζικών και γρήγο-
ρων εμβολιασμών να καταρρίπτεται, 
η  κυβέρνηση  αποφάσισε  να  ανοίξει 
τα σχολεία χωρίς να έχει λάβει το πα-
ραμικρό μέτρο για την ενίσχυση τους 
και την ασφαλή λειτουργία τους.

Με ευθύνη της  ίδια της κυβέρνη-
σης  τα  σχολεία  παρέμειναν  κλειστά 

στο μεγαλύτερο διάστημα από    την 
αρχή  της  πανδημίας.  Η  πανδημία 
του κορονοιού ανέδειξε και διόγκω-
σε    προβλήματα  που  προϋπήρχαν 
στη  δημόσια  εκπαίδευση.  Βασική 
αιχμή και πηγή συσσώρευσης αυτών 
των προβλημάτων αποτελεί η συνε-
χόμενη  υποβάθμιση  της  δημόσιας 
εκπαίδευσης  και  οι  περικοπές  στον 
κρατικό προϋπολογισμό ιδιαίτερα τα 
τελευταία  χρόνια  με  τις  εφαρμογές 
των  μνημονιακών  πολιτικών  λιτότη-
τας.  Η  έλλειψη  υποδομών,  δηλαδή 
η  έλλειψη  κτιριακών  εγκαταστάσε-
ων(  λίγες  και  μικρές  αίθουσες,έλ-
λειψη  μηχανισμών  ικανοποιητικού 
εξαερισμού,έλλειψη  εργαστηρίων). 
Η  χρόνια  έλλειψη σε  καθηγητές  και 
εκπαιδευτικούς,  με  μόνιμη  και  στα-
θερή  εργασία,  ώστε  να  μπορούν  να 
καλύψουν  την  ανάγκη  για  δημιουρ-
γία  μικρότερων  τάξεων.  Η  έλλειψη 
σε υλικοτεχνικές δομές και σύγχρονο 
εξοπλισμό συνυφασμένο με τις σύγ-
χρονες ανάγκες  των μαθητών-τριών 

και  η  δυνατότητα  πρόσβασης  όλων 
τους στην διαδικασία της τηλεκπαί-
δευσης όξυναν προβλήματα που ήδη 
υπήρχαν  και  επιταχύναν  τις  ταξικές 
ανισότητες.

Παραβλέποντας  αυτά  τα  προβλή-
ματα η κυβέρνηση, αντιλαμβανόμε-
νη  και  το  γεγονός  πως  η  τηλεκπαί-
δευση  αδυνατεί  να  αντικαταστήσει 
τα δια ζώσης μαθήματα, αποφάσισε 
την  επαναλειτουργία  των  σχολείων 
χωρίς ωστόσο  να  επίλυσει  τα παρα-
πάνω προβλήματα. Όλο το προηγού-
μενο  διάστημα  απέρριπτε  συνεχώς 
επιδεικτικά  τα  αιτήματα  που  διατύ-
πωνε  η  εκπαιδευτική  κοινότητα  για 
το  ασφαλές  άνοιγμα  των  σχολείων 
και  τώρα  κατέφυγε  στη  γνωστή  τα-
κτική που ακολουθεί σε όλη την πε-
ρίοδο της πανδημίας, αυτής της απο-
θέωσης  της  ατομικής  ευθύνης  και 
της  επίρριψης  των  ευθυνών  στους 
ίδιους  τους  πολίτες  μεταφέροντας 
έτσι  την  ευθύνη  από  τις  δικές  της 
πλάτες  σε  αυτές  των  μαθητών,των 

εκπαιδευτικών και των γονέων. Έτσι 
η κυβέρνηση εμφανίζει ως πανάκεια 
όλων  των  παραπάνω  προβλημάτων 
την παροχή self-test σε μαθητές και 
εκπαιδευτικούς.

Για  να  ανοίξουν  τα  σχολεία  με 
ασφάλεια,  πρέπει  αυτό  να  γίνει  με 
συγκεκριμένους όρους και κάτω από 
συγκεκριμένες προϋποθέσεις  . Είναι 
αναγκαίο  να  διεξάγονται  μαζικά  και 
επαναλαμβανόμενα  τεστ  από  τον 
ίδιο  τον  ΕΟΔΥ,  να  υπάρξει  μέριμνα 
ώστε να αραιωθούν τα τμήματα και 
να δημιουργηθούν μικρότερα με λι-
γότερους μαθητές και μαθήτριες, να 
δοθεί  σειρά  προτεραιότητας  στους 
εμβολιασμούς  στους  εκπαιδευτι-
κούς ώστε να μπορούν να εργασθούν 
με ασφάλεια, να ενισχυθούν τα σχο-
λεία  με  σύγχρονο  υλικοτεχνικό  εξο-
πλισμό,  και  να  γίνουν  προσλήψεις 
μόνιμου εκπαιδευτικού   που θα κα-
λύψουν τα όποια κενά υπάρχουν στα 
σχολεία  και  θα  αναβαθμίσουν  την 
ποιότητα του δημόσιου σχολείου.

Γ 
ια  άλλη  μια  χρονιά  το 
camping  resist.reclaim.
revolt  και  το  rproject.gr 
θα  δώσουν  το  καλοκαιρι-

νό «παρόν» από τις 28 Ιουλίου μέ-
χρι τις 4 Αυγούστου, στο camping 
«Αργοστόλι»,  στην  πανέμορφη 
Κεφαλλονιά.  Σε  αυτή  την  τόσο 
ιδιαίτερη συγκυρία, έχοντας πίσω 
μας τόσους μήνες καραντίνας και 
απαγορεύσεων,  το  Camping  του 
Rproject  αποτελεί  εξαιρετική  ευ-
καιρία  να  ανταμώσουμε  ξανά  με 
συντρόφους/ισσες  και  φίλους/
ες.  Δεν  έχουμε  όμως  πίσω  μας 
μόνο  τις  απαγορεύσεις  και  τους 
περιορισμούς  αλλά  και  το  ξανα-
ζωντάνεμα  των  αγώνων  και  των 
μαζικών  κινητοποιήσεων  απένα-
ντι  στην  εγκληματική  πολιτική 
της  κυβέρνησης  και  τα  αδιέξοδα 
του  νεοφιλελευθερισμού.  Θέ-
λουμε  να  ξαναπιάσουμε  το  νήμα 
των  απελευθερωτικών  οραμάτων 
από  την  πρώτη  εργατική  επανά-
σταση  της  Παρισινής  Κομμούνας 

μέχρι  την  πιο  πρόσφατη  διεθνή 
«εξέγερση»  ενάντια  στο  νεοφι-
λελευθερισμό  και  την  εμβλημα-
τική  κινητοποίηση  στη  Γένοβα. 
Από  το  πρόγραμμα  του  camping 
φυσικά  δε  θα  λείψουν  και  άλλες 
συζητήσεις  για  τον πόλεμο,  τους 
εξοπλισμούς,  τους  αγώνες  του 
γυναικείου  κινήματος  αλλά  και 
πιο  μικρά  workshop.  Όπως  κάθε 
χρόνο,  προβολές,  παιχνίδια,  εκ-
δρομές, γλέντια, δρώμενα θα συ-
μπληρώσουν  το  πρόγραμμα  ενώ 
η  συλλογική  κουζίνα  που  έχει 
γίνει  παράδοση  θα  φροντίζει  για 
το  καθημερινό  φαγητό  σε  πολύ 
χαμηλές  τιμές.  Οι  μηχανές  έχουν 
αρχίσει  να  «δουλεύουν»  για  την 
προετοιμασία  του  camping  και 
σύντομα  θα  εμφανιστούν  στους 
δρόμους οι πρώτες μας αφίσες. 

*Επικοινώνησε  μαζί  μας  για 
περισσότερες  πληροφορίες  και 
συμμετοχές.
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Ξεκινάνε οι 
προετοιμασίες



Με αφορµή την 
κατάθεση από τον 

Υπ. Εσωτ. Μάκη 
Βορίδη, σχεδίου 

νόµου για τις εκλογές 
στην αυτοδιοίκηση, 

συνοµιλήσαµε µε τον 
Χρίστο Τουλιάτο, 

δηµοτικό σύµβουλο 
Ζωγράφου µε 

την Ανυπότακτη 
Πόλη και την Όλγα 
Κλείτσα, µέλος του 
Συντονιστικού της 
δηµοτικής κίνησης 

Ανυπότακτη Αθήνα. 
Τη συνέντευξη πήρε ο 

Θάνος Λυκουργιάς
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Περιγράψτε µας το τι συµ-
βαίνει µε τον εκλογικό 

νόµο; Ποιες είναι οι βασικές 
του προβλέψεις και που πι-
στεύετε ότι αποσκοπεί;
Χρίστος: Ο νέος νόµος Βορίδη έχει 
κρίσιµες αλλαγές που στόχο έχουν 
την περίφηµη «κυβερνησιµότητα», 
δηλαδή την ενίσχυση των παρατά-
ξεων  που ασκούν διοίκηση µε νέα 
ενίσχυση της εξουσίας του δηµάρ-
χου ή περιφερειάρχη υποβαθµίζο-
ντας κι άλλο τα συµβούλια. Ξαναδίνει 
(προβλεπόταν στον «Καλλικράτη») 
το 60% των εδρών στην πρώτη πα-
ράταξη και τη δυνατότητα εκλογής 
δηµάρχου και περιφερειάρχη  µε 
43% από τον πρώτο γύρο. Έτσι µει-
ώνει τις πιο αναλογικές ρυθµίσεις 
του «Κλεισθένη», που βέβαια στην 
πράξη είχαν ήδη απονευρωθεί µετά 
τις εκλογές του 2019 µε νοµοθετική 
ενίσχυση των επιτροπών των ΟΤΑ 
(Οικονοµική, Ποιότητας Ζωής) τόσο 
όσον αφορά την απόλυτα ελεγχόµε-
νη σύνθεσή τους από τις διοικήσεις 
όσο και τη µεταβίβαση αρµοδιοτή-
των σε αυτές εις βάρος των συµβου-
λίων. Ταυτόχρονα, µειώνει τα µέλη 
των συµβουλίων, µειώνοντας πρα-
κτικά την δυνατότητα έκφρασης πε-
ρισσότερων κοινωνικών οµάδων, και 
θέτει πλαφόν εκλογής στο 3% όπως 
και στις βουλευτικές εκλογές. Στην 
ουσία, βέβαια, µε τη µείωση των 
συµβούλων ανεβάζει σοβαρά και 
το εκλογικό µέτρο και πλέον σε κά-
ποιους δήµους µπορεί να απαιτείται 
ακόµα και 6-7% για να εκλέξει σύµ-
βουλο µία παράταξη. Ξανακάνει τη 
θητεία 5ετή και προβλέπει διαδικα-
σίες συγκρότησης συνδυασµών που 
βολεύουν τους µεγάλους κοµµατι-
κούς µηχανισµούς χρονικά και οικο-
νοµικά (αυξάνει εκ νέου υπερβολικά 
τα παράβολα για υποψηφιότητα, για 
υποψήφιο περιφερειάρχη 500 ευρώ 
από 200!). Όλα αυτά συγκεντροποι-
ούν την εξουσία στην τοπική αυτοδι-
οίκηση, ενισχύουν τους κυρίαρχους 
κοµµατικούς και πελατειακούς µη-
χανισµούς εις βάρος ανεξάρτητων 
και αγωνιστικών φωνών που περιθω-
ριοποιούνται ή και αποκλείονται.    
Όλγα: Πρόκειται ακριβώς για µία 
ακόµα µεγαλύτερη υποβάθµιση του 
πολιτικού ρόλου των συµβουλίων 
και µείωση της συµµετοχής. Ήδη, 
µε τις διαδικασίες που περιέγραψε 
ο Χρίστος, τα Συµβούλια µετατρέ-
πονται σε παρατηρητές, η εξουσία 
υπερ-συγκεντρώνεται και η συµµε-

τοχή των πολιτών στις διαδικασίες 
απόφασης γίνεται σχεδόν αδύνατη. 
Το τελευταίο, δε, είναι και ξεκάθαρος 
στόχος του νοµοσχεδίου. Χαρακτη-
ριστικό παράδειγµα, τόσο ο γενικό-
τερος χειρισµός του τρόπου εκλογής 
Κοινοτικών Συµβούλων/Προέδρων 
Κοινοτήτων αλλά και το γεγονός ότι 
σε πάρα πολλούς ∆ήµους, µεταξύ 
αυτών και στο µεγαλύτερο ∆ήµο 
της χώρας, την Αθήνα, καταργού-
νται τα 7 Κοινοτικά Συµβούλια και 
υποκαθίστανται από 7 νέους ρό-
λους Αντιδηµάρχου. Τα αιτήµατα 
πλήθους πολιτιστικών και άλλων 
συλλόγων καθώς και πολιτών που 
διεκδικούσαν αλλαγές στις γειτονιές 
τους, τώρα θα κατευθύνονται προς 
τον αρµόδιο Αντιδήµαρχο Κοινότη-
τας ή την Οικονοµική επιτροπή του 
∆ήµου. Η απόφαση, λοιπόν, για την 
υλοποίηση οποιουδήποτε αιτήµατος 
δεν θα είναι πολιτική, αλλά οικονο-
µική ή πελατειακή. Αυτά, µέχρι να 
δούµε βέβαια τι µας επιφυλάσσει το 
µέλλον. ∆ιότι δεν ξέρουµε ακόµα τι 
θα περιλαµβάνει το επόµενο νοµο-
σχέδιο, αν για παράδειγµα την κα-
τάργηση των Συµβουλίων Κοινοτή-
των θα ακολουθήσει και κατάργηση 
υπηρεσιών ή αν θα δηµιουργηθούν 
επιτροπές παρά τους Αντιδηµάρχους 
Κοινοτήτων (µία αντικατάσταση δη-
λαδή των αιρετών συµβούλων από 
διορισµένους).

Τι συµβαίνει µε το θεσµικό 
πλαίσιο της αυτοδιοίκη-

σης; ∆εδοµένης της κυριαρχί-

ας του νεοφιλελευθερισµού 
µέσω Σ∆ΙΤ, επιχειρηµατικότη-
τας κλπ. πως και πόσο µπορεί 
να παρέµβει ένα αυτοδιοικητι-
κό σχήµα της ριζοσπαστικής 
Αριστεράς;
Χρίστος: Ο νόµος Βορίδη προω-
θείται παράλληλα µε άλλες σηµα-
ντικές αντιδραστικές αλλαγές στην 
αυτοδιοίκηση. Με πρόσφατο νόµο 
αυξάνονται τα όρια απευθείας ανα-
θέσεων (υπό προϋποθέσεις ακόµα 
και 60.000 ευρώ!) και διαλύονται 
οι µηχανισµού ελέγχου των ιδιωτι-
κών εργολαβιών, πρακτικά οι ίδιοι οι 
εργολάβοι θα µισθώνουν εταιρείες 
για να τους «ελέγχουν» και µάλιστα 
δειγµατοληπτικά! Αρµοδιότητες 
των συµβουλίων συνεχώς µεταβι-
βάζονται στις εντελώς ελεγχόµενες 
επιτροπές. Θεσµοθετούνται οι «Ανα-
πτυξιακοί Οργανισµοί» των ΟΤΑ ως 
Α.Ε. που θα διαχειρίζονται µέχρι και 
το 20% του προϋπολογισµού δήµου 
ή περιφέρειας χωρίς πλέον κανένα 
πολιτικό έλεγχο, υποκαθιστώντας 
πλήρως και τις τεχνικές υπηρεσίες µε 
ιδιώτες. Στήνεται το θεσµικό πλαίσιο 
για την ακόµα πιο ανεξέλεγκτη επι-
χειρηµατικοποίηση των δήµων και 
την ενίσχυση του τοπικού κεφαλαί-
ου µέσω των χρηµατοδοτούµενων 
προγραµµάτων από κράτος και ΕΕ 
µε τα χρήµατα των πολιτών. Είναι 
αλήθεια ότι το πλαίσιο γίνεται ακόµα 
πιο ασφυκτικό για τις δυνατότητες 
παρέµβασης εντός των συµβουλίων. 
Είναι ανάγκη όµως να είµαστε εκεί, 
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Η Αριστερά ενάντια στον αντιδραστικό νόµο Βορίδη
να µαθαίνουµε και να αποκαλύπτου-
µε στις τοπικές κοινωνίες, να συµ-
βάλλουµε στην οργάνωση αντιστά-
σεων των κατοίκων στη διασπάθιση 
δηµόσιου χρήµατος, στην ιδιωτικο-
ποίηση κοινωνικών υπηρεσιών, στο 
ξεπούληµα και την καταπάτηση του 
δηµόσιου χώρου. Στου Ζωγράφου 
έτσι αποτρέψαµε πριν χρόνια την 
καταπάτηση 6 πλατειών του δήµου 
για να γίνουν υπόγεια γκαράζ και τη 
µετατροπή του ελεύθερου χώρου 
της Βίλας Ζωγράφου σε εµπορικό κέ-
ντρο. Έτσι πετυχαίνουµε και σήµερα 
µικρότερες νίκες αποτρέποντας την 
κοπή κάποιων δέντρων πρόσφατα, 
αλλά και τη µπίζνα που πήγε να στή-
σει η διοίκηση µε την αφή κανδυλίων 
στο νεκροταφείο. 
Όλγα: Το ερώτηµα αυτό «ταλανίζει» 
τον ευρύτερο χώρο της αριστεράς 
επί δεκαετίες και θα µπορούσε να 
γίνει προβολή του σε οποιοδήποτε 
επίπεδο (από το κοινοβούλιο και δι-
άφορες διοικήσεις µέχρι τα συµβού-
λια των ΟΤΑ). Η απάντηση δεν εξαρ-
τάται από το περισσότερο ή λιγότερο 
«κακό» θεσµικό πλαίσιο, αλλά από 
µία συνολικότερη πολιτική στάση και 
µεθοδολογία για την δηµιουργία ή 
ενίσχυση κοινωνικών διεκδικήσεων. 
Για εµάς, τα Συµβούλια ακόµα κι αν 
στερούνται αρµοδιοτήτων και απο-
φασιστικής ικανότητας µε αυξανό-
µενο ρυθµό, είναι ένα κέντρο εξουσί-
ας µε τοπική αναγνωρισιµότητα και 
λόγω αυτού, οι µικρές ή µεγαλύτερες 
νίκες που µπορούµε να πετύχουµε 
έχουν µεγαλύτερο κοινωνικό αποτύ-
πωµα. Ειδικά, δε, την εποχή που δι-
ανύουµε, που βρισκόµαστε ανάµεσα 
στις συµπληγάδες µίας αυξανόµενης 
κοινωνικής οργής χωρίς ξεκάθαρα 
ακόµα πολιτικά χαρακτηριστικά και 
ενός νέο-αυταρχισµού τύπου «no 
alternative», η ύπαρξη δυνάµεων 
που παρεµβαίνουν ουσιαστικά σε 
αυτό το δυσµενές πολιτικό σκηνικό, 
που διεκδικούν και καταφέρνουν νί-
κες, µπορεί να δηµιουργήσει θετικό 
πρόταγµα και να εµπνεύσει έναν άλ-
λον τρόπο οργάνωσης της κοινωνί-
ας. Αντιλαµβανόµαστε, λοιπόν, την 
αριστερά µέσα στα συµβούλια ως 
µία δύναµη διεκδίκησης κι όχι απλά 
καταγγελίας. 

Το τελευταίο διάστηµα 
δεν ζήσαµε µόνο επιθέ-

σεις, αλλά και σηµαντικές 
αντιστάσεις σε τοπικό επίπεδο.  
Χαρακτηριστικότερο παρά-
δειγµα, οι κινητοποιήσεις στις 

πλατείες στις 13 και 14 Μάρτη. 
Εκτός αυτού, υπάρχει και µια 
πρωτόγνωρη στροφή των πο-
λιτών στην αξιοποίηση των 
δηµόσιων χώρων.  Πως «δια-
βάζετε» εσείς τα παραπάνω;
Χρίστος: Η αλήθεια είναι ότι η πε-
ρίοδος της πανδηµίας έβαλε στον 
«πάγο» πολλούς αγώνες, όµως αυτό 
δεν σηµαίνει ότι δεν υπήρξαν και ση-
µαντικές στιγµές (π.χ. ο αγώνας των 
κατοίκων της Κέρκυρας για την υπε-
ράσπιση του Ερηµίτη στην Κασσιό-
πη). Οι πρόσφατες κινητοποιήσεις 
στη Νέα Σµύρνη ήταν από τις µεγα-
λύτερες σε γειτονιά εδώ και πολλά 
χρόνια. Και έδωσαν το έναυσµα και 
για άλλες κινητοποιήσεις σε γειτο-
νιές στις 13-14/3. Εκεί συµµετείχε 
πολύς κόσµος ύστερα από καιρό µε 

σηµαντική την παρουσία εργαζόµε-
νης και άνεργης νεολαίας. Νοµίζω 
ότι ήταν ένα ξέσπασµα των υπόγειων 
ρευµάτων που δηµιουργούνται από 
τις τραγικές συνθήκες που δηµιουρ-
γεί η πανδηµία και η νέα οικονοµική 
κρίση. Είναι στιγµές από το µέλλον 
που έρχεται γρήγορα και για αυτό 
πρέπει να ετοιµαστούµε για να βοη-
θήσουµε αυτά τα ρεύµατα να γίνουν 
κύµατα αγώνα, διεκδίκησης και ανα-
τροπής των νέων µνηµονίων που µας 
ετοιµάζουν µε τα δάνεια του «Ταµεί-
ου Ανάκαµψης» και των νέων αντιλα-
ϊκών τερατουργηµάτων όπως το νο-
µοσχέδιο Χατζηδάκη στα εργασιακά.  
Όλγα: Γενικότερα, ακόµα και η µη 
µαχητική διεκδίκηση του δηµόσιου 
χώρου, όπως η συγκέντρωση κυρί-
ως νεότερων ηλικιακών κατηγοριών 
σε πάρκα και πλατείες είναι, όντως, 
µία πρωτόγνωρη στροφή του πλη-
θυσµού των αστικών κέντρων της 
Ελλάδας. Όχι, όµως, πρωτοφανής. 
Φαίνεται εντυπωσιακό στις διαστά-
σεις που παίρνει στην Ελλάδα, διότι 
λόγω του τρόπου αστικοποίησης δεν 
είχε αναπτυχθεί κουλτούρα οικειο-
ποίησης του δηµόσιου χώρου (πάρ-

κα, πλατείες, δρόµοι κλπ). Ακόµα και 
σε αυτή την περίπτωση, όµως, συµ-
φωνώ µε την ανάγνωση του Χρίστου 
ότι πρόκειται για ξέσπασµα απέναντι 
στην ασφυξία και τον παραλογισµό 
των µέτρων της πανδηµίας κι όχι οι-
κειοποίηση. Και το στοίχηµα είναι 
ακριβώς αυτό: πως θα µπορέσει µία 
αντίληψη αξιοποίησης να µετατρα-
πεί σε οικειοποίηση του δηµόσιου 
χώρου και υπεράσπισής του ως Κοι-
νό. Οι προσπάθειες για µεταφορά 
κεντρικοπολιτικών διεκδικήσεων 
στις γειτονιές είναι θετικές, όµως, η 
εµπειρία έχει δείξει ότι ειδικά στα µε-
γάλα αστικά κέντρα, όπως είναι και 
ο ∆ήµος µας, χωρίς τοπικότητα στις 
διεκδικήσεις και χωρίς µεγάλη το-
πική γείωση και αναγνωρισιµότητα 
των εµπλεκόµενων, η κινητικότητα 
και η συµµετοχή φθίνει µε γρήγο-

ρους ρυθµούς. Ίσως µία κατεύθυνση 
δηµιουργίας τοπικών πρωτοβουλιών 
στο τρίπτυχο πχ ∆ηµοκρατία-Υγεί-
α-∆ηµόσιος Χώρος θα ήταν ένα επό-
µενο βήµα που θα µας έφερνε πιο 
κοντά στο στόχο.

Αξίζει να σταθούµε λίγο 
περισσότερο στη συνερ-

γασία των δυνάµεων της Αρι-
στεράς. Ποιες πρωτοβουλίες 
συνεργασίας πάρθηκαν για 
την αντιµετώπιση του νόµου 
Βορίδη και πως τις αποτιµάτε;
Χρίστος: Πρόσφατα βγήκε ένα κοι-
νό κείµενο δηµοτικών και περιφερει-
ακών κινήσεων της ριζοσπαστικής 
Αριστεράς ενάντια στο νόµο Βορίδη 
και έγινε συγκέντρωση έξω από το 
Υπουργείο Εσωτερικών στις 15/4. 
Αυτό προέκυψε από µία πανελλαδι-
κή διαδικτυακή σύσκεψη µε τη συµ-
µετοχή πάνω από 65 σχηµάτων. ∆εν 
έγιναν όλα εύκολα, επικράτησε όµως 
η βούληση να υπάρξει κοινή αντίδρα-
ση. Αυτές οι συνεργασίες πρέπει να 
βαθύνουν, ήδη δηµοτικές κινήσεις 
που βρίσκονται πιο κοντά επικοι-

νωνούν πιο στενά, αυτό είναι και η 
περίπτωση των 6 σχηµάτων (Ανυπό-
τακτη Αθήνα, «Ανυπότακτος Κορυ-
δαλλός» Ριζοσπαστική Προοδευτική 
∆ηµοτική Κίνηση, Ασυµβίβαστο Ίλιον, 
∆ίκτυο πολιτών Χολαργού-Παπάγου,
Ζωγράφου Ανυπότακτη Πόλη, «Κό-
ντρα στο Ρεύµα» Κίνηση Πολιτών 
Νίκαιας Ρέντη) που µε αφετηρία µία 
κοινή εκδήλωση για την κοινωνική 
πολιτική συζητάµε και επιχειρούµε 
να συντονιστούµε καλύτερα. Αυτές οι 
κινήσεις πρέπει να ενισχυθούν και να 
διευρυνθούν. Για να τονωθεί το κίνη-
µα στις γειτονιές, να ανταλλάσσουµε 
εµπειρίες, να συµβάλουµε ευρύτερα 
στην κοινή δράση και την ενωτική 
συµπόρευση των δυνάµεων της ριζο-
σπαστικής Αριστεράς που αναζητούν 
κάτι νέο έχοντας µάθει από τα λάθη 
τους στην περίοδο της προηγούµε-
νης κρίσης. Μόνο έτσι µπορούµε να 
συγκροτήσουµε αντιστάσεις και µία 
νέα Αριστερά που θα βάλει φραγµό 
στην επίθεση που έρχεται, µε στόχο 
πάντα την ανατροπή και µία άλλη κοι-
νωνική προοπτική για τους εργαζόµε-
νους και την κοινωνία.      
Όλγα: Νοµίζω ότι ένα χρήσιµο συ-
µπέρασµα που προέκυψε από την 
πανελλαδική σύσκεψη για το νόµο 
Βορίδη, ήταν ότι σε όλη την Ελλάδα 
υπάρχουν ∆ηµοτικές Κινήσεις που 
ανά διαφορετικούς συνδυασµούς 
µεταξύ µας συµφωνούµε σε συγκε-
κριµένες κατευθύνσεις σε συγκε-
κριµένα επίδικα. Η ποικιλία και των 
πλήθος αυτών των διαφορετικών 
συνδυασµών συµφωνίας-ασυµ-
φωνίας, που θα προκαλούσε πονο-
κέφαλο ακόµα και σε µαθηµατικό, 
καταδεικνύει ένα πολύ σηµαντικό 
στρατηγικό µας λάθος: ενώ ο νεο-
φιλελευθερισµός έχει πολύ καλά 
διατυπωµένο σχέδιο και το προχω-
ράει µε ταχύτατα βήµατα, από τον 
Σεπτέµβρη του 2015 και µετά όσες 
κι όσοι βρεθήκαµε στην «αντίπερα 
όχθη» δεν επικοινωνούµε µεταξύ 
µας όσο χρειάζεται, ώστε να αρ-
θούν οι διαχωριστικές γραµµές, να 
εντοπιστούν οι κοινές αντιλήψεις, να 
συµφωνήσουµε ή να διαφωνήσου-
µε στα επί µέρους, να καταλάβουµε 
ο ένας τη «γλώσσα» του άλλου και 
τελικά να συν-σχεδιάσουµε και να 
διεκδικήσουµε µαζί. Αυτό είναι που 
προσπαθούµε να κάνουµε οι 6 ∆η-
µοτικές Κινήσεις µεταξύ µας, έναν 
ιδιότυπο διαρκή Χώρο ∆ιαλόγου. Κι 
ελπίζουµε στο µέλλον η επικοινωνία 
να διευρυνθεί και µε άλλες ∆ηµοτι-
κές Κινήσεις.

Η ύπαρξη δυνάµεων που παρεµβαίνουν 
ουσιαστικά σε αυτό το δυσµενές πολιτικό 
σκηνικό, που διεκδικούν και καταφέρνουν 
νίκες, µπορεί να δηµιουργήσει θετικό πρόταγµα 
και να εµπνεύσει έναν άλλον τρόπο οργάνωσης 
της κοινωνίας.
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οι μέρες  της Κομμούνας

Σ 
τις  28  Μαρτίου  η  Εθνο-
φρουρά  παρέδωσε  την  δι-
οίκηση  της  πόλης  του Πα-
ρισιού  στο  Συμβούλιο  της 

Κομμούνας  με  χιλιάδες  εργάτες/
τριες να πανηγυρίζουν στις πλατείες 
και  τους  δρόμους  και  την  κόκκινη 
σημαία  να  ανεμίζει  υψωμένη  στα 
περισσότερα κτίρια. 

Τα 90 μέλη του Συμβουλίου ήταν 
στην  πλειοψηφία  τους  εργάτες  και 
λίγοι  μικροαστοί,  επαναστάτες  και 
προοδευτικοί  δημοκρατικοί,  γνω-
στοί κυρίως από την μέχρι τότε δρά-
ση  τους  στα  σωματεία  τους,  στις 
λέσχες,  στις  γειτονιές  τους. Ανάμε-
σα  τους  υπήρχαν  και  αλλοδαποί,  η 
εκλογή  των  οποίων  επικυρώθηκε 
επίσημα  στις  30/3  γιατί  η  σημαία 
της  Κομμούνας  είναι  η  σημαία  της 
παγκόσμιας  Δημοκρατίας.  Συγκρο-
τούνται  άμεσα  δέκα  επιτροπές, 
αντίστοιχες  των  προηγούμενων 
υπουργείων  και  αναλαμβάνουν  την 
διακυβέρνηση του Παρισιού. 

τα διατάγματα 
Στη  σύντομη  ζωή  της  η  Κομμούνα 
δεν  κατάφερε  να  φέρει  εις  πέρας 
το  σχέδιο  της  για  τη  ριζική  αναδι-
άρθρωση της κοινωνίας. Μέσα από 
τα  διατάγματα  και  τα  πεπραγμένα 
της  όμως  μας  έδωσε  μια  ματιά  ως 
προς  το  είδος  της  κοινωνίας  που 
οραματιζόταν. 

Στις 30/4 καταργείται η αστυνομία 
και ο τακτικός στρατός και αντικαθί-
στανται  από  την  Εθνοφρουρά  στην 
οποία  συμμετέχουν  όλοι  οι  ικανοί 
πολίτες.  Παράλληλα,  διαγράφονται 
τα χρέη των ενοικίων από την αρχή 
της  πολιορκίας,  απαγορεύονται  οι 
εξώσεις  και  επιστρέφονται  όλα  τα 
είδη  πρώτης  ανάγκης  που  είχαν 
πουληθεί  σε  ενεχυροδανειστήρια. 
Όλα  τα  μέλη  της  Κομμούνας  και  οι 
δημοτικοί υπάλληλοι είναι πλέον αι-
ρετοί, υπεύθυνοι και ανά πάσα στιγ-
μή ανακλητοί και στις 1\4 αποφασί-
ζεται πως ο μισθός δεν θα ξεπερνάει 
το μισθό του εργάτη (6000 φράγκα 
το χρόνο). Μια μέρα μετά, αποφασί-
ζεται  ο  διαχωρισμός  εκκλησίας  και 
κράτους, καταργούνται όλες οι κρα-
τικές επιχορηγήσεις για θρησκευτι-
κούς  σκοπούς  και  η  εκκλησιαστική 
περιουσία  αρχίζει  να  αξιοποιείται 
προς όφελος του λαού. Στις 6/4 κα-

ταργείται η θανατική ποινή και  καί-
γεται πανηγυρικά η λαιμητόμος από 
τις εργάτριες στην πλατεία του 11ου 
διαμερίσματος.  Στις  12/4  παίρνεται 
η  απόφαση  για  την  καταστροφή 
της στήλης της πλατείας Βαντόμ ως 
σύμβολο του πολέμου και του ιμπε-
ριαλισμού  και  κατεδαφίζεται  λίγες 
μέρες αργότερα. Στις 16/4 επαναλει-

τουργούν υπό τον έλεγχο εργατικών 
εταιριών  και  ενώσεων  τα  εργοστά-
σια, σχεδιάζεται η καταγραφή όλων 
των  εργατικών  χώρων  που  είχαν 
εγκαταλειφθεί  από  τους  ιδιοκτήτες 
τους και στις 20/4 καταργείται η νυ-
χτερινή  εργασία  των  αρτεργατών. 
Ταυτόχρονα, διαλύονται τα γραφεία 
εύρεσης  εργασίας  (αγαθοεργίας) 
που ελέγχονταν από την αστυνομία 
και η αρμοδιότητα τους περνάει στα 
δημοτικά συμβούλια  των  είκοσι δι-
αμερισμάτων του Παρισιού. 

Αξίζει  να  αναφερθούμε  πιο  ανα-
λυτικά σε κάποια από τα παραπάνω. 
Μια από τις πιο επιτακτικές ανάγκες 
της Κομμούνας ήταν η αγορά πολε-
μικών  εξοπλισμών,  για  την  άμυνα 

εναντίων  του  Πρωσικού  στρατού 
και  της  κυβέρνησης  των  Βερσαλ-
λιών  .  Τα  προηγούμενα  συμβόλαια 
όμως  που  θα  εξασφάλιζαν  γρήγο-
ρα  τα  απαραίτητα  πολεμοφόδια 
προϋπέθεταν  εξαιρετικά  χαμηλούς 
μισθούς. Μετά από παρέμβαση ερ-
γατικών  σωματείων  η  Κομμούνα 
προχώρησε  στη  σύνταξη  καινούρ-

γιων  συμβολαίων  με  τους  ίδιους 
τους  εργάτες/τριες  όπου  συμφω-
νήθηκε  η  αύξηση  του  μισθού,  η 
ανάθεση των εργασιών σε εργατικές 
εταιρίες (κάτι ανάμεσα σε συνεταιρι-
σμούς εργατών και σωματεία) όπου 
ήταν δυνατόν,  χωρίς  να  ερωτηθούν 
τα αφεντικά. Αντίστοιχα, στην περί-
πτωση των αρτεργατών που διεκδι-
κούσαν την κατάργηση της νυχτερι-
νής  εργασίας  τα  δύο  προηγούμενα 
χρόνια,  έγιναν  πολύωρες  συζητή-
σεις όχι για το εάν ήταν σωστό μέτρο 
ή όχι  (όλοι συμφωνούσαν πως ήταν 
άδικο  και  απάνθρωπο  μια  μερίδα 
των εργατών/τριων να είναι αναγκα-
σμένη να  ζει  χωριστά από  την υπό-
λοιπη  κοινωνία)  αλλά  για  το  κατά 

πόσο  ήταν  στη  δικαιοδοσία  μιας 
κυβέρνησης  να  το  νομοθετήσει. 
Πολλοί  προυντονικοί  πίστευαν  πως 
μια τέτοια απόφαση έπρεπε να επι-
βληθεί από τους ίδιους τους αρτερ-
γάτες  στα  αφεντικά  χωρίς  κρατική 
παρέμβαση ενώ Κομμουνάροι όπως 
ο  Μαλόν  και  ο  Φρανκέλ  (που  ήταν 
συνεργάτες  του  Μαρξ)  επιχειρημα-

τολογούσαν πως ήταν καθήκον ενός 
εργατικού κράτους να αποκαταστή-
σει  τις  προηγούμενες  αδικίες  και 
να  λάβει  μεροληπτικές  αποφάσεις 
υπέρ των εργατών/τριων. 

Ο διαχωρισμός της εκκλησίας από 
το κράτος μπορεί να φαίνεται μετρι-
οπαθές  μέτρο  στη  σημερινή  εποχή 
αλλά στην περικυκλωμένη από ελέω 
Θεού  μοναρχίες  Γαλλία  του  19ου 
αιώνα  ήταν  όχι  μόνο  δημοκρατικό 
αλλά  και  βαθιά  ταξικό  ζήτημα.  Ο 
κλήρος  ήταν  φιλομοναρχικός  και  η 
εκκλησία  είχε  και  ασκούσε  σημα-
ντική  πολιτική  εξουσία  και  έλεγχε 
στην  ουσία  το  σύνολο  της  εκπαί-
δευσης. Αυτά σε συνδυασμό με τον 
προκλητικό  πλούτο  και  προνόμια 

Της Ελένης Πελέκη



1728 απριλη 2021

ΑφιέρωμΑ: Η πρωτΗ έφοδος ςτον ουρΑνο (μέρος Β’)

οι μέρες  της Κομμούνας
που απολάμβαναν μέλη του κλή-
ρου είχε απομακρύνει μεγάλο κομ-
μάτι του πληθυσμού του Παρισιού 
από τη συμμετοχή στην επίσημη 
θρησκευτική λατρεία πολύ πριν τις 
18 Μάρτη. Το αντίστοιχο διάταγμα 
εξέφρασε το διαχωρισμό που είχαν 
υλοποιήσει αυθόρμητα οι εργάτες/
τριες. Οι εκκλησίες ανοίχτηκαν από 
το λαό για να στεγάσουν αστέγους, 
σχολεία, νοσοκομεία, λέσχες πολι-
τικών συζητήσεων και γενικά για να 
καλύψουν τις πάσης φύσεως ανά-
γκες κάθε Διαμερίσματος. Τα θρη-
σκευτικά σύμβολα εκδιώχθηκαν 
από τις σχολικές τάξεις μαζί με τους 
μοναχούς και τους ιερωμένους και 
στην θέση τους προσλήφθηκαν κο-
σμικοί δάσκαλοι, στην πλειοψηφία 
τους γυναίκες, με ίση αμοιβή για 
άντρες και γυναίκες. Η εκπαίδευση, 
απαλλαγμένη από τα μεσαιωνικά 
δεκανίκια της, αναδιοργανώθηκε με 
βάση τις αρχές της επιστήμης και 
του λόγου. Καθιερώθηκε ο καθολι-
κός χαρακτήρας της για όλα τα παι-
διά (δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στην 
μόρφωση των κοριτσιών) και η πο-
λύπλευρη καλλιέργεια του παιδιού 
έγινε το κέντρο της. 

Στόχος της Κομμούνας δεν ήταν 
απλά ένα πιο δίκαιο σύστημα οικο-
νομικής διακυβέρνησης. Ο ουμα-
νισμός και ο διεθνισμός είναι ίσως 
πιο δυσδιάκριτα καθώς δεν θα μπο-
ρούσαν να εφαρμοστούν με την 
τυπική θέσπιση τους αλλά είναι άρ-
ρηκτα συνδεδεμένα με την ζωή της 
Κομμούνας. Η εκλογή αλλοδαπών 
εκπροσώπων, Πρώσων, Ούγγρων, 
Αμερικάνων, Ρώσων, κλπ, στο Συμ-
βούλιο της Κομμούνας, ήταν τερά-
στια και συνειδητή προσβολή προς 
το Γαλλικό μιλιταρισμό και σημα-
τοδοτούσε ένα μαχητικό κάλεσμα 
προς την παγκόσμια εργατική τάξη. 
Η κατεδάφιση της στήλης της Βα-
ντόμ, σύμβολο του Γαλλικού ιμπε-
ριαλισμού, ήταν μια ψύχραιμη από-
φαση που πάρθηκε ακριβώς για να 
δείξει τις ειρηνικές προθέσεις της 
εργατικής κυβέρνησης. Αντίστοιχο 
πνεύμα υπαγόρευσε και την κατάρ-
γηση της θανατικής ποινής όπως 
αποδεικνύεται και από το πόσο 
αναίμακτη υπήρξε αυτή η επανά-
σταση. Το διάταγμα για την σύλλη-
ψη και εκτέλεση των ομήρων δεν 
υλοποιήθηκε παρά μόνο μετά την 
εισβολή των Βερσαλλιών στο Παρί-
σι, όταν ο Θιέρσος σκότωνε μαζικά 

αγωνιστές/τριες.  
Η αμφισβήτηση της θρησκευτι-

κής εξουσίας και του πολιτικού στά-
τους κβο είχε ευρύτερες κοινωνικές 
συνέπειες. Η τέχνη και η επιστήμη 
απελευθερώθηκαν, και από προνό-
μιο των πλουσίων έγιναν δικαίωμα 
και κτήμα όλων. Έπαψε ο διαχωρι-
σμός υψηλής και λαϊκής τέχνης, της 
πνευματικής και χειρονακτικής ερ-
γασίας, η εργασία από τρόπος επιβί-
ωσης έγινε εργαλείο χειραφέτησης, 
ελεύθερης έκφρασης και δικαίωμα 
όλων. 

ο ρόλος των γυναικών 
Οι γυναίκες έπαιξαν καθοριστικό 
ρόλο στην Κομμούνα. Από την υπε-
ράσπιση των κανονιών μέχρι τις 
μάχες στα οδοφράγματα, πρωτα-
γωνίστησαν με μαζικούς όρους στις 
πολιτικές και κοινωνικές εξελίξεις. 
Οι εργάτριες του Παρισιού δεν δί-
στασαν ούτε στιγμή να αγκαλιάσουν 
την Κομμούνα και αξιοποίησαν τις 
δυνατότητες για να βελτιώσουν 
στην πράξη τη θέση τους. Γυναίκες 
όπως η Λουίζ Μισέλ, η Πόλι Μινκ, η 
Αντρέ Λεό και η Ελίζαμπεθ Ντμίτρι-
εφ προπαγάνδιζαν την ισότητα των 
φύλων ήδη από την δεκαετία του 
1860 θεωρώντας την απαραίτητη 
προϋπόθεση για την απελευθέρω-
ση της εργατικής τάξης και συνερ-
γάζονταν στενά με τα κινήματα της 
εποχής τους για αυτό τον σκοπό. 
Στην πολιορκία του Παρισιού μαζί 
με πολλές ανώνυμες εργάτριες βρή-
καν τη φωνή τους στις Λέσχες, τη 
σημασία των οποίων αρχίσαμε να 
εξηγούμε σε προηγούμενο άρθρο. 
Μέσα στην Κομμούνα, η Ντμίτριεφ, 
συνεργάτης του Μαρξ, ξεκίνησε την 
Ένωση Γυναικών που σε στενή συ-
νεργασία με την Επιτροπή Εργασίας 
κινητοποίησε την πλειοψηφία των 
εργατριών και εφάρμοσε στην καθη-
μερινότητα τα πιο προοδευτικά μέ-
τρα, κοινωνικά και εργατικά . Οργά-
νωνε και συντόνιζε τις δράσεις των 
Διαμερισμάτων σχετικά με την σίτι-
ση και στέγαση χιλιάδων εργατών/
τριων, εξασφάλισε τη διατροφή, 
τον ρουχισμό και την φροντίδα των 
παιδιών, οργάνωσε την περίθαλψη 
των τραυματιών και των ασθενών. 
Πολύ παραπάνω, βοήθησε δεκάδες 
χιλιάδες γυναίκες να μπουν δυναμι-
κά στην πολιτική συζήτηση και να 
γίνουν κύριες των ζωών τους. Πέρα 
από την ίση αμοιβή για ίση εργασία 

που κατακτήθηκε στους περισσότε-
ρους κλάδους, οι γυναίκες είδαν για 
πρώτη ίσως φορά την εργασία ως 
τρόπο χειραφέτησης και διεκδίκη-
σαν ενεργά αυτό το δικαίωμα τους 
όπως και το δικαίωμα να πολεμή-
σουν για την Κομμούνα. 

Ένα από τα πιο μισητά για τους 
αντιπάλους της μέτρα της Κομ-
μούνας ήταν η χορήγηση σύνταξης 
χηρείας για τις συντρόφους των 
Εθνοφρουρών που είχαν πεθάνει 
στις μάχες, έγγαμες και άγαμες, 
όπως και επιδόματα για όλα τα παι-
διά τους, νόμιμα ή μη. Οι Κομμου-
νάροι/ες δεν περιορίστηκαν όμως 
εκεί. Η πράξη του γάμου αντικατα-
στάθηκε από τις Ελεύθερες Ενώ-
σεις που μπορούσαν να γίνουν με 
απλή δήλωση των δύο συντρόφων 
σε Διαμέρισμα όπου υπάγονταν και 
εξίσου εύκολη και απλή ήταν και η 
διαδικασία των διαζυγί-
ων. Πολλές λέσχες (γυ-
ναικείες και μεικτές) 
έθεταν αιτήματα για 
παντελή κατάργη-
ση του θεσμού του 
γάμου όπως και 
το δικαίωμα στην 
έκτρωση. 

Πλύστρες, ρά-
φτρες, μαγείρισ-
σες, τεχνίτριες, 
καλλιτέχνες, δα-
σκάλες, νοσοκόμες, 
οι εργάτριες στα εργο-
στάσια απολάμβαναν για 
πρώτη φορά τους καρ-
πούς της δουλειά τους, 
είχαν λόγο στα πράγ-
ματα και εύλογα έγιναν 
από τις πιο μαχητικές 
οπαδούς της Κομμού-
νας. Αυτές οι γυναίκες 
καταλάβαιναν τη ση-
μασία της εξάπλω-
σης της επανάστα-
σης στην γαλλική 
επαρχία 
α λ λ ά 
κ α ι 
σ τ η ν 
υπό-

λοιπη Ευρώπη. Ρίσκαραν τις ζωές 
τους σπάζοντας την πολιορκία για 
να εξασφαλίσουν την τροφοδοσία 
του Παρισιού από τις γειτονικές 
επαρχίες και να μεταφέρουν το 
μήνυμα της Κομμούνας παντού. 
Ο ηρωισμός τους και η αυτοθυσία 
τους δεν εξασθένησαν ούτε κατά 
τη διάρκεια της Ματωμένης Εβδο-
μάδας όπου πολέμησαν εξίσου αν 
όχι περισσότερο γενναία από τους 
άντρες γιατί γνώριζαν πλέον πόσα 
πολλά είχαν 
να χά-
σουν.
 >>
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Εργαζόμενο σώμα, 
νομοθετικό και 
εκτελεστικό μαζί
Το πιο σημαντικό όμως κοινωνικό 
μέτρο της Κομμούνας, όπως είχε 
γράψει ο Μαρξ, ήταν η ίδια της 
ύπαρξη. Στους αριστερούς και σο-
σιαλιστικούς κύκλους της εποχής 
δεν έλειπαν οι θεωρίες για την ανα-
τροπή του καπιταλιστικού συστή-
ματος όμως δεν μπορούσαν παρά 
να είναι αφηρημένες και υποθετι-
κές ειδικά ως προς τη σχέση του 
επαναστατικού κινήματος με το 
κράτος. 

Το ρεύμα του Προυντόν απέρρι-
πτε κάθε απόπειρα συγκρότησης 
εργατικού κράτους προτείνοντας 
εναλλακτικά κάποιας μορφής ομο-
σπονδίας αυτόνομων κοινοτήτων 
(κομμούνων) παράλληλα και ανε-
ξάρτητα με τον αστικό κρατικό 
μηχανισμό. Αντίθετα, οι νεογια-
κωβίνοι πίστευαν πως έπρεπε να 
ενισχύσουν το δημοκρατικό μετα-
σχηματισμό που είχε ήδη αρχίσει 
από την Γαλλική Επανάσταση, με 
τους εργάτες/τριες να στηρίζουν 
την τάξη των αστών απέναντι στο 
κοινό εχθρό των μοναρχικών. Τόσο 
οι Μπλανκιστές όσο και οι Μαρξι-
στές συμφωνούσαν πως η εργατική 
τάξη έπρεπε η ίδια να κατακτήσει 
την πολιτική εξουσία αυτόνομα, με 
τον Μπλανκί όμως να αμφισβητεί 
την ωριμότητα της τάξης για κάτι 
τέτοιο. Πίστευε πως μια μικρή μα-
χητική μειοψηφία εργατών και προ-
οδευτικών μικροαστών έπρεπε να 
καταλάβουν το κράτος εκ μέρους 
της τάξης μέχρι αυτή να είναι έτοι-
μη. Ο Μαρξ από την άλλη πίστευε 
πως το σύνολο των εργατών/τριων 
έπρεπε να καταλάβουν την εξου-
σία, καταλάβαινε όμως πως ο αστι-
κός κρατικός μηχανισμός δεν θα 
μπορούσε να λειτουργήσει προς 
όφελός τους. 

Στην Κομμούνα η ίδια η εργατική 
τάξη πήρε την εξουσία και βρήκε 
τις μορφές διακυβέρνησης που 
εξυπηρετούσαν τα συμφέροντα 
της. Θα ήταν άτοπο όταν μιλάμε 
για την Κομμούνα να σκεφτόμα-

στε μόνο τις συνεδριάσεις και τα 
διατάγματα του Συμβουλίου και 
των Επιτροπών. Η Κομμούνα ήταν 
το εκλεγμένο σώμα που συζητού-
σε και συντόνιζε τις δράσεις από 
το Δημαρχείο (Hotel de Ville) αλλά 
δεν περιοριζόταν εκεί. Η Κομμού-
να ήταν στα είκοσι Διαμερίσματα 
του Παρισιού που ανέλαβαν όλες 
τις διοικητικές λειτουργίες κάθε 
γειτονιάς. Η Κομμούνα ήταν οι 
Λέσχες και οι Εργατικές Ενώσεις 
που συναντιούνταν σχεδόν κα-
θημερινά για να συζητούν και να 
αμφισβητούν τις αποφάσεις του 
Συμβουλίου, να ασκούν κριτική και 
να διατυπώνουν τα αιτήματα των 
εργατών/τριων και να υλοποιούν 
τις αποφάσεις που τους έβρισκαν 
σύμφωνους. Η Κομμούνα όμως 
ήταν κυρίως οι ίδιοι οι εργάτες/τρι-
ες που χωρίς την δική τους ενθου-
σιώδη ενασχόληση με τις πολιτικές 
εξελίξεις τίποτα από τα παραπάνω 
δεν θα ήταν δυνατόν. 

Στην σύγχρονη κοινωνία είναι δύ-
σκολο να φανταστούμε μια διακυ-
βέρνηση χωρίς τις καθυστερήσεις 
και τις αγκυλώσεις ενός γραφειο-
κρατικού μηχανισμού. Γι αυτό είναι 
δύσκολο να συνειδητοποιήσουμε 
πως η Κομμούνα στην πολύ σύντο-
μη ζωή της κατάφερε όχι μόνο να 
νομοθετήσει αλλά και να προχω-
ρήσει άμεσα στην εφαρμογή των 

αποφάσεων της. Η εργατική τάξη 
διέλυσε τον προηγούμενο κρατικό 
μηχανισμό που ήταν διεφθαρμέ-
νος, βραδυκίνητος και ανεξάρτητος 
από την πραγματική κοινωνία και 
πήρε η ίδια την θέση του. Σημειώ-
σαμε στην αρχή πως όλες οι διοικη-
τικές λειτουργίες εκτελούνταν από 
εκλεγμένους εκπροσώπους των 
εργατών/τριων, που δεσμεύονταν 
με συγκεκριμένα καθήκοντα και 
ήταν υπόλογοι για τις πράξεις του 
και ανακλητοί. Η Κομμούνα εξα-
σφάλισε πως αυτός ο μηχανισμός 
δε θα ξεχάσει τις ταξικές ρίζες του 
καταργώντας όλα τα προηγούμενα 
προνόμια των επίσημων πόστων 
αρχίζοντας από το μισθό που θα 
παρέμενε στα επίπεδα του εργατι-
κού. Ακόμα και πιο αναγνωρισμένα 
μέλη του Συμβουλίου, οι ηγέτες 
της επανάστασης δεν ήταν υπε-
ράνω κριτικής. Ο ίδιος λαός, στις 
λέσχες, στα σωματεία και στα δια-
μερίσματα, έλεγχε όλες τις συζητή-
σεις και τις αποφάσεις απαιτώντας 
οι εκπρόσωποι να παρευρίσκονται 
στις λαϊκές συνελεύσεις για να λο-
γοδοτήσουν και να ακούσουν τα 
αιτήματα τους. Ο στρατός και οι 
ένοπλες δυνάμεις που σε άλλα κα-
θεστώτα χρησιμοποιούνται για να 
καταστείλουν αυτές τις δημοκρα-
τικές ελευθερίες δεν υπήρχαν πια. 
Τη θέση του είχε πάρει ο ένοπλος 

λαός, μέσω της Εθνοφρουράς, που 
όχι μόνο πολεμούσε για αυτές τις 
ελευθερίες αλλά είχε την ευθύνη 
για την ασφάλεια του πληθυσμού. 
Δεν υπήρχε ουσιαστικά εγκληματι-
κή δράση τις μέρες της Κομμούνας, 
δεν έγιναν φόνοι, ληστείες, επιθέ-
σεις, βιασμοί γιατί όλοι ένιωθαν κα-
θήκον τους να προστατέψουν τους 
συμπολίτες τους. Το σύνολο της 
κοινωνίας ανέλαβε το σύνολο των 
κρατικών υποθέσεων, αυτό που ο 
Μαρξ χαρακτήριζε με οξυδέρκεια 
ένα εργαζόμενο σώμα, νομοθετικό 
και εκτελεστικό μαζί, αποδεικνύο-
ντας μια για πάντα πως η εργατική 
τάξη όχι μόνο μπορεί αλλά πρέπει 
να αναλάβει την εξουσία για το 
καλό όλης της ανθρωπότητας. 

Δυστυχώς δεν δόθηκε χρόνος 
στην Κομμούνα να φέρει εις πέ-
ρας αυτό το μεγαλόπνοο σχέδιο. 
Την ίδια ώρα που οι Κομμουνάροι/
ες σχεδίαζαν αυτή τη νέα κοινωνία 
ήταν αναγκασμένοι να αμύνονται 
για τις ζωές τους απέναντι στην 
σκληρή αντεπίθεση των μονιασμέ-
νων πλέον Θιέρσου και Μπίσμαρκ.

Το ελπιδοφόρο μήνυμα της Κομ-
μούνας είναι ακόμα δυνατό και 
ζωντανό. Είδε τη συνέχεια της σε 
όλους τους κοινωνικούς και εργα-
τικούς αγώνες του επόμενου αιώνα 
και ζει ακόμα στις καρδιές όλων των 
αγωνιστών/τριων του κόσμου. 

ΑφιΕρωμΑ: Η πρωτΗ Εφοδος ςτον ουρΑνο (μΕρος Β’)
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Για µια ακόµα φορά αναδεικνύονται οι άθλιες συνθήκες στις 
οποίες ζούνε οι κρατούµενοι στις φυλακές. Οι κρατούµενοι στη Β 

πτέρυγα στα ∆ιαβατά αλλά και στην Άµφισσα έµειναν κλειδωµένοι 
στα κελιά τους για µέρες χωρίς δικαίωµα προαυλισµού, καθώς 

είχαν βρεθεί κρούσµατα κορωνοϊού. Η πολιτική της κυβέρνησης 
για την αντιµετώπιση των κρουσµάτων στα κέντρα κράτησης 

είναι η καταπάτηση των δικαιωµάτων των κρατουµένων και όχι 
η πραγµατική προστασία τους. Στοιβάζοντας υγιείς ανθρώπους 

σε κελιά µαζί µε πιθανά κρούσµατα δείχνουν την αδιαφορία τους 
για την υγεία και την ζωή των κρατουµένων. Την ίδια στιγµή,  

στις φυλακές Τρικάλων ο Βαγγέλης Κρασαδάκης, ο οποίος εκτίει 
ισόβια κάθειρξη ξεκίνησε απεργία πείνας, µε αίτηµα την βελτί-

ωση των συνθηκών κράτησής του και την ένταξή του σε κλειστό 
πρόγραµµα απεξάρτησης. Όπως περιγράφει στην ανακοίνωσή 
του για την απεργία πείνας, στο κελί που κρατείται διαµένουν 
τέσσερα άτοµα ενώ είναι σχεδιασµένο για δύο. Και συνεχίζει: 

«Το νερό δεν είναι πόσιµο. Έχει χώµα, µας το κόβουν, τις περισ-
σότερες φορές χωρίς προειδοποίηση, σχεδόν κάθε δύο ώρες, 

και δεν µπορούµε να πάµε ούτε για την ατοµική µας υγιεινή. Οι 
µερίδες των φαγητών είναι για σπουργίτια. Η ιατροφαρµακευτική 

περίθαλψη ανύπαρκτη». Το σωφρονιστικό σύστηµα είναι ένα 
σύστηµα τιµωρητικό, που πλέον απροκάλυπτα έχει ως στόχο την 

σωµατική και ψυχολογική εξάντληση των κρατουµένων. Για ποιον 
άλλο λόγο θα στερούσαν το δικαίωµα στην απεξάρτηση σε έναν 

άνθρωπο που βρίσκεται στην φυλακή λόγω των ναρκωτικών, αν 
όχι από αναλγησία;

Η Υποστήριξη Προσφύγων στο Αιγαίο (RSA) δηµοσίευσε έκθεση 
µε τίτλο «Excluded and Segregated. The vanishing education of 

refugee children in Greece» στην οποία καταγράφει ένα ρεκόρ 
αποκλεισµού των προσφύγων από την εκπαιδευτική διαδικασία. 

Στην έρευνα επισηµαίνεται τόσο η έλλειψη κεντρικού σχεδιασµού για 
την ένταξη των προσφύγων στα ελληνικά σχολεία, όσο και η έλλειψη 
ερευνών σχετικά µε την εκπαίδευση των προσφύγων. Σύµφωνα µε 

τα ελάχιστα διαθέσιµα επίσηµα στοιχεία καταδεικνύεται µία ταχεία 
και ραγδαία πτώση των εγγραφών προσφύγων σε δηµόσια σχολεία 

τα τελευταία δύο χρόνια, ενώ οι εκπαιδευτικοί δηλώνουν πως τα 
νούµερα των προσφύγων που καταφέρνουν φτάσουν στα σχολεία 
είναι ακόµα µικρότερα. Το παράδειγµα της Ριτσώνας είναι χαρακτη-
ριστικό. Τόσο η ρατσιστική αντίδραση της δηµοτικής αρχής όσο και 

η έλλειψη υποδοµών από το κράτος (όπως πχ σχολικών λεωφορεί-

ων για την µεταφορά των προσφύγων µαθητών) οδηγούν στη µη 
συµµετοχή των προσφύγων στην εκπαίδευση. Τα παιδιά-πρόσφυ-
γες µένουν εκτός της εκπαιδευτικής διαδικασίας µε αποτέλεσµα να 

ιδρυµατοποιούνται και να γίνεται ακόµα πιο δύσκολη η ένταξη τους 
στο κοινωνικό σύνολο. Είναι κρίσιµο να παρθούν έστω και τώρα 

µέτρα που θα βοηθήσουν στην ένταξη των προσφύγων στο δηµόσιο 
σχολείο. Και κεντρικό κοµµάτι αυτών των µέτρων είναι να βρεθούν 
οι πρόσφυγες σε σπίτια, µε ανθρώπινες συνθήκες διαβίωσης. Γιατί 
κανένα παιδί δεν µπορεί να συµµετέχει στην εκπαιδευτική διαδικα-

σία όταν το σπίτι του είναι µια σκηνή στις λάσπες.

Σε φυλάκιση 19 χρόνων, χωρίς το δικαίωµα αναστολής µέχρι την 
εκδίκαση της έφεσης,  καταδικάστηκε ο Β. Σταθόπουλος  λόγω της 

υποτιθέµενης συµµετοχής του στην ένοπλη οργάνωση «Επαναστατική 
Αυτοάµυνα». Πρόκειται για µια υπόθεση που ξεκίνησε ως ληστεία σε 
ΟΠΑΠ, µε άλλον δράστη, και τελικώς κρίθηκε ζήτηµα της αντιτροµο-

κρατικής. Η Αστυνοµία υποστηρίζει ότι Σταθόπουλος και Χατζηβα-
σιλειάδης έκαναν µαζί τη ληστεία στο πρακτορείο, διέφυγαν µαζί µε 
µηχανή, µετέφεραν µαζί τα όπλα στη νέα «γιάφκα» στον Χολαργό, 

στο σπίτι του ∆.Μ. Η όλη υπόθεση στηρίχτηκε πάνω σε µία κατάθεση 
µάρτυρα που όπως δήλωσε ο ίδιος στον ανακριτή κατέθεσε µετά την 

επιµονή της αντιτροµοκρατικής. Ο Σταθόπουλος το µόνο που έκανε 
ήταν να προσφέρει ιατρική βοήθεια στον Χατζηβασειλιάδη, όταν του 

ζητήθηκε µέσω τηλεφώνου από κοινό τους γνωστό. Πρόκειται για 
µια καταδικαστική απόφαση βασισµένη µόνο στις κοινωνικές σχέσεις, 

τα πολιτικά πιστεύω και την αλληλεγγύη του κατηγορούµενου προς 

έναν τραυµατισµένο άνθρωπο. Αυτή η υπόθεση αλλά και δεκάδες 
άλλες (πρόσφατα είδαµε τις υποθέσεις του Ερόλ και του «Ινδιάνου») 
δείχνουν την µανία και την εκδικητικότητα µε την οποία το δικαστικό 
σύστηµα αντιµετωπίζει όποιον από ατυχία βρεθεί στο στόχαστρο της 
αντιτροµοκρατικής. Με όπλο τα ψευδή στοιχεία, τον τροµονόµο 187α 
και την στοχοποίηση λόγω κοινωνικών χαρακτηριστικών, ο καθένας 
µπορεί να καταδικαστεί σαν τροµοκράτης. Σε αυτό το τοπίο, αποκτά 

διαίτερο ενδιαφέρον η κίνηση των µελών της αναρχικής συλλογικότη-
τας «Μασόβκα» να µηνύσουν την αντιτροµοκρατική για την απαγωγή 

και το βασανισµό µελών της, µετά τη διαδήλωση της Νέας Σµύρνης. 
Με νοµική οµάδα τους Αννυ Παπαρρούσου, Κώστα Παπαδάκη, Ιωάννα 

Κούρτοβικ, Θανάση Καµπαγιάννη, στρέφονται απέναντι στο «αόρατο 
κράτος» του 12ου ορόφου της ΓΑ∆Α. Μια µήνυση δεν θα οδηγήσει 

στο τέλος της τροµοκρατίας της αντιτροµοκρατικής, αλλά έχει ιδιαίτερο 
συµβολισµό ότι επιχειρείται να βρεθεί για µια φορά στο εδώλιο. 

Η κυβέρνηση ανακοίνωσε το κλείσιµο του δηµοτικού κέντρου 
φιλοξενίας προσφύγων στο Καρά Τεπέ στις 30 Απρίλη. Το δη-
µοτικό Καρά Τεπέ είναι ένα κέντρο που χρηµατοδοτήθηκε από 

δωρεές και χτίστηκε από εθελοντές, έχει σηµαντική ενεργειακή 
αυτονοµία και δυναµικότητα φιλοξενίας 1.200 ατόµων, και 

βρίσκεται υπό την εποπτεία της Υπατης Αρµοστείας του ΟΗΕ. 
Αυτή τη στιγµή διαµένουν 885 πρόσφυγες οι οποίοι θα µετα-

κινηθούν στο πεδίο βολής Καρά Τεπέ. Πρόκειται για ένα από τα 
λίγα κέντρα φιλοξενίας µε ανθρώπινες συνθήκες, όπως ήταν 

και το ΠΙΚΠΑ Λέσβου. Η επιλογή της κυβέρνησης να τα κλείσει 
και να µεταφέρει τους κατοίκους τους στα άθλια καµπ δείχνει 
την εκδικητική µανία της κυβέρνησης ενάντια στους πρόσφυ-
γες. Κλείνοντας όλους τους χώρους αξιοπρεπούς διαβίωσης 
οδηγεί σε ακόµα µεγαλύτερο στοιβαγµό των προσφύγων, ο 

οποίος ειδικά εν µέσω πανδηµίας και σε συνδυασµό µε την πα-
ντελή έλλειψη µέσων προστασίας στα καµπ, µόνο δολοφονικός 
µπορεί να χαρακτηριστεί. Η πολιτική αυτή είναι η νέα αποτρε-
πτική πολιτική: µετά τις επαναπροώθησεις και την Frontex στα 
σύνορα η κυβέρνηση θεωρεί ότι µε τις απάνθρωπες συνθήκες 

στα καµπ θα αποτρέψει τους πρόσφυγες από το να έρθουν. 
Όµως, όσο στηρίζει το ΝΑΤΟ και τις επεµβάσεις του στην Μέση 
Ανατολή, τόσο θα δηµιουργούνται πρόσφυγες, και οι άνθρω-

ποι θα έρχονται –αφού δεν έχουν και άλλη επιλογή.

ΑΝΤΙΡΑΤΣΙΣΜΟΣ
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Ο ΈνγκΈλς ςήμΈρα

για τη μεταβατικη λογικη  της πολιτικης παλης

τα αιτήματα για κατάργηση της ελαστικής 
εργασίας, για μόνιμες και σταθερές δου-
λειές, για γιατρούς και  ψυχολόγους εργα-
σίας, αποδεικνύονται ως οι μόνες ρεαλιστι-
κές προτάσεις συνεκτικής λύσης.

μ 
ε βάση την ιδεολογι-
κοπολιτική μου το-
ποθέτηση και τα βιώ-
ματά μου ως γυναίκα 

που γεννήθηκε, σπούδασε, εργάζε-
ται και ζει στην ελληνική κοινωνία, 
βρέθηκα συχνά στην άβολη θέση 
να προσπαθώ να αποδείξω ότι η 
σεξουαλική παρενόχληση δεν εί-
ναι αποκύημα της φαντασίας μου, 
αλλά καθημερινότητα, από ταλαι-
πωριτική έως βασανιστική.

ςυμβαίνει στο δρόμο, στα μέσα 
μεταφοράς, στα σχολεία, στα πανε-
πιστήμια, στους χώρους δουλειάς, 
διασκέδασης, από άγνωστους, γνω-
στούς, «φίλους», «συντρόφους», 
προϊσταμένους, υφισταμένους, ερ-
γοδότες, συναδέλφους, συνομήλι-
κους, νεότερους, μεγαλύτερους...

και ναι, δεν έπεσα καθόλου 
από τα σύννεφα όταν ξέσπασε το 
#metoo και στη χώρα μας.

Φυσικά δεν πρόκειται για ατο-
μική διαπίστωση, προσέγγιση και 
στάση, αλλά πολλά χρόνια τώρα, 
εμείς οι γυναίκες που πιστεύουμε 
στο φεμινιστικό κίνημα, που είναι 
οργανικό κομμάτι του εργατικού 
και ευρύτερου λαϊκού κινήματος, 
συναντούσαμε στην καλύτερη πε-
ρίπτωση χαμόγελα κατανόησης 
και συγκατάβασης όταν θίγαμε το 
θέμα αυτό.

Έίχαμε το βάρος της απόδειξης 
ότι δεν είμαστε υπερβολικές, ότι 
δεν παρεξηγούμε το αθώο φλερτ 
και τέλος πάντων ότι ιεραρχούμε 
λάθος τα προβλήματα της καθημε-
ρινότητας των σημερινών γυναικών.

ή ςυνέλευση 8 μάρτη -στην 
οποία περηφανεύομαι ότι είμαι από 
τα ιδρυτικά μέλη- από την πρώτη 
στιγμή πήρε ξεκάθαρη θέση και σε 
αυτό το θέμα και -χωρίς να χάσει το 
δάσος της καπιταλιστικής πατριαρ-
χικής κοινωνίας- είδε και το δέντρο 
της απτής και τραυματικής έκ-
φρασης της ανισότητας, που είναι 
παρούσα με λόγια και πράξεις και 
παίρνει και τη μορφή σεξουαλικής 
παρενόχλησης.

σεμινάριο
με αυτό το υπόβαθρο και με κίνη-
τρο να μάθω περισσότερα και να τα 
επικοινωνήσω στις συλλογικότητες 
που μετέχω, πήρα μέρος πρόσφατα 
σε ένα διήμερο διαδικτυακό σεμι-

νάριο της ΈΈ με θέμα: Τον τερματι-
σμό της σεξουαλικής παρενόχλη-
σης στο χώρο δουλειάς.

Χωρίς ψευδαισθήσεις για το 
ρόλο της ΈΈ στα θέματα ισότητας 
και βελτίωσης της θέσης των γυ-
ναικών, θα ήθελα να μοιραστώ τον 
προβληματισμό και τις ιδέες που 
μου γέννησε αυτή η παρακολούθη-
ση και η ανταλλαγή απόψεων με τις 
συμμετέχουσες και τους συμμετέ-
χοντες από διαφορετικές ευρωπαϊ-
κές χώρες.

ή συστηματική προσπάθεια να 
οριστεί/περιγραφεί η σεξουαλική 
παρενόχληση, η αναλυτική κατα-
γραφή των παραμέτρων, έστω και 

αν περιορίζεται σε αποσπασματι-
κή, μη συνεκτική θεωρητικά, απο-
τύπωση των ανισοτήτων (φύλου, 
κοινωνικής,επαγγελματικής, κλπ) 
εμπλουτίζει τη γνώση, μας βοηθά 
να δούμε το εύρος και την έκτασή 
του.

Τόσο οι μαρξιστές κοινωνικοί επι-
στήμονες όσο και οι επαγγελματίες 
που μεριμνούν για τα θύματα (ψυ-
χολόγοι, κοινωνικοί λειτουργοί), 
από μια τέτοια εννοιολογική προ-
σέγγιση μπορούν να συλλέξουν αξι-
όπιστα εμπειρικά δεδομένα και στη 
χώρα μας που εμφανώς υστερεί.

ή ανάλυση κινδύνου για τη συχνό-
τητα και την ένταση εμφάνισης του  
φαινομένου μπορεί να αποδειχθούν 
χρήσιμα εργαλεία στα χέρια κοινω-
νικών επιστημόνων με μαρξιστική 
προσέγγιση για να παραμετροποιή-
σουν με επιστημονικό τρόπο, συν-
δέοντας την κοινωνική συμπεριφο-
ρά με συγκεκριμένα στερεότυπα 
και ευαισθητοποιώντας την κοινω-
νία για τις ομάδες υψηλού κινδύνου 
όπως πχ μετανάστριες που δουλεύ-
ουν στο σπίτι του εργοδότη.

ή επισήμανση της ανάγκης αντι-
μετώπισης του πλήρους φάσματος 
των κινδύνων σεξουαλικής παρε-
νόχλησης που αντιμετωπίζουν οι 
εργαζόμενες (όσο και αν στρογγυ-

λεύονται τα θέματα των ταξικών 
ανισοτήτων και διακρίσεων) είναι 
σημαντική γιατί έτσι αποκτούν ορα-
τότητα κατηγορίες ιδιαίτερα ευά-
λωτων εργαζομένων. Ο ρόλος των 
φεμινιστικών οργανώσεων και των 
συνδικάτων γίνεται ουσιαστικός 
και τα αιτήματα για κατάργηση της 
ελαστικής εργασίας, για μόνιμες και 
σταθερές δουλειές, για γιατρούς 
και  ψυχολόγους εργασίας, αποδει-
κνύονται ως οι μόνες ρεαλιστικές 
προτάσεις συνεκτικής λύσης.

ςτον ευρωπαϊκό οδηγό που απο-
τέλεσε την αφετηρία αλλά και το 
υλικό τεκμηρίωσης του σεμιναρί-
ου, η τάση για νομική προσέγγιση 

της ΈΈ, όπως αναμενόταν, ήταν 
κυρίαρχη και διαπερνούσε και τις 
προτάσεις για επίλυση που προβλή-
θηκαν ως βέλτιστες πρακτικές.

Έτσι, ειπώθηκε ότι μια τέτοια 
καλή πρακτική είναι η δήλωση δέ-
σμευσης για τερματισμό της σε-
ξουαλικής παρενόχλησης από έναν  
οργανισμό/εταιρεία και η σύσταση 
επιτροπής στον χώρο εργασίας για 
την πρόληψη και αντιμετώπιση της 
σεξουαλικής παρενόχλησης.

Πρόκειται προφανώς για γραφει-
οκρατική προσέγγιση, διακήρυξη 
προθέσεων κι ευχών, άμεσα αφο-
μοιώσιμη από τον εργοδοτικό σχε-
διασμό και την πολιτική ιδιωτικών 
εταιρειών, αλλά θα μπορούσε να 
μας δώσει ιδέες για την δική μας 
πρόταση για ανάλογες επιτροπές 
και πειθαρχικά όργανα στα σωμα-
τεία και στους φοιτητικούς συλλό-
γους που -με βάση το πνεύμα αλλη-
λεγγύης- μπορεί να κερδίσουν την 
εμπιστοσύνη των θυμάτων και να 
συμβάλουν στην ενδυνάμωση της 
συλλογικής δράσης γενικότερα.

συνδικάτα και αριστερά
ςτον κώδικα επικοινωνίας της ΈΈ 
η «προώθηση προσεγγίσεων για 
ενεργά παρευρισκόμενα άτομα 
στον χώρο εργασίας» είναι αυτό 

που στη δική μας προσέγγιση λέ-
γεται «καμιά μόνη/κανένας μόνος 
απέναντι στην σεξουαλική παρενό-
χληση και βία στο χώρο δουλειάς». 
καλούμαστε επομένως να συγκε-
κριμενοποιήσουμε τους στόχους 
της πρότασής μας για σεμινάρια 
σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης και 
ισότητας, στο δικό μας πνεύμα, της 
συμμετοχής και της πάλης ενάντια 
στην κυρίαρχη ιδεολογία.

Ιδιαίτερα προνομιακά πεδία για 
τα συνδικάτα, αλλά και τις συλλο-
γικότητες  της γειτονιάς, μπορεί να 
αποδειχθούν άλλες προτεινόμενες 
πολιτικές όπως:

• Ένημέρωση στον χώρο εργα-
σίας/καλλιέργεια αντισεξιστικής 
κουλτούρας στους χώρους δου-
λειάς και τα σωματεία, με την ευ-
θύνη των συλλογικών οργάνων των 
εργαζομένων

• Παροχή πληροφόρησης και 
υποστήριξης γυναικών εργαζομέ-
νων που πλήττονται από σεξουαλι-
κή παρενόχληση

Φυσικά ο ρόλος αυτός εκπληρώ-
νεται με τον πιο αποτελεσματικό 
τρόπο με την υιοθέτηση και την 
ιεράρχηση ψηλά στην ατζέντα αιτη-
μάτων όπως ανάπτυξη και ίδρυση 
υποστηρικτικών δημόσιων και δω-
ρεάν δομών για ψυχολογική στήρι-
ξη, φροντίδα στο σπίτι, ξενώνες για 
κακοποιημένες γυναίκες.

Άλλες προτάσεις σχετικά με 
το ρόλο δικηγόρων/συμβούλων 
εμπιστοσύνης στον χώρο εργασί-
ας, την αντικειμενική και διαφανή 
διερεύνηση των καταγγελιών, τη 
λογοδοσία του δράστη, ολοφά-
νερα δείχνουν ότι η αντιμετώπιση 
της σεξουαλικής παρενόχλησης 
δεν μπορεί να γίνει σε νησίδες «φι-
λικών» και ευαισθητοποιημένων 
εταιρειών/οργανισμών, αλλά είναι 
ο διαρκής αγώνας όλων για την αλ-
λαγή του νομικού πλαισίου και του 
τρόπου απονομής της δικαιοσύνης.

για μια κοινωνία πραγματικής ισό-
τητας και ελευθερίας, σε σπίτι και 
δουλειά, χωρίς σεξισμό, καταπίε-
ση, εκμετάλλευση, για μια κοινωνία 
αντικαπιταλιστική και αντιπατριαρ-
χική, παραμένει ο στόχος συγκε-
κριμενοποίησης της πρότασης για 
αντισεξιστική δράση στους χώρους 
δουλειάς, που μαζί με συντρόφισ-
σες και συναγωνίστριες της ς8μ και 
των σωματείων, συνδικάτων, εργα-
τικών συλλογικοτήτων θα προσπα-
θήσουμε να υλοποιήσουμε άμεσα!

Σεξουαλική παρενόχληση στο χώρο εργασίας

σκέψεις για την αναγνώριση και  
την αντιμετώπιση του φαινομένου

28 απρίλη 2021

Της Ράνιας Παπαγεωργίου



21αντισεξισμόσ28 απριλη 2021

Ο ΈνγκΈλς ςήμΈρα

για τη μεταβατικη λογικη  της πολιτικης παλης

Τ 
ους τελευταίους μήνες έχει 
απασχολήσει έντονα την 
κοινή γνώμη το θέμα της 
συνεπιμέλειας παιδιών με 

αφορμή τις νομοθετικές ρυθμίσεις 
που προωθεί η κυβέρνηση της ν.Δ 
στο οικογενειακό δίκαιο. Το νομοσχέ-
διο δεν προωθεί την ισότητα των φύ-
λων ούτε «συνιστά μια παιδοκεντρική 
μεταρρύθμιση, η οποία διατηρεί και 
ενισχύει το αληθές και πραγματικό 
συμφέρον του παιδιού ως το βασικό 
κριτήριο για τη ρύθμιση των σχέσε-
ων των τέκνων με τους γονείς τους» 
όπως ισχυρίζονται οι συντάκτες του 
νόμου. Δικαίως λοιπόν φεμινιστικές 
συλλογικότητες και δυνάμεις της 
αριστεράς έχουν εκφράσει την αντί-
θεσή τους ζητώντας την απόσυρση 
του νομοσχεδίου. Την ίδια στιγμή  σε 
αρκετές περιπτώσεις, ο τρόπος με 
τον οποίο έχει διεξαχθεί ο δημόσιος 
διάλογος -είτε συντεταγμένα μέσα 
από τα επίσημα μμΈ είτε μέσω των 
κοινωνικών δικτύων-  δεν  επιτρέπει 
πάντα να γίνεται μια ουσιαστική συ-
ζήτηση για  τις ευθύνες της κυβέρ-
νησης και του κράτους απέναντι στις 
διαφορετικές μορφές οικογένειας και 
στις γυναίκες που σηκώνουν το με-
γαλύτερο βάρος της ανατροφής και 
της φροντίδας, ούτε να απαντηθούν 
οι σεξιστικές-μισογυνιστικές ιδέες 
που έχουν εκφραστεί από μερίδα αν-
θρώπων που θεωρούν ότι πλήττονται 
από το νομοσχέδιο. Όπως σημειώνει 
σε ανακοίνωσή της η Έναλλακτική 
Παρέμβαση Δικηγόρων: «ή επιχει-
ρούμενη νομοθετική αλλαγή έχει 
λάβει τον χαρακτήρα ρεβανσισμού 
«πατέρων» έναντι δήθεν «προνομι-
ούχων μέχρι σήμερα μητέρων», στο 
όνομα του συμφέροντος του παιδιού 
που παραμένει ως άλλοθι στο επίκε-
ντρο μιας στρεβλά παρουσιαζόμενης 
ως «διαμάχης μεταξύ των δύο φύ-
λων»». […] Οι νομοθετικές ρυθμίσεις 
που προωθεί η κυβέρνηση αποκα-
λύπτουν επίσης ότι ένας από τους 
βασικούς στόχους είναι η σταδιακή 
ιδιωτικοποίηση του οικογενειακού 
δικαίου και των νομικών υπηρεσι-
ών. Οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να 
αφιερώνουν χρόνο και χρήμα προ-
κειμένου να ρυθμίσουν τα ζητήματα 
επιμέλειας παιδιών. Όπως αναφέρει 
η ςυνέλευση γυναικών 8 μάρτη στη 
Θεσσαλονίκη, σε ανακοίνωσή της : 
«Έτσι οι γυναίκες, φτωχότερες των 
φτωχών, χωρίς εξασφαλισμένο ένα 

μίνιμουμ διαβίωσης, είναι εξαρτημέ-
νες για την επιβίωση τη δική τους και 
των παιδιών τους από την οικογένεια. 
Το ν/σ Τσιάρα εγκλωβίζει τις γυναίκες 
και τα παιδιά τους σε ανεπιθύμητους 
γάμους αφού οι οικονομικές απαιτή-
σεις ακόμα και του διαζυγίου είναι 
απαγορευτικές για πάρα πολλές.» ή 
κυβέρνηση της ν.Δ συνεπής στην 
εφαρμογή πολιτικών που στρέφο-
νται ενάντια στα πολιτικά, κοινωνικά 
και εργατικά μας δικαιώματα, με την 
ψήφιση αυτού του ν/σ επιβεβαιώνει 
αυτή της την κατεύθυνση.

[…]
Τους τελευταίους μήνες με βασι-

κή ευθύνη της κυβέρνησης και  του 
μπλοκ δυνάμεων που συσπειρώθη-
καν γύρω από το αίτημα της υπο-
χρεωτικής συνεπιμέλειας (Ένεργοί 
μπαμπάδες , ατομικές περιπτώσεις 
μπαμπάδων,  συστημικά κόμματα 
και «προσωπικότητες») η συζήτηση 
απέκτησε «πολεμικά» χαρακτηριστικά 
και στράφηκε ενάντια στις φεμινιστι-
κές συλλογικότητες. Έμφανίστηκαν 
περιστατικά στοχοποίησης φεμινι-
στριών-αγωνιστριών και βγήκαν στην 
επιφάνεια  μισογυνιστικά-σεξιστικά 
επιχειρήματα για τη θέση των γυναι-
κών στην κοινωνία καθώς και  την έμ-
φυλη βία που πέρα από θλιβερά,  δεν 
είχαν και καμία σχέση με το ζήτημα 
της κοινής επιμέλειας. Ξεχνούν φαίνε-
ται ότι η  έμφυλη και ενδο-οικογενεια-
κή βία στρέφεται ενάντια σε γυναίκες 
και παιδιά και ότι οι γυναικοκτονίες 
έχουν αυξηθεί σε ανησυχητικό βαθ-
μό τα τελευταία χρόνια. Ξεχνούν ότι η 
φτώχεια είναι θηλυκού γένους.  Όπως 
συμβαίνει συχνά σε συνθήκες κρίσης 
αντί η συζήτηση να επικεντρωθεί στα 
βάρη που φορτώνονται οι οικογέ-
νειες των φτωχότερων εργαζόμενων 
στρωμάτων  και ιδιαίτερα οι γυναίκες 
που ανατρέφουν, φροντίζουν και ερ-
γάζονται  πολλαπλά στο σπίτι  και σε 
χώρους εργασίας,  η συζήτηση  στρά-

φηκε ενάντια στις ίδιες της γυναίκες 
που πληρώνουν το τίμημα των νεο-
φιλελεύθερων πολιτικών του καπιτα-
λισμού και των πατριαρχικών του δο-
μών,  θυσιάζοντας  το χρόνο τους στο 
βωμό της οικιακής εργασίας.  […] 

αυτές οι επιθέσεις μάλιστα συμβαί-
νουν σε μια εποχή που οι γυναίκες και 
τα λΟαΤκΙ άτομα δέχονται αλλεπάλ-
ληλες οικονομικές, ιδεολογικές και 
κοινωνικές επιθέσεις από τον νεοφι-
λελεύθερο καπιταλισμό και τις πατρι-
αρχικές δομές του και γι΄αυτό διεκδι-
κούν η εργασία τους να γίνει ορατή , 
για αυτό βγαίνουν μαζικά στο δρόμο 
για το δικαίωμα της αυτοδιάθεσης 
στα σώματά τους, για να μπει ένα τέ-
λος στην έμφυλη βία. Έτσι εξηγείται 
και η άνθηση  των φεμινιστικών κινη-
μάτων παγκόσμια.  ή μακρυνίτσα, η 
κωνσταντινούπολη, η Πολωνία είναι 
μερικοί μόνο από τους τόπους στους 
οποίους εντοπίζεται τόσο η οξύτητα 
των επιθέσεων όσο και η αντίσταση. 
ςτην Έλλάδα μετά το ξέσπασμα του 
κινήματος #metoo  εκατοντάδες γυ-
ναίκες έσπασαν τη σιωπή στα πανεπι-
στήμια, σε  χώρους εργασίας όπως το 
θέατρο και ο αθλητισμός. […]

ςε αυτές τις συνθήκες νιώθουμε 
την ανάγκη να δηλώσουμε την προ-
σήλωση μας στον αγώνα για την απε-
λευθέρωση από κάθε είδους καταπί-
εση και σεξισμό, στον αγώνα για μια 
κοινωνία με πραγματική ισότητα και 
ελευθερία.

για αυτούς τους λόγους τα αιτή-
ματα που διεκδικεί η ςυνέλευση 8 
μάρτη  ζητώντας την απόσυρση του 
νομοσχεδίου στοχεύουν στην καρδιά 
του προβλήματος αναδεικνύοντας ότι 
το ζήτημα της ρύθμισης του οικογε-
νειακού δικαίου δεν είναι ένα ατομικό 
ζήτημα αλλά ένα πρόβλημα που δεν 
μπορεί να αποκοπεί από τον τρόπο 
οργάνωσης της κοινωνικής αναπαρα-
γωγής. Την ίδια στιγμή επικεντρώνουν 
στην κοινωνικοποίηση της φροντίδας 

και της κοινωνικής αναπαραγωγής. 
αναφέρουμε κάποιες από τις διεκ-
δικήσεις όπως αποτυπώνονται στην 
ανακοίνωση της:

*Δημιουργία εξειδικευμένων οικο-
γενειακών δικαστηρίων, με λειτουργία 
εντός τους ειδικών ψυχοκοινωνικών 
υπηρεσιών με εξειδικευμένες/-ους 
λειτουργούς και εμπειρογνώμονες σε 
ζητήματα παιδικής κακοποίησης και 
ενδοοικογενειακής βίας

*Δημόσια και δωρεάν διαμεσολά-
βηση για την επίλυση των οικογενει-
ακών διαφορών στις περιπτώσεις που 
μπορούν να επιτευχθούν συναινετι-
κές λύσεις

*Δημόσια και δωρεάν συμβου-
λευτική γονέων, παρακολούθηση 
των παιδιών από παιδοψυχολόγους, 
παιδοψυχιάτρους, κοινωνικές/-ούς 
λειτουργούς

*Παροχή μηνιαίας οικονομικής ενί-
σχυσης σε όλους τους χαμηλού ει-
σοδήματος ή άνεργους χωρισμένους 
γονείς - ή ενίσχυση να εξασφαλίζει 
την αξιοπρεπή διαβίωση γονιού και 
παιδιών. Όχι στα επιδόματα πείνας 
και εξαθλίωσης

*Δημόσιες και δωρεάν δομές φιλο-
ξενίας-στήριξης θυμάτων κακοποίη-
σης/ενδοοικογενειακής βίας

*Άμεση αναγνώριση στα ομόφυλα 
ζευγάρια του δικαιώματος στον γάμο 
και την τεκνοθεσία, καθώς και των 
αυτονόητων γονεϊκών δικαιωμάτων 
στα τρανς άτομα 

*ανάληψη από το κράτος μεγάλου 
μέρους των δαπανών και των βαρών 
ανατροφής με δημόσιους και δω-
ρεάν παιδικούς σταθμούς, κέντρα 
δημιουργικής απασχόλησης, δομές 
φροντίδας για παιδιά με μαθησιακές 
δυσκολίες, ειδικές αναπτυξιακές ανά-
γκες κ.ο.κ.

* Κείμενο των Ιωάννα Γαϊτάνη, Κατερίνα 
Γιαννούλια, Κατερίνα Σεργίδου, Χρύσα 
Τσικαλουδάκη, Δήμητρα Χριστάκη

Σημειώσεις για τη συνεπιμέλεια και το δημόσιο διάλογο 

απόσυρση του νομοσχεδίου τσιάρα 
τώρα - αμετάκλητα ενάντια στο σεξισμό
Συλλογικό*

Ολόκληρο στο RProject.gr



Η  
Ελλάδα την τελευταία πεντα-
ετία έχει µετατραπεί σε µια 
αποθήκη ψυχών µε την κυρι-
ολεκτική έννοια του όρου. Η 

Συµφωνία ΕΕ-Τουρκίας που τέθηκε σε 
ισχύ στις 18 Μαρτίου 2016 µε τις ευλο-
γίες της τότε κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, άλ-
λαξε άρδην τη φύση της προσφυγικής 
κρίσης στην Ελλάδα, αναδοµώντας 
πλήρως τα καθήκοντα και το ρόλο της 
ελληνικής πολιτείας.

Πρωτοφανή προσφυγικά 
ρεύµατα
Το καλοκαίρι του 2015, ως συνέπεια 
των χρόνιων πολεµικών συρράξεων 
και των ιµπεριαλιστικών παρεµβάσε-
ων στη Μέση Ανατολή, σηµειώθηκε 
µια εκρηκτική αύξηση του αριθµού 
των προσφύγων που επιχειρούσαν 
να προσεγγίσουν την Ευρώπη. Μόνο 
µεταξύ της 9ης µε τη 14η Αυγούστου 
εκείνου του έτους, 42.000 πρόσφυγες 
έφτασαν στις ελληνικές ακτές από την 
Τουρκία. Σύµφωνα µε κοινά στοιχεία 
της Ύπατης Αρµοστείας για τους πρό-
σφυγες και του ∆ιεθνούς Οργανισµού 
Μετανάστευσης, περίπου ένα εκατοµ-
µύριο πρόσφυγες και µετανάστες τρά-
πηκαν σε φυγή προς την Ευρώπη το 
2015. 

Σε αντιδιαστολή µε προσφυγικά 
ρεύµατα του παρελθόντος, όµως, η 
ειδοποιός διαφορά των νέων προσφυ-
γικών ροών είναι η ίδια η δίοδος προς 
την Ευρώπη. Στο πρόσφατο παρελθόν 
οι προσφυγικοί πληθυσµοί προωθού-
νταν προς την ευρωπαϊκή ήπειρο µέσω 
της δυτικής πλευράς της Μεσογείου 
και έχοντας ως ενδιάµεσο σταθµό το 
ιταλικό νησί Λαµπεντούζα. Αντιθέτως, 
το τεράστιο προσφυγικό κύµα του 
2015 αξιοποιεί κυρίως τα περάσµα-
τα στο Αιγαίο και προωθείται από τις 
τουρκικές ακτές στα ελληνικά νησιά. 
Μόνο το Σεπτέµβριο του 2015 περίπου 
153.000 άνθρωποι έφτασαν στην Ελ-

λάδα µέσω της Λέσβου και της Κω.

Συµφωνία ΕΕ-Τουρκίας
Η προσφυγική κρίση του 2015 ανέδει-
ξε την αδυναµία τόσο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης ως σύνολο, όσο και των κρατών 
µελών µεµονωµένα, να διαχειριστούν 
την κατάσταση. Πρωταρχικός στό-
χος υπήρξε ξεκάθαρα η ανακοπή των 
προσφυγικών ροών στα σύνορα Ελλά-
δας-Τουρκίας και η µη περαιτέρω είσο-
δός τους στην Ευρώπη. Η κατεύθυνση 
δίνεται ήδη από τα Συµπεράσµατα του 
Ευρωπαϊκού Συµβουλίου στις 18-19 Φε-
βρουαρίου 2016, στα οποία τίθεται ως 
στόχος απάντησης στη µεταναστευτι-
κή κρίση η ταχεία αναχαίτιση των ροών, 
η µείωση της παράνοµης µετανάστευ-
σης και η διαφύλαξη της ακεραιότητας 
του χώρου Σένγκεν. 

Η Συµφωνία ανάµεσα στην ΕΕ και 
στην Τουρκία στις 18 Μαρτίου του ίδιου 
έτους θα λειτουργήσει σηµαντικά σε 
αυτό το πλαίσιο επιδιώξεων. Βασικά 
σηµεία της συγκεκριµένης Συµφωνίας 
είναι η επιστροφή στην Τουρκία όλων 
των εισερχόµενων χωρίς χαρτιά προ-
σώπων στην Ελλάδα, η καταγραφή και 
η διεκπεραίωση των αιτήσεων ασύλου 
από τις ελληνικές αρχές, η επαναπρο-
ώθηση στην Τουρκία όσων κρίνονται 
αβάσιµες ή απαράδεκτες οι αιτήσεις 
ασύλου, καθώς και η µεταφορά ενός 
Σύρου πρόσφυγα σε κράτος της ΕΕ για 
κάθε έναν που επιστρέφει από την Ελ-
λάδα στην Τουρκία. Με τα νέα δεδοµέ-
να, δηλαδή, αλλάζει ολοκληρωτικά η 
θέση και ο ρόλος της Ελλάδας που από 
χώρα διέλευσης µετατρέπεται σε χώρα 
συγκέντρωσης χιλιάδων αιτούντων 
άσυλο, χωρίς όµως να διαθέτει την κα-
τάλληλη οργάνωση και το απαραίτητο 
ανθρώπινο δυναµικό για να ανταπο-
κριθεί στις καινούργιες απαιτήσεις. Με 
τη Συµφωνία ΕΕ-Τουρκίας το Μάρτιο 
του 2016, περίπου 60.000 πρόσφυγες, 
ανάµεσα στους οποίους ένας σηµαντι-
κός αριθµός ασυνόδευτων ανηλίκων, 
βρέθηκαν αυτοµάτως εγκλωβισµένοι 
στα ελληνικά σύνορα.

Από τον ΣΥΡΙΖΑ στη Ν∆
Το εντυπωσιακό είναι ότι η τότε κυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ δέχθηκε µε ενθουσιασµό 
τη συγκεκριµένη Συµφωνία και την 
παρουσίασε ως µια νίκη της ελληνικής 
εξωτερικής πολιτικής και της Ευρώπης 
ευρύτερα. Μια χώρα χωρίς επαρκείς 
δοµές φιλοξενίας, χωρίς στελεχωµένες 
υπηρεσίες ασύλου και περιορισµένους 
οικονοµικούς πόρους, αναλάµβανε να 
γίνει η εµπροσθοφυλακή της «Ευρώ-
πης-Φρούριο», εγκλωβίζοντας χιλιάδες 
ανθρώπους στο εσωτερικό της. Κι όµως 
αυτό θεωρήθηκε νίκη. Στην πραγµατι-
κότητα, όµως, ήταν το σηµείο τοµή στη 
φύση του προσφυγικού ζητήµατος, 
που διαµόρφωσε τους όρους για τα 
υπεράριθµα σύγχρονα στρατόπεδα συ-
γκέντρωσης, για την είσοδο της Frontex 
και του ΝΑΤΟ στα ελληνικά σύνορα, για 
τις καταγγελίες για διαρκείς καταπατή-
σεις ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 

Οι πρόσφυγες έγιναν έρµαια µιας 
εγκληµατικής πολιτικής που έθεσε τις 
βάσεις της πριν πέντε ακριβώς χρόνια 
µε τις ευλογίες του τότε «προοδευ-
τικού» ΣΥΡΙΖΑ και συνεχίζεται µέχρι 
σήµερα µε τα λυµένα χέρια της συντη-
ρητικής Ν∆. Χιλιάδες άνθρωποι ζουν 
στα νησιά του ανατολικού Αιγαίου σε 
υπερφορτωµένες δοµές χωρίς επαρκή 
σίτιση, στέγαση, ρουχισµό και ιατρο-
φαρµακευτική περίθαλψη. Οι καθυ-
στερήσεις στην εξέταση των αιτήσεων 
ασύλου, η απαγόρευση εξόδου από τα 
νησιά και µεταφοράς στην ενδοχώρα, 
καθώς και η προοπτική της επαναπρο-
ώθησης στην Τουρκία, οδήγησαν πολ-
λούς από αυτούς σε κρίσεις πανικού, 
ψυχολογικό αδιέξοδο ή ακόµη και στην 
αυτοκτονία. Με ευθύνη των ελληνικών 
κυβερνήσεων και της ΕΕ, στη σκιά της 
παγκόσµιας οικονοµικής και πλέον και 
υγειονοµικής κρίσης, συντελείται ένα 
διαρκές έγκληµα, που όµοιό του δύ-
σκολα συναντάει κανείς σήµερα.

Αλληλεγγύη και κινήµατα
Σε αντίθεση µε πλήθος βαλκανικών 

χωρών ή χωρών του Βίσενγραντ στις 
οποίες κυριάρχησε ο ξενοφοβικός λό-
γος και υιοθετήθηκαν άµεσα ρατσι-
στικές πολιτικές, η ελληνική κοινωνία 
ιδιαίτερα τους πρώτους µήνες του 2015 
µε τη µαζική άφιξη προσφύγων και µε-
ταναστών έδειξε πολύ ισχυρά αντανα-
κλαστικά αλληλεγγύης και αλληλοβο-
ήθειας. ∆εκάδες ρεπορτάζ γράφονταν 
για τους κατοίκους των νησιών που 
έσωζαν πρόσφυγες µε τις βάρκες τους, 
που τους έδιναν φαγητό και τους φιλο-
ξενούσαν. Στις µητροπόλεις δηµιουρ-
γήθηκαν πολλά δίκτυα αλληλεγγύης 
και στο δρόµο κυριάρχησε ένα µαζικό 
αντιρατσιστικό κίνηµα που επεδίωξε 
να φέρει στην κεντρική πολιτική ατζέ-
ντα το προσφυγικό και να συνδέσει τα 
αιτήµατα των προσφύγων µε τις διεκδι-
κήσεις των εργαζοµένων και της κοινω-
νικής πλειοψηφίας στην Ελλάδα.

Η διαρκής ζωή στην εξαθλίωση για 
τους πρόσφυγες καθώς και η εγκατά-
λειψη των τοπικών κοινωνιών όµως 
οδήγησε και στα αντίθετα αποτελέσµα-
τα. Οι πρόσφυγες έγιναν επανειληµµέ-
να δέκτες ύβρεων, αλλά και επιθέσεων 
από επιτροπές «αγανακτισµένων κα-
τοίκων» που πατώντας στις πολιτικές 
θεσµικού ρατσισµού βρήκαν εύφορο 
έδαφος για να αναπτύξουν τη δράση 
τους. Αυτό όµως είναι συνέπεια της τε-
ρατώδους κατάστασης που επικρατεί 
στα νησιά µε την ευθύνη των κυβερνή-
σεων του ΣΥΡΙΖΑ και της Ν∆ αλλά και τη 
συνδροµή της ΕΕ.

Πέντε χρόνια µετά την εγκληµατική 
σύναψη της Συµφωνίας ΕΕ-Τουρκίας, η 
Αριστερά και το αντιρατσιστικό κίνηµα, 
οφείλουν να αντιµετωπίσουν την επί-
σηµη ρατσιστική και εγκληµατική πολι-
τική, όσο και τις αντανακλάσεις της σε 
αντιδραστικά σχήµατα και ακροδεξιές 
οµάδες. Μόνο έτσι η προσφυγιά δε θα 
αντιµετωπίζεται ως πρόβληµα που χρει-
άζεται λύση αλλά ως φαινόµενο που 
χρήζει αντιµετώπισης. Μόνο έτσι θα 
ζήσουµε σε µια κοινωνία αλληλεγγύης 
και όχι σε µια κοινωνία κανιβαλισµού.
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Η εγκληµατική πολιτική Ελλάδας και ΕΕ στο προσφυγικό

Πέντε χρόνια από τη 
Συµφωνία της ντροπής

Του Νικόλα Κολυτά
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Μιανµάρ
Καθώς σκληραίνει η δολοφονική βία του στρατού στη Μιανµάρ, το αντιδικτατορικό κίνηµα βρίσκεται απέναντι 
στο ζήτηµα της αυτοάµυνας. Έχουν αρχίσει να καταγράφονται περιστατικά όπου εκτός από τον παραδοσιακό 
«κινηµατικό εξοπλισµό» (σφεντόνες, αυτοσχέδιες «ρουκέτες» µε φωτοβολίδες κλπ), κάποιοι στα οδοφράγµατα 
χρησιµοποιούν κυνηγετικές καραµπίνες. Ωστόσο η πιο σοβαρή κλιµάκωση εξελίσσεται στις συνοριακές επαρχί-
ες, όπου ήδη υπήρχαν εδώ και δεκαετίες οι λεγόµενες Εθνοτικές Ένοπλες Οργανώσεις (ένοπλα κινήµατα εθνικών 
µειονοτήτων). Ένα µεγάλο φάσµα των ΕΕΟ κινείται µεταξύ ρητορικής στήριξης στο αντιδικτατορικό κίνηµα, πα-
ροχής ένοπλης αµυντικής προστασίας σε διαδηλωτές και µικρών επιθετικών ενεργειών εις βάρος αστυνοµικών 
τµηµάτων/στρατιωτικών κονβόι κλπ. Το καθεστώς έχει απαντήσει µε βοµβαρδισµούς σε κάποιες από αυτές τις 
περιοχές. Εν τω µεταξύ, υπάρχει και ένας αυξανόµενος αριθµός ακτιβιστών των πόλεων, που καταφεύγει στις 
συνοριακές περιοχές µε στόχο να εκπαιδευτεί για να επιστρέψει στις πόλεις. Η συζήτηση στρέφεται γύρω από τις 
πιθανότητες συγκρότησης ενός «Στρατού της Ένωσης», που θα επιχειρεί να ενοποιήσει όλες τις µειονότητες µε 
λιποτάκτες του εθνικού στρατού. Αν και µια τέτοια συµµαχία θα γκρεµίσει τους εθνοτικούς διαχωρισµούς και θα 
πάρει υπόψη τις δυσφορίες των µειονοτήτων, υπάρχουν ανοιχτά ζητήµατα. Αυτά αφορούν την πολιτική γραµµή 
της δύναµης που θα µπορούσε να οργανώσει µια 
τέτοια ενοποίηση (η «κυβέρνηση» που έχει συ-
γκροτήσει το φιλελεύθερο-αστικό κόµµα που 
ανατράπηκε από τους στρατηγούς). Αφορούν ζη-
τήµατα επαρκούς στήριξης ενός «στρατού», που 
επιπλέον συχνά γίνονται πεδίο προνοµιακής πα-
ρέµβασης ξένων δυνάµεων. Η συνέχεια και η εµ-
βάθυνση της οργάνωσης της γενικής απεργίας, 
παραµένει κρίσιµη για να µείνει ανοιχτή η ελπίδα 
να συγκροτηθεί ένα πολιτικό «κέντρο» και µια 
εναλλακτική «ηγεσία» που θα µπορούσε και να πι-
έσει για ρήγµατα στις τάξεις του εθνικού στρατού 
και να «υποτάξει» το στρατιωτικό στοιχείο σε ένα 
προοδευτικό-απελευθερωτικό πρόγραµµα…

Περού
Ανέλπιστη τροπή πήραν οι προεδρικές εκλογές στο Περού. Η χώρα περνά µια παρατεταµένη πολιτική κρίση 
(µε αντεγκλήσεις για διαφθορά, µηχανορραφίες, διαδοχικές αλλαγές προέδρων, πρόωρες βουλευτικές 
εκλογές κλπ). Είχε ζήσει πρόσφατα και µια λαϊκή εξέγερση ενάντια σε ένα κοινοβουλευτικό πραξικόπηµα, η 
οποία όµως πήρε ευρύτερα αντισυστηµικά χαρακτηριστικά. Αυτοί οι παράγοντες προειδοποιούσαν για αυ-
ξηµένη ρευστότητα, ενώ αποτελούσαν και ελπίδα να ανασυνταχτεί η αδύναµη Αριστερά της χώρας. Αλλά 
κανείς δεν περίµενε τέτοια εξέλιξη. Σε συνθήκες ακραίου κατακερµατισµού (πχ υπήρξαν 7 διαφορετικοί 
υποψήφιοι που έλαβαν µεταξύ 5 και 12%), στο δεύτερο γύρο πέρασαν ο Πέδρο Καστίγιο µε µόλις 18,95% 
και η Κίκο Φουτζιµόρι µε µόλις 13,4%. Η Κίκο Φουτζιµόρι είναι η κόρη του δικτάτορα και δηλωµένη συνε-
χίστρια της ακροδεξιάς πολιτικής του. Ήταν το χαµηλότερο ποσοστό που έχει πάρει µέχρι σήµερα, που 
της εξασφαλίζει όµως παρουσία στο δεύτερο γύρο. Τα σοκαριστικά νέα ήταν άλλα. Ο Πέδρο Καστίγιο 
ήταν ο υποψήφιος του «Ελεύθερου Περού». Είναι ένα σχετικά νέο, µικρό αριστερό κόµµα, που δεν 
ήταν αρκετά ψηλά στις δηµοσκοπήσεις ώστε να εµφανιστεί έστω ως αναφορά στην προεκλογική αρ-
θρογραφία των περισσότερων Μέσων, τα οποία θεωρούσαν (εύλογα) «υποψήφια της Αριστεράς» την 
Βερόνικα Μεντόζα. Είναι σχετικά γνωστή από προηγούµενα κατεβάσµατα και είχε τη στήριξη του 
µετώπου «Μαζί για το Περού» που συνενώνει τις βασικότερες δυνάµεις της Αριστεράς (πήρε τελικά 
8%). Από το πουθενά, ο υποψήφιος ενός κόµµατος που αναφέρεται στους Μαρξ-Λένιν-Μαριατέγκι 
(ιδρυτής του ΚΚ Περού και «πνευµατικός πατέρας» του λατινοαµερικάνικου επαναστατικού µαρξι-
σµού), βρέθηκε στην πρώτη θέση και στο δεύτερο γύρο! 

Ηνωµένο Βασίλειο
Επί πέντε συνεχόµενες µέρες, άγρια επεισό-
δια συγκλόνισαν τους δρόµους της Βόρειας 
Ιρλανδίας. Προτεστάντες υποστηρικτές του 
Ηνωµένου Βασιλείου εξαπέλυσαν βίαιες επι-
θέσεις σε καθολικές περιοχές και νεαροί κα-
θολικοί Ρεπουµπλικάνοι ανταπάντησαν. 
Αφορµή των βίαιων επιθέσεων; Η µη άσκηση 
δίωξης σε µέλη του Σιν Φέιν που  παρέστησαν 
(παρά τα µέτρα για την πανδηµία) σε κηδεία 
βετεράνου του IRA. Ήταν η αφορµή να ξε-
σπάσει ένα τµήµα των «Ενωτικών», καταγγέ-
λοντας ότι δήθεν οι καθολικοί Ρεπουµπλικά-
νοι τυγχάνουν «προνοµιακής αντιµετώπισης». 
Πρόκειται για αστεία καταγγελία. Η αίσθηση 
αυτή τροφοδοτείται από την «εξίσωση προς 
τα κάτω» που συµβαίνει τα τελευταία χρόνια, 
καθώς το βιοτικό επίπεδο των Προτεσταντών 
πιέζεται διαρκώς. Όπως έγραψε ένας Ιρλαν-
δός σοσιαλιστής, «όταν κανείς βυθίζεται, στα 
µάτια του αυτός που µένει στάσιµος µοιάζει 
να ανεβαίνει». Το αίσθηµα αυτό είναι παράλ-
ληλα υποκινούµενο, από τα παραδοσιακά 
«Ενωτικά» κόµµατα που ενώ κυβερνούν, 
φροντίζουν να υποκινούν αυτό το µίσος για 
να εκτρέπουν την οργή από τις δικές τους ευ-
θύνες (ή από τις ευθύνες του Λονδίνου). Η 
ένταση ανέδειξε ότι οι Συµφωνίες της Μεγά-
λης Παρασκευής, µπορεί να έφεραν χρόνια 
ειρήνης βάζοντας τέλος στην θυελλώδη επο-
χή των «Troubles», αλλά δεν αντιµετώπισαν 
τους διαχωρισµούς, θεσµοθετώντας τους 
µέσα από τη συµφωνία «µοιρασιάς της εξου-
σίας». Επιπλέον, η νεοφιλελεύθερη πολιτική 
που ακολούθησε η Β. Ιρλανδία, δεν έκανε 
ποτέ πράξη τα λεγόµενα «υλικά οφέλη της ει-
ρήνης» για τους εργαζόµενους. Ειδικά µετά 
το Brexit, τµήµα των Προτεσταντών αισθάνε-
ται ότι το Λονδίνο «τους πρόδωσε», ενώ ο Ρε-
πουµπλικανισµός ανακινεί ζήτηµα επανένω-
σης του Νησιού ως απάντηση στα 
προβλήµατα. Εν τω µεταξύ, στις 5 Μάη, οι 
Σκοτσέζοι καλούνται να ψηφίσουν για το κοι-
νοβούλιό τους, όπου αν το εθνικιστικό SNP 
κατακτήσει πλειοψηφία θα το θεωρήσει «λαϊ-
κή εντολή» για δεύτερο δηµοψήφισµα ανε-
ξαρτησίας. Το Ηνωµένο Βασίλειο δεν δείχνει 
και τόσο «ενωµένο» τελευταία…

Εκουαδόρ
Η αποχή σηµαντικού τµήµατος των ιθαγενών στο 
δεύτερο γύρο των προεδρικών εκλογών στο Εκου-
αδόρ, που δεν αισθάνονται ότι τους εκπροσωπού-
σε ο διάδοχος του Ραφαέλ Κορέα (µετά την ρήξη 
των ιθαγενικών κινηµάτων µε τις κυβερνήσεις 
του), οδήγησε στην ανέλπιστη επικράτηση του δε-
ξιού Γκιγιέρµο Λάσο. Πρόκειται για µια «παραβία-
ση» του αριστερόστροφου συσχετισµού που είχε 
αποτυπωθεί στον πρώτο γύρο αλλά και στις κοινο-
βουλευτικές εκλογές, όπου η ∆εξιά κατέγραψε χα-
µηλά σκορ ενώ ενισχύθηκαν όλες οι πολιτικές δυ-
νάµεις «στα αριστερά του κέντρου». Ως 
αποτέλεσµα, ο Λάσο γίνεται πρόεδρος µε ένα κοι-
νοβούλιο όπου θα δυσκολευτεί πολύ να βρει κοινο-
βουλευτική πλειοψηφία. Αλλά κυρίως, γίνεται πρό-
εδρος στο φόντο µιας εξέγερσης που πρόσφατα 
ανέτρεψε το πρόγραµµα του ∆ΝΤ (το οποίο θέλει 
να υλοποιήσει) και οδήγησε σε ταπεινωτική πολιτι-
κή εξαφάνιση το κόµµα που επιχείρησε να το 
υλοποιήσει…

ΚΙΚΙΚ ΟΜΟΜΟ
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Σ 
τις  22  Απρίλη  ο  Ρώσος 
υπουργός  Άμυνας,  Σεργκέι 
Σοϊγκού,  ανακοίνωσε  ότι  οι 
ρωσικές  χερσαίες  και  αε-

ροπορικές  δυνάμεις  που  πρόσφα-
τα  είχαν  αναπτυχθεί  στα  σύνορα  με 
την  Ουκρανία  θα  επιστρέψουν  στις 
μόνιμες  βάσεις  τους  μέχρι  τα  τέλη 
Απριλίου. 

Η ανακοίνωση δεν απέπνεε φόβο ή 
υποχωρητικότητα απέναντι στις δυτι-
κές/νατοϊκές πιέσεις και αντιδράσεις, 
αλλά  αντίθετα  μια  αυτοπεποίθηση 
που,  άλλωστε  επιβεβαιωνόταν  από 
τους  συσχετισμούς  στο  πραγματικό 
πεδίο: «οι στόχοι της αιφνίδιας κινητο-
ποίησής μας επιτεύχθηκαν πλήρως… 
οι  ένοπλες  δυνάμεις  μας  απέδειξαν 
ότι είναι  ικανές να ανταποκριθούν σε 
κάθε αλλαγή της κατάστασης πλησί-
ον των ρωσικών συνόρων…». Αναφέ-
ροντας  ονομαστικά  τις  μονάδες  που 
διατάχθηκαν  να  υποχωρήσουν  στις 
βάσεις τους, ο Ρώσος υπ. Άμυνας δεν 
δίστασε  να  επιβεβαιώσει  τη  μεγάλα 
κλίμακα κινητοποίησης του ρωσικού 
στρατού στα σύνορα με  την Ουκρα-
νία,  ενώ  αναφερόμενος  στις  «ασκή-
σεις»  στη  χερσόνησο  της  Κριμαίας, 
δεν απέφυγε να υπογραμμίσει ότι: «…
επιβεβαίωσαν  την  ικανότητά  μας  να 
ανταποκριθούμε σε  καθήκοντα απο-
βίβασης στρατευμάτων σε γειτονικές 
ακτές…». 

Ένταση και αποκλιμάκωση
Νωρίτερα, στις μέρες της πιο επικίν-
δυνης κλιμάκωσης της κρίσης, ο ίδιος 
ο  Πούτιν  είχε  περιγράψει  με  σαφή-
νεια τις κόκκινες γραμμές του: Αν το 
ΝΑΤΟ  προωθήσει  την  ιδέα  έντασης 
της Ουκρανίας, αν η Δύση αναπτύξει 
«στρατηγικά  όπλα»  στο  έδαφος  της 
Ουκρανίας, αν η ουκρανική κυβέρνη-
ση κλιμακώσει τη στρατιωτική πίεση 
στα  σύνορα  με  τις  αυτονομημένες 
περιοχές της Ανατολικής Ουκρανίας, 
τότε η Ρωσία θα απαντήσει στρατιω-
τικά. Βουλευτές της ρωσικής Δούμας 
δήλωσαν ότι αυτό θα  ισοδυναμεί με 
πλήρη καταστροφή της Ουκρανίας.

Είχαν προηγηθεί οι δηλώσεις Μπάι-
ντεν,  που  χαρακτήρισε  τον  Πούτιν 
ως «δολοφόνο», οι απειλές της Ουά-
σινγκτον για νέες «κυρώσεις» ενάντια 
στη Ρωσία, η πίεση των ΗΠΑ στη Γερ-
μανία για να ακυρωθεί το σχέδιο του 
αγωγού Nord Stream, και βεβαίως η 

μεγάλη  Νατοϊκή  άσκηση  Defender 
Europe,  που  με  αφετηρία  το  λιμάνι 
της  Αλεναδρούπολης  μετέφερε  αξι-
οσημείωτες  δυτικές  στρατιωτικές 
δυνάμεις προς τις ακτές της Μαύρης 
Θάλασσας. 

Η κυβέρνηση Μπάιντεν έχει επιβε-
βαιώσει  τη  συνέχεια  της  αμερικάνι-
κης πολιτικής που θέτει ως προτεραι-
ότητα την αντιπαράθεση με την Κίνα. 
Η  έξαλλη  κλιμάκωση  της  αντιπαρά-
θεσης με τη Ρωσία αποτελούσε, μέσα 
σε αυτό το πλαίσιο, μια φανερή παρα-
βίαση του «δόγματος Κίσινγκερ» που 
παραδοσιακά  προέτρεπε  την  αμερι-
κανική πολιτική να αποφεύγει συστη-
ματικά να οξύνει ταυτόχρονα τις σχέ-
σεις και με τη Ρωσία και με την Κίνα. 

Η  επιστροφή  των  ρωσικών  δυ-
νάμεων  στις  βάσεις  τους  δείχνει  να 
αποτελεί  την  αρχή  αποκλιμάκωσης 
μιας ιδιαίτερα επικίνδυνης κρίσης. Οι 
διαδικασίες  «διαλόγου»  ταιριάζουν 
τακτικά και στις δυο πλευρές. Ο μεν 
Πούτιν δεν έχει λόγο να ξεχνά ότι προ-
σάρτησε την Κριμαία και έχει ενισχύ-
σει ιδιαίτερα τη ρωσική επιρροή στην 
Ανατολική Ουκρανία. Ο δε Μπάιντεν 
δεν  είχε,  επί  της  ουσίας,  άλλη  εναλ-
λακτική.  Ο  νατοϊκός  «διάδρομος» 
από  την  Αλεξανδρούπολη  ως  τις 
ρουμανικές  ακτές  της  Μαύρης  Θά-
λασσας,  παρότι  αποτελεί  επικίνδυνη 
πρόκληση για όλους τους λαούς της 

περιοχής, προφανώς δεν αρκεί για να 
αντισταθμίσει  τη  γειτνίαση  μεγάλων 
ρωσικών δυνάμεων με το ουκρανικό 
έδαφος. 

Παρόλα  αυτά  η  κρίση  παραμένει 
ιδιαίτερα  επικίνδυνη  και  ανά  πάσα 
στιγμή  μπορεί  να  αναθερμανθεί  και 
να γίνει ανεξέλεγκτη. 

Και  η  κρίση  αυτή  δεν  μπορεί  να 
γίνει κατανοητή, αν δεν συνυπολογί-
σει κανείς την εσωτερική κατάσταση 
στην Ουκρανία. 

Φτώχεια και 
πολιτική ερήμωση
Η  Ουκρανία  είναι  επισήμως  η  πιο 
φτωχή  περιοχή  στη  γεωγραφική  Ευ-
ρώπη. Το μέσο κατά κεφαλήν ετήσιο 
εισόδημα έχει μειωθεί στα 2.600 δο-
λάρια το 2019, από τα 4.000 δολάρια 
το 2013. Ο πληθυσμός της μειώνεται 
με ραγδαίο ρυθμό, αφού εκατομμύ-
ρια άνθρωποι καταφεύγουν στη μαζι-
κή μετανάστευση. Το ΔΝΤ, που «επο-
πτεύει»  τη  χώρα,  θεωρεί  εξαιρετικά 
απίθανο  να μπορέσει η Ουκρανία  να 
ανταποκριθεί  στις  υποχρεώσεις  του 
τεράστιου χρέους της. 

Την  ίδια  στιγμή  η  Ουκρανία  είναι 
μια από τις τρεις κορυφαίες ως προς 
την  κοινωνική  ανισότητα  χώρες  της 
Ευρασίας.  Που  σημαίνει  ότι  οι  ολι-
γάρχες που κυριάρχησαν στην πρώτη 
μετασοβιετική περίοδο, όχι μόνο δια-

τήρησαν τα προνόμια και τη δύναμή 
τους, αλλά  τα  επαύξησαν ακόμα και 
μετά  την  κρίση  και  τις  συγκρούσεις 
του 2013-14. 

Είναι  κοινό  μυστικό  ότι  διαχρονικά 
αυτή η  ελίτ υπήρξε διασπασμένη. Οι 
ολιγάρχες  των  βιομηχανικών  ανατο-
λικών περιοχών υπήρξαν ιστορικά πιο 
στενά συνδεδεμένοι με τους Ρώσους 
ομολόγους  τους. Αντίθετα οι  ολιγάρ-
χες στις δυτικές αγροτικές και εξορυ-
κτικές  περιοχές  προσανατολίστηκαν 
σε πιο στενή σύνδεση με τη Δύση και 
στήριξαν το «σχέδιο» ένταξης στην ΕΕ. 

Η  διάσπαση  αυτή  υπήρξε  καθο-
ριστική  για  την  πτώση  του  (φιλορώ-
σου)  Γιανουκόβιτς,  χαρακτήρισε  την 
περίοδο του φιλοδυτικού Ποροσένκο 
και είναι παρούσα στη σημερινή περί-
οδο του Ζελένσκι. 

Ο Βολοντίμιρ Ζελένσκι, ένας δημο-
φιλής κωμικός της τηλεόρασης, εκτι-
νάχθηκε  «από το πουθενά» στην πο-
λιτική  εξουσία.  Κέρδισε  τις  εκλογές 
του  2019,  κατατροπώνοντας  τον Πο-
ροσένκο, καβάλα σε ένα «κύμα» λαϊ-
κής απελπισίας απέναντι στον ακραίο 
νεοφιλελευθερισμό,  φόβου  για  τον 
πόλεμο  και  κούρασης  των  μαζών 
από  τις  διαρκείς  ένοπλες  συγκρού-
σεις μετά το 2013-14. Οι εκλογές του 
2019 στην Ουκρανία ήταν ένα ακραίο 
παράδειγμα  «πολιτικής  κινητικότη-
τας»:  η  πλειοψηφία  των  εκλεγέντων 

Ουκρανία: Μια πυριτιδαποθήκη 
επικίνδυνη για ολόκληρο τον κόσμο
Του Αντώνη Νταβανέλου
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Η αγεφύρωτη εχθρότητα απέναντι στον 
δυτικό ιµπεριαλισµό δεν έχει κανένα λόγο 
να καταλήγει σε υποστήριξη της Ρωσίας 
του Πούτιν.

Κυκλοφορούν 
από τις εκδόσεις 

RedMarks 
σειρά: ΚΡΙΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ

ΧΑΡΗΣ ΡΑΪΤΣΙΝΗΣ

Παράνοµος Τύπος, Λογοκρισία και 
Προπαγάνδα στην Ελλάδα των 
Συνταγµαταρχών [1967-1974]

ΡΩΓΜΕΣ ΣΤΟ ΓΥΨΟ

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΕΣΙΣΟΣΓΛΟΥ –
ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΥ

Πρόλογος: Αλέξανδρος Κιουπκιολής

Εργασία και ταυτότητες 
στην Ελλάδα της Κρίσης

«ΑΠΟ ΤΗ ΜΙΑ ΜΕΡΑ 
ΣΤΗΝ ΑΛΛΗ ΜΠΟΡΕΙΣ 
ΝΑ ΒΡΕΘΕΙΣ ΕΚΤΟΣ»

ΛΑΖΑΡΟΣ ΤΕΝΤΟΜΑΣ
Πρόλογος: Νίκος Θεοτοκάς

Αφηγήσεις της αναπηρίας 
στην µεταπολιτευτική Ελλάδα

ΕΛΠΙ∆ΕΣ ΚΑΙ ΥΠΟΨΙΕΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ ΚΑΙ ΤΟ 
ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ

εκλέχτηκε για πρώτη φορά, ενώ 
ολόκληρα τµήµατα της παλιότερης 
πολιτικής ελίτ εξαφανίστηκαν. Ο 
Ζελένσι υποσχόταν «ανάπτυξη» χω-
ρίς να δεσµεύεται σε σύγκρουση µε 
τον κυρίαρχο νεοφιλελευθερισµό, 
αλλά και «συνεννόηση» µε τους σε-
παρατιστές του Ντονµπάς και τους 
Ρώσους. Συγκρίνοντάς τον µε τον 
Ποροσένκο, πολλοί αναλυτές τον 
παρουσίαζαν ως «φιλορώσο». 

Όµως ασκώντας την πολιτική 
εξουσία ευθυγραµµίστηκε πλή-
ρως µε την τρέχουσα πολιτική της 
προηγούµενης κατάστασης. Ένας 
λαϊκιστικός νεοφιλελευθερισµός 
δεν µπορούσε να υποστηριχθεί 
παρά ως, ταυτόχρονα, λαϊκιστικός 
εθνικισµός. 

Πρόκειται για το αποτέλεσµα µιας 
παρατεταµένης πολιτικής ερήµω-
σης. Η ντόπια Αριστερά παραµένει 
εξαιρετικά αδύναµη και το ίδιο ισχύ-
ει για τα συνδικάτα, τις νεολαιίστι-
κες οργανώσεις και τα κοινωνικά και 
περιβαλλοντικά δίκτυα. 

Είναι αναµφίβολο ότι στην ουκρα-
νική πολιτική ζωή κυριαρχεί ο νεο-
φιλελευθερισµός, η ∆εξιά και ο φι-
λοδυτικός προσανατολισµός. Όµως 

δεν κυριαρχεί ο φασισµός. Οι δια-
δοχές στις πολιτικές ηγεσίες έγιναν 
µέσα από διαδοχικές εκλογές και οι 
τελευταίες είχαν απρόβλεπτα αποτε-
λέσµατα. Τα πολιτικά δικαιώµατα δεν 
έχουν καταργηθεί και η αντίδραση 
στηρίζεται στο ότι είναι µικρές οι δυ-
νάµεις που επιδιώκουν να τα ασκή-
σουν. Οι ακροδεξιές/νεοφασιστικές 
δυνάµεις που έδρασαν στα 2013-14, 
έχουν σε µεγάλο βαθµό «µαραζώ-
σει» (πχ στις εκλογές παρουσίασαν 
ποσοστά γκρουπούσκουλων και 
µένουν εκτός εκπροσώπησης). Οι 
απόψεις που µιλούν για «χούντα του 
Κιέβου» ή, χειρότερα, για «φασιστική 
Ουκρανία», εκφράζουν είτε χοντρο-
κοµµένη άγνοια, είτε υπόκλιση στη 
ρωσική προπαγάνδα. 

Στην πραγµατικότητα οι ακροδε-
ξιές και νεοφασιστικές δυνάµεις εί-

ναι ιδιαίτερα πιο ισχυρές στη Ρωσία 
παρά στην Ουκρανία, όπως και αν 
«µετρήσει» κανείς: είναι πιο ισχυ-
ρές εκλογικά, πιο ενσωµατωµένες 
στο καθεστώς Πούτιν, διαθέτουν 
µεγαλύτερες δυνατότητες κινητο-
ποίησης (πχ στους δρόµους ή στα 
γήπεδα..) και ισχυρότερα στρατι-
ωτικά «τάγµατα» (στην αστυνοµία, 
στις ειδικές δυνάµεις, στους από-
στρατους, στους µισθοφόρους της 
«Βάγκνερ» κ.ο.κ.). 

Επίσης δεν έχουν επιβεβαιωθεί από 
την εξέλιξη οι απόψεις που έβλεπαν 
τις αποσχιστικές περιοχές της Ανατο-
λικής Ουκρανίας ως «Λαϊκές ∆ηµο-
κρατίες» ή, περισσότερο, ως αποτέ-
λεσµα µιας κάποιας «αντιφασιστικής 
επανάστασης». Σήµερα δεν υπάρχει 
καµιά αξιοσηµείωτη λαϊκή ή εργατι-
κή ή αντιφασιστική δραστηριότητα 
στο Ντονµπάς. Στην Ανατολική Ου-
κρανία κυριαρχούν οι ολιγάρχες, υπό 
την προστασία ελεγχόµενων από τη 
Μόσχα ενόπλων δυνάµεων. Όπως 
οι υπογραµµίζουν οι Ρώσοι σύντρο-
φοι της µετωπικής ακροαριστερής 
συσπείρωσης «Σοσιαλιστικό Κίνηµα 
Ρωσίας»: «Για τη Ρωσία, το Ντονµπάς 
ήταν και παραµένει ένας βασικός µο-

χλός πίεσης στην Ουκρανία, ο οποίος 
ενεργοποιείται όταν άλλες µορφές 
παρέµβασης σταµατούν να λειτουρ-
γούν. Τα τελευταία χρόνια το Ντον-
µπάς και το Λουγκάνσκ έχουν τεθεί 
πλήρως υπό τον έλεγχο του ρωσικού 
στρατού και των ειδικών υπηρεσιών, 
οι οποίες έχουν εξουδετερώσει µε 
φυσικό τρόπο τους πιο ισχυρούς το-
πικούς πολέµαρχους. Ένας νέος πόλε-
µος στην περιοχή αυτή, θα ήταν µια 
σύγκρουση µεταξύ δύο στρατών, του 
ουκρανικού στρατού (µε την υποστή-
ριξη των όπλων της ∆ύσης) και του 
ρωσικού στρατού». 

Πολιτική
Είναι φανερό ότι στο ουκρανικό έδα-
φος αναπτύσσεται µια «δι’ αντιπρο-
σώπων» αντιπαράθεση µεταξύ της 
Ρωσίας και της ∆ύσης. 

Ζούµε και παλεύουµε σε µια 
χώρα όπου το «ανήκοµεν εις την 
∆ύση» ήταν και παραµένει ισχυ-
ρό. Σε µια χώρα-µέλος της ΕΕ και 
του ΝΑΤΟ. Τα καθήκοντα που µας 
αντιστοιχούν είναι αυτά της αντί-
στασης στην πολιτική της δυτικής 
ιµπεριαλιστικής αλυσίδας: Της 
αντίστασης σε «ασκήσεις» όπως 
αυτή που ξεκίνησε από το λιµά-
νι της Αλεξανδρούπολης και την 
οποία πολλοί «εχαιρέτησαν» για 
εθνικούς λόγους (µιας και η ηγεσία 
του ΝΑΤΟ απέκλεισε την Τουρκία 
από το σχεδιασµό της). Της απαί-
τησης να φύγουν όλες οι αµερικα-
νονατοϊκές βάσεις, να φύγει η αρ-
µάδα του ΝΑΤΟ από το Αιγαίο, να 
αποφασιστεί επιτέλους η έξοδος 
της χώρας από αυτή τη λυκοσυµ-
µαχία και να πάψει κάθε µορφή 
διευκόλυνσής της. Της απαίτησης 
να ανατραπεί η πολιτική που έχει 
µετατρέψει την Ελλάδα (τόσο επί 
Τσίπρα, όσο και επί Μητσοτάκη) 
σε «στρατηγικό σηµείο» στήριξης 
του δυτικού «τόξου ανάσχεσης 
µεταξύ Πολωνίας και Ισραήλ» απέ-
ναντι στη Ρωσία. Η αναγνώριση 
αυτών των καθηκόντων αποτελεί 
κύριο γνώρισµα κάθε αυθεντικού 
αντιιµπεριαλισµού, που παραµένει 
βασικό συστατικό για µια σύγχρο-
νη αριστερή στρατηγική. 

Όµως αυτή η αγεφύρωτη εχθρό-
τητα απέναντι στον δυτικό ιµπε-
ριαλισµό δεν έχει κανένα λόγο να 
καταλήγει σε υποστήριξη της Ρω-
σίας του Πούτιν. Για την Αριστε-
ρά, για το απελευθερωτικό κίνηµα 
των εργαζοµένων, δεν µπορεί να 
έχει ισχύ η υποκριτική λογική του 
«ο εχθρός του εχθρού µου – είναι 
φίλος µου». Αυτή έχει διαλυτικά 
αποτελέσµατα, ωθώντας σε αυ-
ταπάτες για το ρόλο της σηµερι-
νής Ρωσίας, της σηµερινής Κίνας 
κ.ο.κ. Η στοίχιση στην ουρά ιµπε-
ριαλιστικών δυνάµεων, έστω και 
διαφορετικού µεγέθους και δυνα-
µικής, ωθεί σε σοβαρά λάθη και 
σε στρεβλή πολιτικοποίηση. Πολύ 
περισσότερο όταν στην εποχή που 
ζούµε ο συσχετισµός δύναµης και 
η κατάταξη µεταξύ των ιµπεριαλι-
στικών κέντρων είναι ήδη σε επα-
ναπροσδιορισµό. Σε τέτοιες συν-
θήκες η ανεξάρτητη γραµµή της 
Αριστεράς γίνεται αναντικατάστα-
της σηµασίας. 
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«Αυτή η διαδικασία [...] 
έχει σχεδιαστεί για να 
δώσει “νομιμοποίηση” 
στην Παλαιστινιακή 
Αρχή και στο στάτους 
κβο που δημιούργησαν 
οι Συμφωνίες του Όσλο, 
αντί μιας εκκίνησης 
της διαδικασίας 
ανασυγκρότησης της 
PLO»

Σ 
τις 22 Μάη, οι κάτοικοι των 
«παλαιστινιακών  περιοχών» 
(Δυτική Όχθη, Γάζα, Ανατο-
λική Ιερουσαλήμ) αναμένε-

ται να ψηφίσουν για ένα νέο Παλαι-
στινιακό Νομοθετικό Συμβούλιο. 

Γράφουμε  «αναμένεται»  γιατί  η 
ίδια  η  διεξαγωγή  τους  παραμένει 
ζητούμενο,  παρά  τη  συμφωνία  με-
ταξύ  των  βασικών  παλαιστινιακών 
κομμάτων.  Ένα  ζήτημα  είναι  αν  θα 
επιχειρήσει  το  Κράτος  του  Ισραήλ 
να εμποδίσει τη συμμετοχή των κα-
τοίκων της Ανατολικής Ιερουσαλήμ, 
πού  θα  φτάσει  μια  τέτοια  επιχείρη-
ση  και  πώς  θα  αντιδράσουν  οι  Πα-
λαιστίνιοι.  Ένα  δεύτερο  αφορά  την 
πιθανότητα να ματαιώσει τις κάλπες 
ο ίδιος ο Αμπάς, είτε λόγω εμποδίων 
στην Ανατολική Ιερουσαλήμ, είτε με 
άλλη αφορμή, αλλά με βασική αιτία 
την  εκτίμηση  ότι  δεν  θα  είναι  καλό 
το αποτέλεσμα. Το γεγονός ότι αυτά 
τα  ενδεχόμενα  συζητιούνται  ανοι-
χτά στη σχετική αρθρογραφία, λίγες 
εβδομάδες  πριν  τις  εκλογές,  υπο-
γραμμίζει  για  τι  «εκλογική  διαδικα-
σία» μιλάμε και υπό ποιες συνθήκες 
διεξάγεται. 

Παρεμβάσεις
Επιπλέον,  οι  εκλογές  που  αφορούν 
το κράτος το οποίο ελέγχει πρακτικά 
κάθε  πτυχή  της  καθημερινής  ζωής 
στα  παλαιστινιακά  εδάφη  έγιναν 
ήδη.  Ήταν  οι  εκλογές  στο  Κράτος 
του Ισραήλ, στις οποίες είχαν δικαίω-
μα ψήφου και οι χιλιάδες Ισραηλινοί 

έποικοι  της  Δυτικής  Όχθης.  Οι  Πα-
λαιστίνιοι  καλούνται  να  ψηφίσουν 
για την Παλαιστινιακή Αρχή, ένα δι-
αχειριστικό  «σώμα»  το  οποίο  ασκεί 
περιορισμένο  έλεγχο  στο  40%  της 
Δυτικής Όχθης και εξαρτάται από το 
Ισραήλ για την επιβίωσή του. Η ίδια 
η  προεκλογική  περίοδος  έχει  συνο-
δευτεί  από  «αναβάθμιση»  της  δρά-
σης των Ισραηλινών δυνάμεων κατο-
χής,  για  τρομοκράτηση  ακτιβιστών 
ή πολιτικών στελεχών με αγωνιστική 
στάση και διαδρομή. 

Άλλες φωνές καταγγέλουν και πιο 
«διακριτικές»  παρεμβάσεις.  Αυτές 
των  διεθνών  «δωρητών»  (και  στη 
Δύση, αλλά και σε πολλά αντιδραστι-
κά αραβικά καθεστώτα), που δεν εν-
διαφέρονται για μια διαδικασία όπου 
οι  Παλαιστίνιοι  θα  επιλέξουν  δημο-
κρατικά  την  ηγεσία  τους,  αλλά  για 
την  ανάδειξη  μιας  παλαιστινιακής 
ηγεσίας πρόθυμης να προωθήσει (ή 
να μην εμποδίσει) τις δικές τους επι-
διώξεις. Αξίζει να θυμόμαστε πάντα 
τις προηγούμενες αντίστοιχες εκλο-
γές  του  2005.  Τότε  επικράτησε  η 
Χαμάς και η διεθνής κοινότητα απέρ-
ριψε τα αποτελέσματα (με κυρώσεις, 
με κατακράτηση διεθνούς βοήθειας, 
με  στήριξη  στις  πραξικοπηματικές 
ενέργειες μιας κλίκας της Φατάχ που 
κατέληξαν έκτοτε στη ντεφάκτο «δι-
άσπαση» μεταξύ Δυτικής Όχθης και 
Γάζας) επειδή… δεν της άρεσαν.

Στο  φετινό  τοπίο,  έχει  υποχωρή-
σει η πόλωση μεταξύ Φατάχ-Χαμάς. 
Έγιναν  βήματα  συνεννόησης  για 
τη  διοργάνωση  εκλογών  (που  επι-
θυμούν  και  οι  δύο  μεγάλες  παρα-
τάξεις  για  τους  λόγους  τους),  που 

έφτασαν  σε  συνομιλίες  ακόμα  και 
για «κοινή λίστα», αν και δεν καρπο-
φόρησαν.  Παρόλα  αυτά,  η  μέριμνα 
να  περιφρουρηθεί  το  «μονοπώλιο» 
των  παραδοσιακών  πολιτικών  δυ-
νάμεων  έχει  ήδη φανεί.  Για  να  είναι 
κανείς  υποψήφιος,  πρέπει  να  κατα-
βάλει  20.000  δολάρια  (ενώ  σε  κά-
ποιες  θέσεις  εργασίας  προβλέπεται 
και  ότι  πρέπει  να παραιτηθεί).  Αυτό 
λειτουργεί  απαγορευτικά  για  τον 
πληθυσμό  μιας  οικονομίας  όπως  η 
παλαιστινιακή.  Επιπλέον,  οι  υποψή-
φιοι πρέπει να είναι άνω των 28 ετών. 
Πρόκειται έτσι κι αλλιώς για ένα από 
τα  υψηλότερα  όρια  ηλικίας  παγκο-

σμίως.  Αλλά  επιβάλλεται  επιπλέον 
σε μια κοινωνία με μέσο όρο ηλικίας 
τα  21!  Γενικότερα,  κάποιες  αλλαγές 
στον  εκλογικό  νόμο  (περιφέρειες, 
αναλογικότητα  κλπ)    θεωρούνται 
«κομμένες και ραμμένες» στα μέτρα 

της υπαρκτής ηγεσίας.
Όλες  αυτές  οι  παρεμβάσεις  προ-

καλούν  καχυποψίες  και  σε  όσους 
συμμερίζονται ή σέβονται την πιθα-
νή  λαχτάρα  αρκετών  Παλαιστινίων 
να εκφραστούν και να ψηφίσουν -κά-
που, κάπως, για οτιδήποτε. Ωστόσο 
υπάρχουν και πιο «στρατηγικές» κρι-
τικές στην προσπάθεια του Αμπάς να 
διεξάγει αυτές τις εκλογές, που αφο-
ρούν κυρίως τα κίνητρά του. 

Ζητήματα στρατηγικής
Τα  τελευταία  χρόνια,  η  στρατηγική 
Αμπάς έφτασε σε ιστορικά αδιέξοδα, 
ιδιαίτερα με τα τετελεσμένα της θη-
τείας Τραμπ που έπαψε να συμπερι-
φέρεται ακόμα και τυπικά ως «μεσο-
λαβητής», παραγκωνίζοντας τον ίδιο 
τον  Αμπάς,  κόβοντας  τη  χρηματο-
δότηση  της  Παλαιστινιακής  Αρχής 
κ.ο.κ. Η ηγεσία της Φατάχ επενδύει 
πλέον στην εκλογή Μπάιντεν ως ευ-
καιρία να επιστρέψει η παλιά «συναί-
νεση»  και  εκτιμάται  ότι  οι  εκλογές 
είναι τμήμα αυτής της προσπάθειας.

Η παλαιστινιακή ηγεσία αντιμετω-
πίζει βαθιά κρίση νομιμοποίησης. Η 
θητεία του Αμπάς ως προέδρου έχει  
λήξει από το 2009, η θητεία του Πα-
λαιστινιακού Νομοθετικού Συμβου-
λίου  έχει  λήξει  από  το  2010,  ενώ  η 
ίδια η Παλαιστινιακή Αρχή υποτίθε-
ται ότι  είχε συγκροτηθεί ως ένα με-
ταβατικό-προσωρινό  πολιτικό σώμα 
(τις εποχές των μεγάλων αυταπατών 
του  Όσλο)  του  οποίου  η  λειτουρ-
γία  θα  έληγε  το…  1999.  Πίσω  από 
αυτή  την  «επίσημη»  νομιμοποίηση, 
βρίσκεται  ασφαλώς  μια  βαθύτερη 
κρίση  πραγματικής  νομιμοποίησης, 

Του Πάνου Πέτρου

Το υπόβαθρο των 
παλαιστινιακών εκλογών 

Στα αριστερά του πολιτικού φάσμα-
τος  στέκονται  το  DFLP  και  το  PFLP, 
οι  παραδοσιακές  οργανώσεις  της 
παλαιστινιακής  Αριστεράς.  Σε  κοινό 
ψηφοδέλτιο  («Ενωμένη  Αριστερά») 
θα κατέβουν τα κόμματα της «μετρι-
οπαθούς» Αριστεράς (το FIDA και το 
PPP).  Στις  εκλογές  θα  δοκιμάσουν 
τις  τύχες  τους  και  νεότεροι  ακτιβι-
στές  της  παλαιστινιακής  «κοινωνίας 
των  πολιτών»  που  ενεπλάκησαν  σε 
καμπάνιες όπως οι Μεγάλες Πορείες 
της  Επιστροφής  στη  Γάζα,  υπό  τον 
τίτλο  «Fed  up»  («Μπουχτισμένοι», 
«Ως Εδώ»). Αυτές οι δυνάμεις όλα τα 

προηγούμενα  χρόνια  κινούνταν  στα 
περιθώρια  του  ανταγωνισμού  μετα-
ξύ Φατάχ  και  Χαμάς,  των  δύο  κυρί-
αρχων δυνάμεων. Ωστόσο φέτος το 
ενδιαφέρον  μετατίθεται  και  σε  μια 
άλλη  σύγκρουση,  αυτή  που  προέ-
κυψε από την εκλογική τριχοτόμηση 
της Φατάχ. 

H τριχοτόμηση της Φατάχ
Η ομάδα γύρω από τον Αμπάς, επιμέ-
νει στη νεκρανάσταση της στρατηγι-
κής του Όσλο. Τα ιστορικά αδιέξοδα 
αυτής της προσπάθειας, έχουν πυρο-
δοτήσει φυγόκεντρες δυνάμεις. 

Κατ’ αρχήν από τα δεξιά, μέσα από 
τη φράξια του Μοχάμεντ Νταλάν, του 
εκλεκτού  των  Ηνωμένων  Αραβικών 
Εμιράτων, τα οποία άνοιξαν το γαϊτα-
νάκι  «αποκατάστασης  σχέσεων»  με 
το Κράτος του  Ισραήλ και στάθηκαν 
με ευμενή διακριτική σιωπή απέναντι 
στις προσπάθειες του Τραμπ να εντα-
φιάσει  την  παλαιστινιακή  υπόθεση. 
Οι  άνθρωποι  του  Νταλάν  αντιμετω-
πίζουν  ακόμα  και  τη  συμβιβασμένη 
ηγεσία του Αμπάς ως πολύ «προσκολ-
λημένη» στη ρητορική και τις όποιες 
«κόκκινες  γραμμές»  της  εποχής  του 
Όσλο και βλέπουν με ενδιαφέρον την 

προοπτική «να ανοίξουν οι δουλειές» 
με  άλλους  τρόπους  (η  «Ειρήνη  Δια 
της  Ευημερίας»  που  υποσχέθηκε  σε 
επενδυτές  της  περιοχής  ο  Τζάρεντ 
Κούσνερ, παρουσιάζοντας ένα σχέδιο 
«λύσης»  που  είχε  πολλά  οικονομικά 
«πρότζεκτ»  και  καμία  λέξη  περί  πα-
λαιστινιακών  δικαιωμάτων).  Το  γενι-
κόλογο όνομα του ψηφοδελτίου, «Το 
Μέλλον», αποκτά έτσι ένα πιο σαφές 
πολιτικό πρόσημο. 

Ωστόσο  λίγο  ώρες  πριν  λήξουν  οι 
προθεσμίες  κατάθεσης  ψηφοδελτί-
ων,  προέκυψε  ο  αιφνιδιασμός  «από 
τα αριστερά», όταν ο Μαρουάν Μπαρ-

Οι πολιτικές δυνάμεις που θα «μετρηθούν» 
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ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ µέσα από την ανεξάρτητη δράση 
της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον καπι-
ταλισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την εκµετάλ-
λευση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργηθεί µόνο όταν 
οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο 
όλου του κοινωνικού πλούτου και όταν προγραµµατίσουν 
την παραγωγή και τη διανοµή σύµφωνα µε τις ανθρώπινες 
ανάγκες. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρεφορµισµό
Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει να ανατραπεί 
µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρό-
µος προς µια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, όλο 
το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα συµφέ-
ροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα χρειαστεί το 
δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση δηµοκρατία, στα 
συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους χώρους δουλειάς, καθώς 
και στην εργατική πολιτοφυλακή. 

∆ΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισµό σε µια χώρα» 
ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια νικη-
φόρα εργατική σοσιαλιστική επανάσταση, όπως ο Οχτώ-
βρης του 1917, δεν µπορεί να επιβιώσει σε αποµόνωση. Τα 
καθεστώτα της ΕΣΣ∆, µετά την επικράτηση του σταλινι-
σµού, όπως και τα καθεστώτα της Κίνας και των άλλων ανα-
τολικών χωρών ήταν ή είναι κρατικοί καπιταλισµοί, όπου η 
εκµετάλλευση και η καταπίεση της εργατικής τάξης δεν δι-
αφέρει από τη ∆ύση. Γι’ αυτό υποστηρίζουµε τις εργατικές 
εξεγέρσεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα τάξη αυτών 
των χωρών. 

Υποστηρίζουµε, επίσης, όλα τα εθνικοαπελευθερωτικά κι-
νήµατα που αντιστέκονται στην ιµπεριαλιστική καταπίεση. H 
δύναµη που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιµπεριαλισµό είναι η 
ενότητα της εργατικής τάξης σε διεθνή κλίµακα, από τη Nέα 
Yόρκη ώς τη Σεούλ και από το Λονδίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουµε κάθε µορφή σοβινισµού, ρατσισµού ή σεξι-
στικών διακρίσεων που απειλεί να διασπάσει τους εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεµοκαπηλία της «δικής µας» 
άρχουσας τάξης, υποστηρίζουµε το σύνθηµα Έλληνες και 
Tούρκοι εργάτες ενωµένοι. 

Eίµαστε αντίθετοι στην καταπίεση των µειονοτήτων στη 
Θράκη και τη Mακεδονία και στα µέτρα αστυνόµευσης των 
µεταναστών. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας

H εργατική τάξη µπορεί να απελευθερώσει τον εαυτό της και 
όλους τους καταπιεσµένους µέσα από τη δική της δράση. Για 
να κερδηθούν όλα τα κοµµάτια της τάξης σ΄ αυτήν την πάλη 
είναι απαραίτητο να οργανωθούν τα πιο ξεκάθαρα και µαχητι-
κά τµήµατα σε ένα επαναστατικό σοσιαλιστικό εργατικό κόµ-
µα. Ένα τέτοιο κόµµα µπορεί να πείθει τους εργάτες για την 
επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
• Α’ ΑΘΗΝΑΣ: 6973005569 • ΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6932045320 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6942602766 
• ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6972036692 • ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 

6945754555 • ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6942993423 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ: 
6939014803 • ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 • ΚΡΗΤΗ: 

6979925065 • ΚΥΚΛΑΔΕΣ: 6972743637 • ΜΕΣΣΗΝΙΑ: 
69832422501 • ΚΥΠΡΟΣ: 0035-796554166
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επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:

επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-

που τροφοδοτείται από τη χρεοκο-
πία της στρατηγικής του Όσλο. 

Ένα τµήµα της νέας παλαιστινια-
κής ριζοσπαστικής διανόησης, εκ-
φράζει µια ανησυχία που συνοψίζε-
ται στο εξής:

«Η Οργάνωση για την Απελευθέ-
ρωση της Παλαιστίνης (PLO), ως 
διεθνώς αναγνωρισµένη εκπρόσω-
πος των Παλαιστινίων, βρίσκεται 
πάνω από το “κράτος” και από την 
Παλαιστινιακή Αρχή… Μια µεγάλη 
ανησυχία είναι ότι αυτή η διαδικα-
σία, διεξάγοντας πρώτα εκλογές για 
το Παλαιστινιακό Νοµοθετικό Συµ-
βούλιο, έχει σχεδιαστεί για να δώσει 
“νοµιµοποίηση” στην Παλαιστινιακή 
Αρχή και στο στάτους κβο που δη-
µιούργησαν οι Συµφωνίες του Όσλο, 
αντί µιας εκκίνησης της διαδικασίας 
ανασυγκρότησης της PLO».  

Πράγµατι, το πιο βαθύ και ειλικρινές 
δηµοκρατικό αίτηµα πολλών Παλαι-
στινίων αφορά την ανασυγκρότηση 
της PLO, της Οργάνωσης που εκφρά-
ζει όλο τον παλαιστινιακό λαό και η 
οποία έχει παραλύσει υπό τον ασφυ-
κτικό έλεγχο τµήµατος της Φατάχ, 
ενώ έχει παραγκωνιστεί πλήρως (µαζί 
µε τους Παλαιστινίους που εκπροσω-
πεί, στα στρατόπεδα προσφύγων και 

στη διασπορά) από το «κράτος» (;) 
που υποτίθεται ότι «οικοδοµεί» (;) η 
Παλαιστινιακή Αρχή σε µικρά κοµ-
µάτια της ∆υτικής Όχθης…

Κάποιοι υπενθυµίζουν ποια θα 
ήταν η σωστή χρονολογική σειρά 
-που έχει πολιτική σηµασία: Εκλογή 
µιας νέας ηγεσίας της PLO, η οποία 
θα συζητούσε στη συνέχεια αν η 
Παλαιστινιακή Αρχή είναι πλέον 
αναγκαία, αν πρέπει να µεταρρυθ-
µιστεί ή αν απαιτείται αλλαγή κα-
τεύθυνσης. Με ζητούµενο «Να µη 
νοµιµοποιήσουµε το στάτους κβο, 
την επιστροφή στη συνεργασία µε 
το Ισραήλ σε ζητήµατα ασφαλεί-
ας και σε άκαρπες διαπραγµατεύ-
σεις υπό τη µεσολάβηση της νέας 
αµερικανικής κυβέρνησης του Τζο 
Μπάιντεν». 

Ως µόνο θετικό αναγνωρίζεται 
ότι η ανασυγκρότηση της PLO 
αποτελεί τµήµα των συµφωνιών 
µεταξύ Χαµάς και Φατάχ -αν και ο 
χρονικός ορίζοντας, η µέθοδος και 
το περιεχόµενο παραµένουν θολά. 
Αρκετοί εκτιµούν ότι τα εκλογικά 
αποτελέσµατα θα παίξουν ρόλο σε 
αυτά τα ζητήµατα. Με αυτή την έν-
νοια, η εκλογική µάχη έχει το δικό 
της ενδιαφέρον. 

Οι πολιτικές δυνάµεις που θα «µετρηθούν» 
γούτι ανακοίνωσε τη στήριξή του στο 
ψηφοδέλτιο «Ελευθερία» (του Νάσερ 
Αλ Κίντουα, ανιψιού του Αραφάτ και 
έµπειρου διπλωµάτη). Ο Μπαργούτι, 
είχε στηρίξει την «ειρηνευτική διαδι-
κασία» έως ότου απογοητεύτηκε από 
τα αποτελέσµατά της. Έπαιξε ηγετικό 
ρόλο στη ∆εύτερη Ιντιφάντα και συ-
νελήφθη το 2002. Παραµένοντας στις 
φυλακές έκτοτε, δεν έχει φθαρεί από 
τη διακυβέρνηση, τη συνεργασία µε 
το Ισραήλ και την οικονοµική διαφθο-
ρά, και κάπως έτσι λειτουργεί ως σύµ-
βολο για πολλούς Παλαιστίνιους, ως 
ένα είδος «Παλαιστίνιου Μαντέλα». 

Μέσα από τη φυλακή, έχει υιοθετή-
σει µια ρητορική απόρριψης της συ-
νεργασίας µε το Ισραήλ, επιδίωξης 
για ενότητα (της Φατάχ µε τη Χαµάς, 
τη Τζιχάντ, τις οργανώσεις της Αρι-
στεράς κλπ) σε µια νέα βάση, εκκλή-
σεων για «Τρίτη Ιντιφάντα». 

Ο συσχετισµός που -έστω και 
στρεβλά- θα αποτυπωθεί µεταξύ 
όλων αυτών των δυνάµεων θα έχει 
ένα ενδιαφέρον ως προς την κατά-
σταση πνευµάτων που επικρατεί 
στα παλαιστινιακά εδάφη, ως ενός 
είδους «δηµοψήφισµα» επί όσων 
συνέβησαν όλα αυτά τα χρόνια.
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Τα παρατεταμένα 
οικονομικά αδιέξοδα 
και η παρατεταμένη 
παρέμβαση του 
κράτους ως «γονιός» 
απέναντι στους 
καπιταλιστές που 
θυμίζουν «παιδιά που 
παίζουν με σπίρτα», 
εγκαινιάζουν μια 
«υβριδική εποχή»

Τ 
ο  οικονομικό  πρόγραμμα 
Μπάιντεν,  που  συνίσταται 
σε  δύο  διακριτά  πακέτα 
κρατικής οικονομικής στή-

ριξης,  έχει  προκαλέσει  μεγάλη  συ-
ζήτηση  στις  ΗΠΑ  και  διεθνώς.  Και 
δίκαια.  Αθροιστικά,  το  αμερικανικό 
κράτος  θα  δαπανήσει  4,9  τρισεκα-
τομμύρια δολάρια στις παρεμβάσεις 
του  στην  οικονομία.  ένα  θηριώδες 
ποσό  που  αποτελεί  την  πιο  θορυ-
βώδη παραβίαση του δόγματος του 
«μικρού  κράτους»  που  αποτελούσε 
τη  νεοφιλελεύθερη  συναίνεση  στις 
ΗΠΑ από την εποχή του Ρόναλντ Ρί-
γκαν  και  του  Μπίλ  Κλίντον  και  που 
κάνει τις αντίστοιχες «παρεμβάσεις» 
της ΕΕ να μοιάζουν με σταγόνα στον 
ωκεανό…

Η συζήτηση μπορεί να οργανωθεί 
γύρω  από  διαφορετικούς  άξονες: 
Τον προσανατολισμό της αμερικανι-
κής άρχουσας τάξης, τον αντίκτυπο 
στα εργατικά στρώματα και τις πολι-
τικές συνέπειες.

Αλλαγή στρατηγικής;
Στον  φιλελεύθερο  (με  την  αμερικα-
νική  έννοια  του  «προοδευτικού») 
Τύπο, ξεχειλίζει ο ενθουσιασμός για 
το  τέλος  του  νεοφιλελευθερισμού 
και  της  δογματικής  προσήλωσης 
στη λιτότητα (με την έννοια της δρα-
κόντειας  αποφυγής  ελλειμμάτων 
και  χρέους).  Όσον  αφορά  τις  σχε-
τικές  πομπώδεις  διακηρύξεις,  έχει 
σημασία  να  θυμόμαστε  ότι  αυτές 
(περί  «επιστροφής  του  Κέινς»,  περί 
«τέλους  του  νεοφιλελευθερισμού»)  
έχουν  εμφανιστεί  -και  διαψευστεί- 
αρκετές φορές τα τελευταία  15 χρό-
νια. Δεν αρκεί ένας προϋπολογισμός 
(ακόμα και το «θηρίο» του Μπάιντεν) 
για  να  διαγραφούν  με  μια  μονοκο-
ντυλιά  στρατηγικές  κατευθύνσεις 
που  είχαν  εμπεδωθεί  τις  τελευταίες 
δεκαετίες.  Παίρνοντας  υπόψη  την 
τάση  αρκετών  νέο-κεϊνσιανών  να 
προβάλουν  τις  επιθυμίες  τους  ως 
πραγματικότητα, αλλά και την τάση 
των μιντιακών μηχανισμών να «φου-
σκώνουν»  γεγονότα  γενικότερα  και 
να  πριμοδοτούν  τον  Μπάιντεν  ειδι-
κότερα,  χρειάζεται  να  διαβάζουμε 
αυτές  τις  εκτιμήσεις  «με  μια  πρέζα 
αλάτι» που λεν κι οι Αγγλοσάξωνες. 

Όμως  θα  ήταν  εξίσου  λάθος  να 
αντιμετωπιστεί η οικονομική πολιτι-
κή Μπάιντεν ως «business as usual». 
Το  γεγονός  ότι  κάποια  από  τα  «ιερά 

και όσια» του νεοφιλελεύθερου δόγ-
ματος  έχουν  παραβιαστεί  δυο  φο-
ρές σε μαζική κλίμακα μέσα σε λίγα 
χρόνια  (2007-08  και  ξανά  το  2020) 
και ότι πλέον το κράτος παρεμβαίνει 
συστηματικά  στην  οικονομική  ζωή  
δημιουργούν «τετελεσμένα» και «οι-
κονομικές  συμπεριφορές»  που  δεν 
αντιστρέφονται εύκολα. Σε αυτή την 
προϊστορία  προστίθεται  το  πακέτο 
Μπάιντεν, που σε κάποια σημεία θυ-
μίζει  παρεμβάσεις  προκατόχων  του 
(Ομπάμα  και  «ζεστό  χρήμα»  στην 
οικονομία, Τραμπ  και  «επιδοτήσεις» 
λόγω πανδημίας),  αλλά στο σύνολό 
του  δείχνει  να  «ενσωματώνει»  όλες 
τις  πτυχές  της  κεϊνσιανής  απάντη-
σης: Μαζί με τα μέτρα επιδοματικής 
στήριξης των αδύναμων, έρχονται οι 
δημόσιες  επενδύσεις  σε  έργα  υπο-
δομών  ως  μέθοδος  αντιμετώπισης 
της  ανεργίας  αλλά  και  ως  ευθύνη 
του  κράτους  να  λειτουργήσει  ως 
«ατμομηχανή»  της  καπιταλιστικής 
οικονομίας, ενώ μέρος της χρηματο-
δότησης αυτών των προγραμμάτων 
(εκτός από τον κρατικό δανεισμό και 
το  τύπωμα  χρήματος)  θα  προέλθει 
από  την  φορολόγηση  των  «πάνω» 
στρωμάτων της κοινωνίας. Με αυτή 
την έννοια, το δεύτερο πακέτο, των 3 
τρισ., που θα αφορά στις «υποδομές» 
και θα ξεδιπλωθεί σε βάθος χρόνου, 
αποκτά  μεγαλύτερη  βαρύτητα  από 
το 1,9 τρισ. του πακέτου «διάσωσης» 
που αφορά  την  «έκτακτη»  επιδομα-
τική επούλωση κάποιων από τις πλη-
γές της πανδημίας. 

Σε  αυτά  πρέπει  να  προσθέσου-
με και  το  «κλίμα» που δε θυμίζει  τα 
μοναχικά  επαναλαμβανόμενα  ευχο-
λόγια  του  Κρούγκμαν.  Οι  νέο-κεϊν-

σιανοί  διακατέχονται  από  μια  νέα 
αυτοπεποίθηση,  που  αντανακλάται 
από τον «χώρο» που καταλαμβάνουν 
πλέον  στα  mainstream  οικονομικά 
μέσα όπως οι Financial Times και το 
Bloomberg,  όπως  και  από  την  (ρη-
τορική προς το παρόν) «φιλικότητα» 
που  εκφράζουν  απέναντι  στις  ιδέες 
τους  και  διεθνείς  οργανισμοί  όπως 
το  ΔΝΤ.  Η  αύξηση  του  κύρους  και 
της αυτοπεποίθησής τους κάνει θε-
μιτή την εκτίμηση ότι αντανακλά και 
αύξηση  της  πρόσβασής  τους  στο 
Λευκό Οίκο. 

Όλα  αυτά  κάνουν  αναγκαία  την 
παρακολούθηση των εξελίξεων στις 
ΗΠΑ  «βήμα  το  βήμα»,  για  να  τεκ-
μηριωθεί η απάντηση στο ερώτημα 
του  βάθους  της  «στροφής»  που  δι-
ατυμπανίζεται.  Δε  συμμεριζόμαστε 
τα  παχιά  λόγια  για  «αλλαγή  σελί-
δας»,  αυτές  δε  συμβαίνουν  από  τη 
μια μέρα στην άλλη, με μια «φαεινή 
προγραμματική ιδέα». Αλλά αξίζει να 

συγκρατηθεί  ότι  τα  παρατεταμένα 
οικονομικά  αδιέξοδα  και  η  παρατε-
ταμένη παρέμβαση του κράτους ως 
«γονιός»  απέναντι  στους  καπιταλι-
στές που θυμίζουν «παιδιά που παί-
ζουν  με  σπίρτα»,  εγκαινιάζουν  μια 
«υβριδική» εποχή.

Το κοινωνικό περιεχόμενο
Εδώ  χρειάζεται  ακόμα  μεγαλύτερη 
προσοχή  απέναντι  στους  διθυράμ-
βους  του  φιλικού  προς  τον  Μπάι-
ντεν  Τύπου,  που  τον  παρουσιάζει 
ως  «ριζοσπάστη  μετασχηματιστή» 
που  καθοδηγεί  ένα  «θρίαμβο»  των 
πιο  προοδευτικών  ιδεών  του  Δη-
μοκρατικού  Κόμματος,  οι  οποίες, 
λέει,  κατήγαγαν μια  «ιστορική  νίκη» 
με  αυτό  το  οικονομικό  πρόγραμμα. 
Αλλά  επίσης  χρειάζεται  να  μιλήσει 
κανείς  συγκεκριμένα  απέναντι  σε 
αυτούς  τους  ισχυρισμούς,  αποφεύ-
γοντας  την  «ευκολία»  να  ισχυριστεί 
ότι – και σε αυτό το πεδίο– «δεν έγινε 
και τίποτα». 

Το  «Σχέδιο Διάσωσης»,  το  αμιγώς 
επιδοματικό  σκέλος  των  παρεμβά-
σεων  Μπάιντεν,  είναι  ένα  φιλόδοξο 
πρόγραμμα:  424  δισ.  θα  κατευθυν-
θούν  σε  «επιταγές»  1.400  δολαρίων 
στο  85%  των  ενήλικων Αμερικάνων. 
Άλλα  350 δισ.  θα πάνε στη στήριξη 
προγραμμάτων  των  Πολιτειακών 
και τοπικών αρχών. Τα προγράμματα 
στήριξης  των  ανεργών  θα  ενισχυ-
θούν με  επιπλέον  246  δισ.  δολάρια, 
ενώ άλλα 219 δισ. θα κατευθυνθούν 
σε  φοροελαφρύνσεις,  βοήθεια  και 
παιδική πρόνοια για τις οικογένειες. 
Υπολογίζεται ότι το «πακέτο» θα βγά-
λει 12,3 εκατομμύρια ανθρώπους από 
τη φτώχεια. 

Του Πάνου Πέτρου

Τι σημαίνει το πρόγραμμα Μπάιντεν;
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Την περσινή χρονιά, το πλουσιότερο 10% των 
Αμερικανών αύξησε τον πλούτο του κατά 14 
τρισ. δολάρια! Την ίδια στιγμή, πάνω από 35 
εκατομμύρια Αμερικάνοι ζουν σε συνθήκες 
«τροφικής επισφάλειας».

Τι σημαίνει το πρόγραμμα Μπάιντεν;
Πρόκειται για μια εκτεταμένη 

προσπάθεια διαφύλαξης της κοινω-
νικής συνοχής και ανάσχεσης του 
γενικευμένου κατήφορου προς τη 
δυστυχία. Ωστόσο, δεν πρόκειται για 
παρέμβαση «άνευ προηγουμένου». 
Το ακριβώς αντίθετο: ένα «προηγού-
μενο» συνέβη μόλις ένα χρόνο πριν, 
όταν στην αρχή της πανδημίας, το 
«πακέτο» του Ντόναλντ Τραμπ είχε 
παρόμοια μεγέθη (2,2 τρισ. δολάρια) 
και -αν και με διαφορετικές στοχεύ-
σεις- υπολογίζεται ότι θα έβγαζε 11,5 
εκατομμύρια ανθρώπους από τη 
φτώχεια. Τα δύο πακέτα μοιράζονται 
και ένα άλλο κοινό στοιχείο: Έχουν 
ημερομηνία λήξης σε ένα χρόνο και 
δεν προβλέπουν τη δημιουργία κα-
νενός «μόνιμου» προγράμματος κοι-
νωνικής πρόνοιας.

Έχει μεγάλη σημασία επίσης να 
τονιστεί ότι «κόπηκε» τελικά από το 
πρόγραμμα Μπάιντεν η υπόσχεση 
για αύξηση του κατώτατου ομο-
σπονδιακού ωρομίσθιου στα 15 δο-
λάρια από τα 7,25 που είναι σήμερα. 
Αν και είναι μεγάλης σημασίας ένας 
διπλασιασμός, δεν ήταν κάτι τρομε-
ρά ριζοσπαστικό. Είναι ένα αίτημα 
που ήταν ήδη «ώριμο» 10 χρόνια πριν 
(από τις απεργίες στα φαστφουντ) 
και σύμφωνα με τον αρχικό σχεδια-
σμό Μπάιντεν θα υλοποιούνταν «ως 
το 2025», δηλαδή η πραγματική του 
αξία έχει ήδη αλλάξει στα χρόνια που 
μεσολάβησαν και θα διαβρωνόταν 
επιπλέον τα επόμενα 4 χρόνια. Τα 
7.25 δολάρια είναι πραγματικά ντρο-
πή που καταδικάζει ακόμα και ερ-
γαζομένους πλήρους απασχόλησης 
στη φτώχεια. Άλλωστε ήδη κάποιες 
Πολιτείες ή κάποιες εταιρίες έχουν 
πάει τα ωρομίσθιά τους στα 15 δολά-
ρια χωρίς ιδιαίτερο «θόρυβο». Όμως 
το ζήτημα του ομοσπονδιακού κα-
τώτατου έχει πιο «δομικές» συνέ-
πειες: αφορά το μόνιμο εισόδημα 
32 εκατομμυρίων εργατών-τριών, 
μπορεί να συμπαρασύρει ευρύτερα 
τις μισθολογικές κλίμακες και υπο-
χρεώνει τους εργοδότες να αφαιρέ-
σουν τμήμα των κερδών τους προς 
την κατεύθυνση αυτών που τα πα-
ράγουν. Ακριβώς για αυτό το λόγο, 
θεωρήθηκε μέτρο «υπερβολικό» 
και «διχαστικό» για το Δημοκρατικό 
Κόμμα και δεν προχώρησε. Έναάλ-
λοζήτημα «δομικού» χαρακτήρα, η 
προαιώνια πληγή της απουσίας υγει-
ονομικής κάλυψης του πληθυσμού, 
παραμένει επίσης «ακανθώδες» για 
το Δημοκρατικό Κόμμα. 

Αν και το πακέτο διάσωσης θα 

στηριχθεί σε κρατικό δανεισμό, το 
πακέτο για τις υποδομές θα στηρι-
χθεί και σε μια αύξηση της φορολό-
γησης. Μοιάζει καταρχήν πιο εύκο-
λο να «πουληθεί» στην αστική τάξη 
ένα τέτοιο μέτρο: τα λεφτά τους δεν 
θα «σπαταληθούν» στην «πλέμπα», 
αλλά θα συμβάλουν σε έναν εκσυγ-
χρονισμό υποδομών οι οποίες σε 
τελική ανάλυση είναι πολύτιμες για 
τη λειτουργία της καπιταλιστικής 
οικονομίας. 

Οι προτάσεις πάνω στο φορολο-
γικό ζήτημα παραμένουν αδιευκρί-
νιστες. Ως τώρα έχουν καταγραφεί 
απόψεις που εισηγούνται κάποιες 
προοδευτικές αλλαγές -την αύξη-
ση της φορολόγησης του μεγάλου 
ατομικού πλούτου από το 37% στο 
39,6% και την αύξηση της φορολογί-
ας των επιχειρήσεων από το 21% στο 
28%. Αυτές έχουν σημασία ως τομή, 
γιατί κινούνται στην αντίστροφη 
κατεύθυνση από την πεπατημένη 
των τελευταίων δεκαετιών, της δι-

αρκούς μείωσης των φορολογικών 
συντελεστών για τους καπιταλιστές. 
Αλλά δεν πρόκειται για την μεγάλη 
(και αναγκαία!) αντιστροφή: ο φόρος 
ατομικού πλούτου θα επιστρέψει 
στα επίπεδα που ήταν πριν τον μει-
ώσει ο Τραμπ ενώ ο φόρος των επι-
χειρήσεων στο 28% θα παραμένει 7 
μονάδες χαμηλότερος από ότι ίσχυε 
την εποχή Ομπάμα. 

Εν τω μεταξύ, ο διαθέσιμος πλού-
τος είναι ιλιγγιώδης σε σχέση με 
τα χρήματα που φιλοδοξεί να συ-
γκεντρώσει και να δαπανήσει ο 
Μπάιντεν: Την περσινή χρονιά, το 
πλουσιότερο 10% των Αμερικανών 
αύξησε τον πλούτο του κατά 14 τρισ. 
δολάρια! Την ίδια στιγμή, πάνω από 
35 εκατομμύρια Αμερικάνοι ζουν σε 
συνθήκες «τροφικής επισφάλειας». 

Προοπτικές
Αξιωματούχοι και διανοούμενοι του 
Δημοκρατικού Κόμματος αφήνουν 
ανοιχτό το ενδεχόμενο να υπάρξει 
και συνέχεια: Η μονιμοποίηση κά-

ποιων από τις κοινωνικές επιδοτή-
σεις, το άνοιγμα σε δεύτερο χρόνο 
της συζήτησης για τον κατώτατο μι-
σθό, η πιθανότητα να διερευνηθούν 
και άλλες μέθοδοι αύξησης της φο-
ρολόγησης των πλουσιότερων κλπ. 
Στην εποχή που «εγκαινιάζεται», 
αυτά χρειάζονται συστηματική πα-
ρακολούθηση -για το αν και κατά 
πόσο θα προχωρήσουν. Το «κλίμα» 
που εκπέμπει ο Λευκός Οίκος δεν εί-
ναι απλό διαφημιστικό τρικ: Αντανα-
κλά προσανατολισμούς και φτιάχνει 
κοινωνικές προσδοκίες. Είναι νωρίς 
για να κριθούν οι προθέσεις της δια-
κυβέρνησης Μπάιντεν, αλλά τίθεται 
το ερώτημα αν έχουμε μπροστά μας 
μια κυβέρνηση που φιλοδοξεί να 
αποκαταστήσει την αστική σταθερό-
τητα επιχειρώντας ένα νέο «κοινωνι-
κό συμβόλαιο» -από αυτά που έχουν 
διαρραγεί συντριπτικά τα τελευταία 
χρόνια και έχουν παράξει «άγρια» πο-
λιτικά και κοινωνικά αποτελέσματα 
ανά τον πλανήτη.

Πάνω σε αυτό το ερώτημα διαμορ-
φώνονται το ζήτημα της πολιτικής 
συζήτησης και στάσης. Ιδιαίτερα για 
όσους κι όσες εξακολουθούν να εν-
διαφέρονται για τις ανάγκες αντιπα-
ράθεσης με το Δημοκρατικό Κόμμα 
και την τάξη της οποίας τα συμφέρο-
ντα εξυπηρετούσε πάντα και συνεχί-
ζει να εξυπηρετεί.

Δεκαετίες νεοφιλελεύθερων επι-
θέσεων έχουν οδηγήσει σε ένα 
δραματικό χαμήλωμα του πήχη 
των προσδοκιών, που φυσιολογικά 
αντανακλάται και στις «αιχμές» που 
αναδεικνύουν οι αγώνες (συνήθως 
αμυντικοί και από όλο και ασχημό-
τερες θέσεις). Κάθε μεταρρυθμιστι-
κή απόπειρα αναστροφής της κυ-
ρίαρχης τάσης και μετριασμού των 
ακραίων ανισοτήτων, ξεχωρίζει «σαν 
τη μύγα μες το γάλα» σε ένα τέτοιο 
τοπίο. Όμως δεν πρέπει να ξεχνά κα-
νείς τη μεγάλη εικόνα: και το μέγε-
θος του διαθέσιμου πλούτου και την 
οξύτητα και την έκταση της μιζέριας 
αυτών που τον παράγουν. Με αυτό 

το μέτρο, το πρόγραμμα Μπάιντεν 
είναι απόλυτα ανεπαρκές. Ακόμα και 
ο Κρούγκμαν, ένθερμος υποστηρι-
κτής του «πακέτου», σημειώνει πόσο 
πίσω είναι από τα προγράμματα που 
ίσχυαν το 1970 στις ΗΠΑ, όταν -προ-
σθέτουμε εμείς- ο διαθέσιμος πλού-
τος ήταν μικρότερος.  

Κίνητρα
Σε κάθε περίπτωση, το «προς τα πού 
βαδίζουν οι ΗΠΑ;» αποκτά ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον το επόμενο διάστημα, 
γιατί η οικονομική πολιτική συνδυ-
άζεται με μια σειρά κίνητρα και επι-
λογές. Όσον αφορά το πρόγραμμα 
Μπάιντεν, οι νεοκεϊνσιανές επιλογές 
δείχνουν να αντανακλανούν μια σει-
ρά από διεργασίες ή σκέψεις μέσα 
στην αμερικανική άρχουσα τάξη. 

Μια αφορά τη θέση του αμερικανι-
κού καπιταλισμού στο διεθνή αντα-
γωνισμό. Τα έργα υποδομών και η γε-
νικότερη ενεργοποίηση του κράτους 
ως «μοχλός» συνδέεται με το σύνθη-
μα του Μπάιντεν «BuildBackBetter», 
την υπόσχεση ο αμερικανικός κα-
πιταλισμός να «παράγει καλύτερα» 
από τους ανταγωνιστές του και να τα 
παράγει «πίσω στην πατρίδα». Ένας 
κίνδυνος που έχει διαφανεί είναι η 
ενίσχυση του ρόλου του «στρατιω-
τικοβιομηχανικού συμπλέγματος» 
σε αυτή την «κεϊνσιανή» συνταγή και 
η ενίσχυση της «εθνικής ενότητας», 
του μιλιταρισμού κ.ο.κ. στο νέο «κοι-
νωνικό συμβόλαιο». 

Μια άλλη πτυχή αφορά τις εκτιμή-
σεις που ωθούν σε αναζήτηση νέου 
«κοινωνικού συμβολαίου». Εδώ και 
πάνω από ένα χρόνο, «φωτισμένα» 
στελέχη του οικονομικού συστημι-
κού Τύπου προειδοποιούν την τάξη 
τους για την αυξανόμενη απειλή εξε-
γέρσεων. Η συστηματοποίηση της 
σχετικής αρθρογραφίας αντανακλά 
επίγνωση μιας πραγματικής απειλής. 
Πιθανόν τμήματα της αμερικανικής 
αστικής τάξης να αντιλαμβάνονται 
ότι δεν είναι δυνατόν να συνεχίσουν 
να πορεύονται ανέμελα προς μια 
τέτοια προοπτική. Μόλις ένα χρό-
νο πριν άλλωστε οι ΗΠΑ έζησαν την 
αντιρατσιστική-αντικατασταλτική 
εξέγερση που αποτέλεσε το μαζικό-
τερο κοινωνικό κίνημα στην ιστορία 
των ΗΠΑ. Από τη σκοπιά της ριζο-
σπαστικής Αριστεράς, το ζήτημα εί-
ναι να κάνει ό,τι μπορεί για να γίνουν 
πράξη όλα όσα φοβούνται οι «από 
πάνω» και πασχίζει να ανασχέσει η 
κυβέρνηση Μπάιντεν…
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Η εξέγερση του Ιούνη του 2020 και η καταδίκη του Σοβίν

Μια νίκη απελπιστικά «µικρή» 
και ταυτόχρονα τεράστια
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Ο  
Ντέρεκ Σοβίν καταδικά-
στηκε τελικά για τη δολο-
φονία του Τζορτζ Φλόιντ 
και συγκεντρωµένοι διαδη-

λωτές ξέσπασαν σε πανηγυρισµούς 
και δάκρυα χαράς για τη δικαίωση. Το 
επόµενο βήµα είναι η επιβολή ποινής, 
όπου µε βάση τις κατηγορίες θα ήταν 
στα 15 χρόνια, ωστόσο η Εισαγγελία 
έχει ήδη καταθέσει αίτηµα για επιβο-
λή υψηλότερων ποινών, λόγω «σειράς 
επιβαρυντικών». 

Αυτές οι ενέργειες θα έπρεπε να εί-
ναι αυτονόητες, αλλά δεν είναι. Ακό-
µα και mainstream Μέσα όπως το 
CNN, καταπιάστηκαν µε το ερώτηµα 
«γιατί καταδικάστηκε ο Σοβίν και όχι 
τόσοι άλλοι;». Αυτά τα Μέσα εστιά-
ζουν στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 
της υπόθεσης -η µέθοδος και η διάρ-
κεια της δολοφονίας δεν επέτρεπαν 
την κλασσική υπερασπιστική γραµ-
µή περί «ενστικτώδους αντίδρασης» 
που υιοθετούν οι µπάτσοι όταν έχουν 
πυροβολήσει. Η θλιβερή προσπά-
θεια της υπεράσπισης να επικαλε-
στεί «όσα προηγήθηκαν», σκόνταφτε 
στην επίµονη έκκληση της εισαγγε-
λίας προς τους ενόρκους: «Πιστέψτε 
στα µάτια σας και σε αυτά τα 9 λεπτά 
και 29 δευτερόλεπτα». 

Αυτό το στοιχείο αναδεικνύει µια 
ασφαλώς πιο σηµαντική πτυχή που 
έκρινε την υπόθεση: την ύπαρξη βί-
ντεο και την πλατιά διάδοση και ανα-
παραγωγή του. Αυτή έκανε δύσκολη 
την άλλη προσφιλή υπερασπιστική 
γραµµή των αστυνοµικών -τα ωµά 
ψέµατα για το περιστατικό. 

Αυτά άσκησαν πίεση ακόµα και στο 
διαβόητο «µπλε τείχος της σιωπής». 
Ίσως για πρώτη φορά στα χρονικά, 
συνάδελφοι και ανώτεροι διωκόµε-

νου αστυνοµικού κατέθεσαν εις βά-
ρος του.  

Ο ρόλος του κινήµατος 
Black Lives Matter
Το σκέλος ωστόσο που δεν αναφέ-
ρεται στις mainstream αναλύσεις 
είναι το σηµαντικότερο. Η Νταρνέ-
λα Φρέιζερ και άλλες και άλλοι που 
κατέγραψαν τη δολοφονία και προ-
σπάθησαν επιτόπου να σώσουν τη 
ζωή του Φλόιντ ερχόµενοι σε αντι-
παράθεση µε τους αστυνοµικούς, 
πυροδότησαν το µαζικότερο κίνηµα 
στην αµερικανική ιστορία. Η αντιρα-
τσιστική-αντικατασταλτική εξέγερση 
του περασµένου καλοκαιριού συ-
γκλόνισε τους δρόµους των ΗΠΑ και 
ενέπνευσε διαδηλώσεις σε δεκάδες 
πόλεις παγκοσµίως. 

Σε αυτό αξίζει να προστεθεί και το 
γεγονός ότι οι πιο άγριες διαδηλώσεις 
του πρόσφατου παρελθόντος στις 
ΗΠΑ, συνήθως δεν ξεσπάνε αµέσως 
µετά τη δολοφονία, αλλά τη στιγ-
µή που θα ακουστεί το «Not guilty» 
που έχουν εισπράξει δεκάδες και 
δεκάδες οικογένειες θυµάτων της 
αστυνοµίας. 

Οι χειρισµοί της Πολιτείας της 
Μινεάπολις, της Εισαγγελίας, των 
αστυνοµικών που κατέθεσαν, αποτυ-
πώνουν τον φόβο απέναντι στις επι-
πτώσεις που θα είχε η απαλλαγή του 
Σοβίν µετά από όλα όσα έγιναν πέρσι 
το καλοκαίρι. Το ίδιο ισχύει και για το 
γενικότερο κλίµα: από τον Μπάιντεν 
ως τα µεγάλα ΜΜΕ όλο το σύστηµα 
τόνιζε την σηµασία που θα έχει να 
καταδικαστεί ο Σοβίν. Όχι ως πρώτο 
βήµα για µια βαθιά αλλαγή στις ΗΠΑ, 
αλλά ως υποχρεωτική επιλογή προ-
κειµένου  να προστατευτεί η κοινωνι-

κή σταθερότητα. 
Αυτή η νίκη είναι ταυτόχρονα απελ-

πιστικά «µικρή» και ταυτόχρονα  «τε-
ράστια», ακριβώς επειδή συµβαίνει 
τόσο σπάνια. Συνήθως οι δολοφόνοι 
αστυνοµικοί δεν διώκονται και εκεί-
νες τις φορές που διώκονται δεν κα-
ταδικάζονται. Εκτιµάται ότι απαγγέ-
λονται κατηγορίες σε λιγότερο από το 
2% των δολοφονιών. Όσο για καταδί-
κη; Από το 2005 µέχρι σήµερα, έχουν 
καταδικαστεί 7 αστυνοµικοί. Στο ίδιο 
χρονικό διάστηµα, οι δολοφονίες 
υπολογίζονται σε περίπου 15.000.   

Να διαλυθεί η αστυνοµία
Σε αυτό το τοπίο, το ότι έγινε εφικτό 
να βρεθεί επιτέλους για αλλαγή κι 
ένας µπάτσος πίσω από τα κάγκελα, 
προσφέρει µεγάλη λύτρωση. Αλλά 
ταυτόχρονα, οι αριθµοί αποτυπώ-
νουν ένα τραγικό «τοπίο» το οποίο 
δεν αλλάζει. 

Ο πιο γλαφυρός τρόπος να αποτυ-
πωθεί αυτή η πραγµατικότητα ανήκει 
σε ρεπορτάζ των New York Times που 
κατέγραψε ότι κάθε µέρα της διάρ-
κειας της δίκης του Ντέρεκ Σοβίν, 
κάποιος άλλος αστυνοµικός δολο-
φονούσε κάποιον-α στις ΗΠΑ. Την 
ίδια τη µέρα της καταδίκης του Σοβίν, 
καθώς κάτοικοι συγκεντρώνονταν 
να θρηνήσουν την 16χρονη Μακία 
Μπράιαντ που είχε δεχθεί σφαίρες 
στο Κολούµπους, αστυνοµικοί άρ-
χισαν να τους φωνάζουν «Blue Lives 
Matter». 

Αν είχε σε ένα σηµείο δίκιο η υπε-
ράσπιση του Σοβίν, ήταν όταν στην 
εναρκτήρια αγόρευση δήλωσε ότι 
«θα σας αποδείξουµε ότι ο κατηγο-
ρούµενος έκανε αυτά για τα οποία 
έχει εκπαιδευτεί». Συζητώντας για 

την ανάγκη «εκπαίδευσης», αξίζει 
να σηµειώσουµε ότι ο Σοβίν ήταν ο 
ίδιος εκπαιδευτής. Όπως εκπαιδεύ-
τρια (και πρόεδρος του σωµατείου 
αστυνοµικών) ήταν και η Κιµ Πότερ, 
η αστυνοµικός που δολοφόνησε 
πρόσφατα τον Ντόντε Ράιτ στη Μι-
νεάπολις. Ένας πρώην αστυνοµικός 
που εγκατέλειψε αηδιασµένος το 
Σώµα κυκλοφόρησε πρόσφατα ένα 
εκτεταµένο κείµενο για την εµπειρία 
του, εξαιρετικά αποκαλυπτικό για 
όσα συµβαίνουν στα πλαίσια της «εκ-
παίδευσης», για να καταλήξει στην 
υιοθέτηση του συνθήµατος για «διά-
λυση της αστυνοµίας».

Ο αγώνας γύρω από αυτό το σύν-
θηµα θα συνεχιστεί. Η καταδίκη του 
Σοβίν συνδυάστηκε από µια επίµο-
νη προσπάθεια να υπερ-τονιστεί η 
«ακρότητα» του εγκλήµατος, µια 
ξαναζεσταµένη εκδοχή της θεωρίας 
«µερικών σάπιων µήλων» µέσα σε ένα 
κατά τα άλλα υγιέστατο αστυνοµικό 
Σώµα. Ο Μπάιντεν θα θελήσει να αξι-
οποιήσει πολιτικά την καταδίκη για 
να υπογραµµίσει ότι «αλλάζουν τα 
πράγµατα». 

Κάµποσα χρόνια πριν, η καταδίκη 
Σοβίν θα µπορούσε να αξιοποιηθεί ως 
απόδειξη ότι «το σύστηµα δουλεύει». 
Αλλά έχει µεσολαβήσει µια εξέγερση 
που αποδεικνύει ότι µόνο µεγάλοι 
αγώνες φέρνουν αποτελέσµατα. Ενώ 
η πραγµατικότητα παραµένει αµεί-
λικτη. ∆υο µέρες µετά την καταδίκη 
του δολοφόνου του Φλόιντ, γινόταν 
η κηδεία του Ντόντε Ράιτ: όπου ει-
πώθηκε ότι «Η καταδίκη Σοβίν δείχνει 
ότι είναι εφικτό το σύστηµα να λογο-
δοτεί καµιά φορά. Αλλά όχι ότι το σύ-
στηµα αλλάζει»…
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Μετά την ήττα στην Amazon

Η  
προσπάθεια συνδικαλισµού 
στην µονάδα της Amazon 
στο Μπέσεµερ της Αλαµπά-
µα κατέληξε σε ήττα. Με 1.798 

εργαζόµενους να ψηφίζουν κατά της 
δηµιουργίας σωµατείου, έναντι 738 
υπέρ, δεν έχει πρακτικό αντίκρισµα 
η καταµέτρηση των 505 ψηφοδελ-
τίων που είχαν τεθεί «στην άκρη» ως 
αµφισβητούµενα. 

Η προσπάθεια είχε προκαλέσει τερά-
στιο ενδιαφέρον ως µια ιστορία «∆αυίδ 
εναντίον Γολιάθ». Προκάλεσε όµως κι 
ένα κύµα αισιοδοξίας (για διάφορους 
λόγους που δεν είναι αντικείµενο αυ-
τού του άρθρου) που έδειχνε να ξεχνά 
ότι σε τέτοιες µάχες, τα προγνωστικά 
είναι υπέρ του Γολιάθ -η νίκη του ∆αυίδ 
είναι η ανέλπιστη έκπληξη.

Υπάρχουν πάρα πολλοί παράγοντες 
που συνέβαλαν στο αρνητικό αποτέλε-
σµα. Ένα άρθρο που αναδηµοσιεύσα-
µε στο προηγούµενο φύλλο αυτής της 
εφηµερίδας, παρέθετε και τις δυσκο-
λίες που δηµιουργεί η πανδηµία και 
κυρίως την απίστευτης έντασης αντι-
συνδικαλιστική καµπάνια της Amazon. 
Στο δηµόσιο διάλογο στις ΗΠΑ έχουν 
εµφανιστεί πλέον και άλλες πτυχές. 
Κάποιες επιµέρους, όπως πχ η επιλογή 
του συνδικάτου να αποφύγει τις παρα-
δοσιακές επισκέψεις στα σπίτια των 
εργαζοµένων, λόγω Covid, που δεν του 
επέτρεψε να κάνει εκτεταµένες συζη-
τήσεις µαζί τους. 

Κάποιες πιο συνολικές, όπως το 
«σώµα» που κλήθηκε να ψηφίσει. Το 
συνδικάτο είχε καταθέσει αίτηση να εκ-
προσωπήσει 1.500 εργαζοµένους στις 
αποθήκες (µε τους οποίους είχε κάνει 
προεργασία το φθινόπωρο), αλλά τελι-
κά έγινε δεκτή από το NLRB (το Εθνικό 
Συµβούλιο Εργασιακών Σχέσεων) η 
πρόταση της Amazon να διευρυνθεί 
το σώµα σε 5.876 εργαζόµενους. Η 
πρόταση συνοδεύτηκε από ένα µπα-
ράζ προσλήψεων (κυρίως εποχικών) 
αλλά και αρκετών οικειοθελών απο-

χωρήσεων. Μοιάζει µε πολύ «τεχνική» 
συζήτηση, αλλά έχει ενδιαφέρον γιατί 
αυτό που συνέβη στο Μπέσεµερ απο-
τελεί την ακραία και συνειδητή εκδο-
χή ενός γενικευµένου ζητήµατος, του 
φαινοµένου της «κυλιόµενης πόρτας» 
σε εργασιακούς χώρους (µε τη διαρ-
κή αλλαγή σύνθεσης του προσωπι-
κού) που δυσκολεύει την οικοδόµηση 
συλλογικότητας. 

Συνολικός συσχετισµός
Η πιο σηµαντική πτυχή του απολο-
γισµού (ως γενικής αξίας) αφορά το 
συνολικό συσχετισµό. Όπως σηµει-
ώνει ο Άνταµ Σιλς σε απολογισµό που 
αναδηµοσιεύει το Rproject.gr, στις 
δηµοσκοπικές έρευνες αποτυπώνεται  
µια πλειοψηφία υπέρ των συνδικάτων, 
αλλά: «Είναι ένα πράγµα οι άνθρωποι να 
δηλώνουν ότι βλέπουν θετικά τα συν-
δικάτα στην ανωνυµία µιας έρευνας 
γνώµης και είναι τελείως διαφορετικό 
να συγκρουστείς µε το αφεντικό σου 
στην δουλειά από την οποία εξαρτάσαι 
εσύ και η οικογένειά σου. Το δεύτερο 
απαιτεί πολύ µεγαλύτερη εµπιστοσύνη 
στην ικανότητα του εργατικού κινήµα-
τος να σε προστατεύσει και να νικήσει 
το αφεντικό». 

Ένας άλλος ακτιβιστής του εργατι-
κού κινήµατος, σε ανάρτησή του στα 
κοινωνικά δίκτυα, παρουσιάζει και την 
άλλη όψη αυτού του προβλήµατος: 
το γεγονός ότι ο υπαρκτός συνδικαλι-
σµός στις ΗΠΑ (γνωστός ως «business 
unionism», το µοντέλο που θεωρεί 
«οργανωτική αρετή» την υπερβολικά 
γραφειοκρατική λειτουργία) αποτυγ-
χάνει εδώ και 30 χρόνια να εµπνεύσει 
τέτοια εµπιστοσύνη: 

«∆εν είναι µόνο το ότι οι εργοδότες 
κακολογούν τα συνδικάτα, αλλά το ότι 
οι κριτικές που κάνουν έχουν κόκκους 
αλήθειας. Νοµίζω ότι πρέπει να υποθέ-
τουµε ότι οι άνθρωποι κάνουν λογικές 
οικονοµικές επιλογές, οπότε αν δεν θέ-
λουν να συνδικαλιστούν δεν είναι γιατί 

είναι παράλογοι, αλλά γιατί δεν πιστεύ-
ουν ότι τα συνδικάτα µπορούν να βελ-
τιώσουν τις ζωές τους. Αυτό το ζήτηµα 
έχει σηµασία γιατί οδηγεί σε διαφορετι-
κές απαντήσεις: Αν πιστεύεις ότι οι ερ-
γάτες είναι ηλίθιοι ή παραπλανηµένοι, 
εστιάζεις σε αλλαγές στους κανόνες 
για τις εκλογές. Αν συµφωνείς ότι εµείς 
είµαστε αδύναµοι, εστιάζεις στην προ-
σπάθεια να ισχυροποιηθούµε».  

Στο Μπέσεµερ της Αλαµπάµα, όλα 
αυτά τα προβλήµατα (συλλογικότητας, 
αυτοπεποίθησης, πειστικής συνδικαλι-
στικής πρότασης), έκαναν πειστικό το 
κεντρικό σύνθηµα της Amazon, «Καν’ 
το χωρίς συνδροµές», που ισχυριζόταν 
ότι οι εργαζόµενοι απλώς θα χαραµί-
ζουν τµήµα του εισοδήµατός τους 
στις εισφορές στο συνδικάτο χωρίς να 
κερδίζουν τίποτα. 

Σε τµήµατα της συνδικαλιστικής 
γραφειοκρατίας, όλα αυτά θεωρείται 
ότι θα ξεπεραστούν µε την άσκηση 
πίεσης στον Μπάιντεν να προωθήσει 
ένα νόµο που θα περιορίζει τις δυνατό-
τητες παρέµβασης της εργοδοσίας σε 
τέτοιες εκλογές και θα διευκολύνει τις 
διαδικασίες αναγνώρισης σωµατείου. 

Η νοµοθεσία είναι σηµαντική, αλλά 
η επένδυση στις συζητήσεις στην Ου-
άσινγκτον λειτουργεί ως υποκατάστα-
το άλλων καθηκόντων, που αφορούν 
τη συγκρότηση της δύναµης της ίδιας 
της εργατικής τάξης µέσα στους χώ-
ρους δουλειάς της. 

∆ιεθνής συντονισµός
Ένα άλλο ζήτηµα αφορά την «απο-
σπασµατικότητα». Στο Μπέσεµερ, ο 
«Γολιάθ» είχε όντως απέναντί του έναν 
«∆αυίδ», το 0,6% της εργατικής δύνα-
µης της Amazon στις ΗΠΑ. Απέναντι 
σε µια συντονισµένη δράση των εργα-
ζοµένων του, ο Τζεφ Μπέζος θα είχε 
έναν πολύ πιο ισχυρό αντίπαλο και θα 
µιλούσαµε για «σύγκρουση γιγάντων». 

Αυτά έχει κατανοήσει ένα τµήµα των 
εργαζοµένων στην Amazon. Σε Νέα 

Υόρκη, Σικάγο και αλλού εµφανίζονται 
ως «Amazonians United» και σε διε-
θνές επίπεδο το ρεύµα αυτό συγκροτεί 
την «Amazon Workers International». 
Είναι ένα άτυπο δίκτυο που έχει καθο-
δηγήσει σηµαντικές κινητοποιήσεις 
για να επιβάλει «ντε φάκτο» αλλαγές 
σε διάφορους χώρους δουλειάς. Οι 
Amazonians United δηλώνουν ότι 
«δεν περιµένουµε να µας αναγνωρίσει 
το NLRB ή οι διευθυντές ως σωµατείο 
για να δράσουµε, είµαστε σωµατείο 
γιατί είµαστε οργανωµένοι εργάτες». 
Η «∆ιεθνής» επιχειρεί να συντονίσει 
εργαζόµενους της Amazon σε 6 ευ-
ρωπαϊκές χώρες και τις ΗΠΑ, ως απά-
ντηση στην ικανότητα της Amazon να 
ελίσσεται, πχ κλείνοντας προσωρινά 
τις αποθήκες της σε όλη τη Γαλλία και 
ανακατευθύνοντας τη ροή των παραγ-
γελιών της µέσω Ιταλίας, ως απάντηση 
στην απεργία των Γάλλων εργαζοµέ-
νων. Η ιδέα άλλωστε γεννήθηκε όταν 
Πολωνοί αποθηκάριοι διαπίστωσαν ότι 
µια απεργία των Γερµανών συναδέλ-
φων τους σήµαινε περισσότερο φόρτο 
εργασίας για τους ίδιους και µετέβη-
σαν στη Γερµανία για να αποκτήσουν 
επαφές. 

Ωστόσο το ρεύµα αυτό, ιδιαίτερα 
στις ΗΠΑ, σήµερα δείχνει να αδιαφορεί 
πλήρως για τη δυνατότητα να αναγνω-
ριστούν σωµατεία (µε όποια µέθοδο 
-δια εκλογών ή δια απεργίας), ανάγο-
ντας σε «µοντέλο» τις συνθήκες στις 
οποίες δρα, υποτιµώντας έτσι ζητήµα-
τα όπως η κατοχύρωση των κατακτή-
σεων σε µια συλλογική σύµβαση, που 
παραµένει η µέγιστη προστασία για τα 
εργατικά δικαιώµατα. 

Ο διάλογος γύρω από την Amazon 
εγείρει εργασιακά ζητήµατα διεθνούς 
σηµασίας. Πρόκειται για ζητήµατα 
που δεν έχουν εύκολες λύσεις. Αλλά η 
συζήτηση πάνω στις τακτικές για την 
αντιµετώπιση αυτών των προβληµά-
των είναι µια καλή αρχή. 



Ελληνοτουρκικός ανταγωνισµός, 
διαπραγµατεύσεις και ιµπεριαλισµός 
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Κύπρος: ∆ύο κόσµοι σε 
σύγκρουση λίγο πριν τις εκλογές

Ο 
ι βουλευτικές εκλογές 
στην Κύπρο είναι προ-
γραµµατισµένες για τις 
30 Μαΐου και η προεκλο-

γική περίοδος είναι εξαιρετικά πυκνή:  
Νέο, σκληρό lock down από τις 26/4, 
ασφυκτική πίεση στα νοσοκοµεία, 
νέα άτυπη πενταµερής συνάντηση 
για το Κυπριακό (27-29/4), και γενι-
κευµένη εµφάνιση φαινοµένων δια-
φθοράς των οποίων το σκάνδαλο των 
χρυσών διαβατηρίων αποτελεί την 
κορυφή του παγόβουνου. Στην τελι-
κή ευθεία για τις εκλογές σηµαντικό 
ρόλο αναµένεται να παίξει η διαχείρι-
ση της πανδηµίας από την κυβέρνη-
ση την ώρα που η κοινωνία βρίσκεται 
µπροστά στη χειρότερη φάση της 
(ακριβώς λόγω των κυβερνητικών 
χειρισµών). Επίσης µένει να δούµε 
την κατάληξη της άτυπης συνάντη-
σης για το κυπριακό. Η αλήθεια είναι 
πως δεν αναµένονται ραγδαίες εξελί-
ξεις: στην απολαυστική γλώσσα των 
τεχνοκρατών το επικρατέστερο σε-
νάριο είναι «η συµφωνία για συνέχι-
ση της προσπάθειας για επανέναρξη 
διαπραγµατεύσεων». Από την άλλη η 
πιθανότητα του οριστικού ναυαγίου 
δεν µπορεί να αποκλειστεί, πιθανότη-
τα που διαµορφώνει µια κατάσταση 
εξαιρετικά κρίσιµη.

Σε µια τέτοια περίοδο θα περίµενε 
κανείς πως ο δηµόσιος διάλογος θα 
έχει πάρει φωτιά και πως στα ΜΜΕ θα 
περίσσευαν οι εκτενείς πολιτικές ανα-
λύσεις. Όµως πέρα από µια επιδερµι-
κή παρουσίαση των δηµοσκοπήσε-
ων, η πολιτική αρθρογραφία κινείται 
µεταξύ του πολιτικού κουτσοµπολιού 
και αναµασήµατος της αδιέξοδης κυ-
βερνητικής επιχειρηµατολογίας για 
το κυπριακό την τελευταία τετραετία. 
Είναι προφανές πως ο ∆ηµοκρατικός 
Συναγερµός (∆ηΣυ) αποφεύγει την 
ουσιαστική πολιτική αντιπαράθεση 
όπως ‘ο διάολος το λιβάνι’ αφού βρί-
σκεται µε την πλάτη στον τοίχο µε τη 
κυβέρνηση Αναστασιάδη να απολαµ-
βάνει αποδοχή µικρότερη του… 30%. 
∆υστυχώς, είναι επίσης προφανές ότι 
το ΑΚΕΛ, το κόµµα της αξιωµατικής 
αντιπολίτευσης δεν επιλέγει να αρ-
πάξει αυτή τη µοναδική ευκαιρία να 
αντεπιτεθεί σε όλα τα µέτωπα.

Παραδοσιακά κόµµατα
Όπως έχουµε σηµειώσει ξανά, το 
ΑΚΕΛ εδώ και χρόνια κινείται µου-

διασµένα στα όρια της σοσιαλδηµο-
κρατίας. Με δεδοµένο ένα βαθµό 
ενσωµάτωσης του κόµµατος όπως 
ανέδειξε η εµπλοκή του ακελικού µε-
γαλοεργολάβου-βουλευτή Τζιοβάνη 
στο σκάνδαλο των διαβατηρίων, το 
ΑΚΕΛ έχει επιλέξει τη στάση «υπεύ-
θυνης αντιπολίτευσης» προσβλέπο-
ντας στο θαύµα του «ώριµου φρού-
του». Μπροστά στις αναθαρρηµένες 
κινηµατικές διεργασίες στέκεται αµή-
χανα αποφεύγοντας να καλύψει πολι-
τικά ή έστω να διεκδικήσει ρόλο στο 
δραστήριο κίνηµα «Ως ∆αµέ», που 
δέχεται οµοβροντία επιθέσεων από 
το σύνολο της κυπριακής δεξιάς, ενώ 
δεν αναδεικνύει οποιοδήποτε πολι-
τικό ζήτηµα σε πεδίο πραγµατικής 
αντιπαράθεσης. Μοναδική -ήπια- 
εξαίρεση  είναι το κυπριακό. Με δε-
δοµένο, όµως, ότι οι προσδοκίες του 
κόσµου για αισιόδοξη έκβαση του 
ζητήµατος βρίσκονται στο ναδίρ, το 
ΑΚΕΛ δεν καταφέρνει να πάρει κεφά-
λι στην παράσταση νίκης σε καµία 
από τις δηµοσκοπήσεις… δύσκολο 
κατόρθωµα του οποίου η αναλογία 
µε την αντιπολιτευτική δεινότητα 
του ΣΥΡΙΖΑ είναι αναπόφευκτη. Εί-
ναι σαφές ότι το ΑΚΕΛ δεν έχει ούτε 
πρόγραµµα διεξόδου, ούτε διάθεση 
να αναλάβει την ευθύνη ανασυγκρό-
τησης των προοδευτικών τµηµάτων 
της κοινωνίας και γι’ αυτό δεν µπορεί 
να παίξει πρωταγωνιστικό ρόλο.

Για να επιστρέψουµε όµως στις 
δηµοσκοπήσεις, ∆ηΣυ και ΑΚΕΛ  φαί-
νεται να συγκεντρώνουν περίπου το 
65% των ψήφων όταν ο διπολισµός 
σε παλαιότερες αναµετρήσεις ξεπερ-
νούσε το 75%. Οι υπόλοιπες θέσεις 
δεν παρουσιάζουν µεγάλες εκπλή-
ξεις. Το ∆ΗΚΟ του ακροκεντρώου 
Νικόλα Παπαδόπουλου, γιου του 
Τάσσου, έρχεται τρίτο αντλώντας 

ψήφους από τον κοµµατικό στρα-
τό που έχει διαµορφώσει εντός του 
κρατικού µηχανισµού λόγω της πά-
γιας τακτικής του να συµµετέχει ως 
τσόντα σε κυβερνήσεις συνεργασίας 
και κοινοβουλευτικές πλειοψηφίες 
εδώ και δεκαετίες. Την είσοδο της 
στη βουλή φαίνεται να έχει εξασφαλί-
σει και η Ε∆ΕΚ, κόµµα που εντάσσε-
ται στη δεξιά σοσιαλδηµοκρατία µε 
εθνικιστικές θέσεις στο κυπριακό. Το 
φασιστικό ΕΛΑΜ φαίνεται να εδραιώ-
νεται στην κυπριακή βουλή εκµεταλ-
λευόµενο την προκλητική ανυπαρξία 
οποιασδήποτε διερεύνησης της σχέ-
σης του µε τη Χρυσή Αυγή. Πρόκειται 
για το µόρφωµα του οποίου ο αρχη-
γός διατέλεσε σωµατοφύλακας του 
Μιχαλολιάκου και δήλωνε περήφανα 
«είµαστε η Χρυσή Αυγή Κύπρου». 

Οικολόγοι και Ανεξάρτητοι
Ενδιαφέρον παρουσιάζει η περίπτω-
ση του κόµµατος των Οικολόγων που 
στις περισσότερες δηµοσκοπήσεις 
ξεπερνά τόσο την Ε∆ΕΚ όσο και το 
ΕΛΑΜ. Οι Οικολόγοι, µε νέο ηγέτη 
το Χ. Θεοπέµπτου, θέλουν να παί-
ξουν το ρόλο µιας ανανεωτικής δύ-
ναµης αντιλαµβανόµενοι το πολιτικό 
κενό που υπάρχει στην προοδευτική 
πλευρά του πολιτικού φάσµατος. Το 
προσπαθούν συµµετέχοντας σε διά-
φορους ακτιβισµούς, σταχυολογώ-
ντας υποψήφιους από ετερόκλητους 
χώρους και αποφεύγοντας επιµελώς 
να πάρουν σαφή θέση στο κυπρια-
κό. Επί της ουσίας όµως µέχρι και 
σήµερα προβάλλουν ένα σκληρό πα-
τριωτικό προφίλ και λόγο, που τους 
αγκιστρώνει στο κατεστηµένο. Ένας 
νέος σχηµατισµός που φαίνεται να 
µπαίνει στη βουλή είναι οι «Ανεξάρ-
τητοι», σχηµατισµός που επιχειρεί να 
εκφράσει τα µικροαστικά στρώµατα 

που έχουν πληγεί από την πανδηµία 
και την κρίση. 

Κενό εκπροσώπησης
Ένα κοινό χαρακτηριστικό όλων αυ-
τών των σχηµατισµών είναι ότι κι-
νούνται σαφώς δεξιότερα του ΑΚΕΛ 
και αυτή είναι µια διαπίστωση που 
µας οδηγεί σε δυο αρκετά ασφα-
λή  συµπεράσµατα: Το ότι η µεγάλη 
παράταξη της ∆εξιάς αντιµετωπίζει 
προοπτική βαθιάς κρίσης, στοιχείο 
που µπορεί να διαµορφώσει ιδιαίτερα 
«τοξικό» σκηνικό και το ότι µια µεγά-
λη µερίδα του κόσµου δεν µπορεί να 
εκπροσωπηθεί σε αυτές τις εκλογές. 

Πρόκειται για εκείνο το κοµµάτι 
του κόσµου που τους τελευταίους 
δέκα µήνες έχει δώσει το παρόν σε 
διαδοχικές, εντυπωσιακές διαδηλώ-
σεις. Πιο πρόσφατη ήταν η πορεία 
για επανένωση του νησιού που διορ-
γανώθηκε ταυτόχρονα και στις δύο 
πλευρές του συρµατοπλέγµατος στις 
24/4. Οι διαδηλώσεις µε κέντρο το 
κίνηµα ‘Ως ∆αµε’ έχουν αναδείξει σε 
µεγάλο βαθµό την αγανάκτηση και 
την διάθεση για αγώνα αυτού του 
-µεγάλου- κοµµατιού της κοινωνίας 
(η αποδοχή του κινήµατος στα τέλη 
Μάρτη  κυµαινόταν δηµοσκοπικά 
στο 45%).  Είναι ο κόσµος που κρατά-
ει ζωντανό το όραµα της επανένωσης 
του νησιού, που στέκεται θυµωµένος 
απέναντι στο σκοταδισµό της εκκλη-
σίας και τον αυταρχισµό της ∆εξιάς 
και αρθρώνει αιχµηρό και θαρραλέο 
πολιτικό λόγο. Αυτός ο κόσµος δεν 
θα εκπροσωπηθεί στις εκλογές και 
εδώ φανερώνεται το κενό της κυπρι-
ακής αριστεράς αλλά και το καθήκον 
της. Να καταφέρει να ξεπεράσει τα 
αυτοαναφορικά της αγκάθια και να 
τρέξει µπροστά τώρα που είναι η µε-
γαλύτερη ανάγκη. 

Των Θέµη Θεµιστοκλέους & 
Πέτρου Γιαννούλη
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